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NO. 24 
(Telefonas 2427 Greenpoint)

dabar

atsisa

Vokietijai 
suskilti į

nį generalį užpuolimą ant austrų. 
Teeiaus šitas italų užpuolimas 
pasibaigė pilnu pralošimu.

paskelbimo
Chinai gal:

ITALUS
DIENAS

10,250

Kopenhagen. — Petrogrado 
prieplaukoje atsibuvo baisi eks­
plozija 
kariškos medžiagos 
zijos bei iškilusio

tapo sunaikinta daug 
nuo eksplo- 

gaisro sude-

RUSIJOJE TVERIASI MAŽŲJŲ TAUTŲ FEDERACIJA, 
KURION INEINA SUOMAI, LATVIAI, LIETUVIAI, BALTGU- 
DŽIAI IR UKRAINIEČIAI.

London. — Tapo paskirta nau­
ja kariška misija, su laikraščių 
leidėju lordu Northcliffe prieša­
kyje i Suv. Valst.

MONTANOS
STROFA. ŽUVO

NAUJA ANGLŲ MISIJA 
AMERIKON.

Viena, 
riumenė

Petrogradas 
drutvietės revoliucijonieriai, po 
stud. An. Lamanovo vadovyste, 
galop (birž. 7 d.) vėl susitaikė 
su liglaikine Rusijos valdžia. 
Taigi ministeriams Ceretelli ir 
Skobelev’ui pasisekė pertikrinti 
pasipriešinusius, ir An. Lama- 
nov pasira#ė po sutartimi.

Min. Čcheidze bei kiti soc.-radi- 
kalai pranešė, kad taika būtinai 
turi įvykti greitu laiku ir kad 
rusams rupi*revoliucija ir vidu­
rinė tvarko, o ne karės tęsimas.

—slapto pasjtarimo- senate 
vėl atkartojo, jog negali būti už 
verta taika be aiškios sąjungie 
čių pergalės ir jog Elzas-Lotarin 
gija turi būti sugrąžinta Pran­
cūzijai. Prancūzija pilnai pasiti 
ki ant Suv. Valst. pagalbos.

prasidėjo atkaklus mušis, kuris 
tęsėsi visą dieną. —Anglai už­
ėmė kaimus Wvtschaete, Messi- 
nes ir Costaverne. Birž. T-8 dd. 
paimta apie 6,400 vokiečių nelai­
svėn ir užgriebta pusėtinai kariš­
kos medžiagos.

REZIGNAVO GEN GURKO
Petrogradas

rezignavo gen. Gurko, kuris ko­
mandavo vakariniame rusų fron­
te. Dabar jis buvo paskirtas ka- 
riumenės vadu pietrytiniame 
fronte vieton gen. Brusilovo.

Stockholm. — Pranešama, kad 
vyriausias vokiečių kariumenės 
vadas patvirtino sudarytą lietu­
vių tarybą 
nešta, kad atsibuvusiame Essene 
pan-germanų susirinkime tapo 
nutarta Kurliandiją ir Lietuvą 
prijungti prie Vokietijos, kaipo 
užkariautas provincijas.

Iš Petrogrado pranešta, kad 
tenai plačiai kalbama apie su­
teikimą Lietuvai pilnos savival­
dos. Lietuva ineisianti į federa-

■ \

ei ją pribaltiškų provincijų (Kur- 
liandijos,, Estonijos, Livonijos, 
Suomijos ir Ukrainos), turėsian­
ti atskirą valdžią, bet priklau­
sysianti Rusijai. Į Petrogradu 
šaukiama Rusijos lietuvių konfe­
rencija delei išrinkimo atstoviu į 
Įsteigiamąjį lietuvių kongresą 
Vilniuje.

RUSIJA „SUGADINO” ANGLĮ 
JOS PLANUS.

Tūluose laikraš 
dalykų sto 
vilties. Są

CHINUA GALI VĖL TAPTI 
MONARCHIJA.

Tokio. — Vienuolika (iš 14) 
Chinijos provincijų sukilo prieš 
dabartinę valdžią bei respublikos 
prezidentą. Reikalaujama parla­
mento paleidimo. Vke-preziden- 
tas jau rezignavo; laukiama ir 
prezidento Ii Yuan-Hung 
kymo.

Plačiai kalbama, kad Chinijos 
rėspublik-os dienos esą suskaity­
tos, nes revoliucijonierių vadas 
— imperatoriškos giminės — 
esąs tvirtų monarchistiškų pažiū­
rų. Pečiaus -keletas gubernatorių 
yra priešingi atgaivinimui mo­
narchijos. Revoliucijonieriai rei­
kalauja sušaukimo naujo parla­
mento : 
karės. - 
dvi dali

Petrogradas. — Karės min. 
Kerenskį, atsilankė Kronštadt’e 
ir skubiai išvažiavo Rygos fron­
tam Jis deda visas pastangas 
delei sugrąžinimo karės laukan 
pabėgusių kareivių, delei pakėli­
mo kareivių dvasios ir delei pri- 
rengimo kariumenės prie naujo 
užpuolimo ant vokiečių. Kalba­
ma, jog paskyrimas vyriausiu 
kariumenės vadu gen. Brusilovo 
reiškia greitą užpuolimą ant vo­
kiečiu.

ITALAI ATMUŠA AUSTRŲ 
ATAKAS.

Roma. — Sutraukus austrams 
Triesto sritin didelę kariumenę, 
italų aktiviškas veikimas laiki­
nai sustojo. Austrai deda *'isas 
pastangas, idant vėl atstumus ita 
lūs atgal linkui^ Isonzo. Tūluose 
punktuose austrams pasisekė atsi 
imti prarastas pozicijas. Austrų 
pranešimas apie milžiniškus ita­
lų nuostolius yra tikras išmistas. 
Birž. 7 d. italai smarkiai atmušė 
visas priešų atakas Karšo srityje. 
Taipgi atremti austrų užpuolimai 
į rytus Jamiano, kur paimta apie 
200 priešų nelaisvėn.

VOKIEČIAI ATMUŠĖ KELETĄ 
ATAKŲ.

Vokiečiai atmušė 
pabėgę- keletą priešų atakų vak. Šam- 

Aisne srityje. St.
Quentin apielinkėje vokiečiai pa­
sekmingai atakavo priešų pozi­
cijas. Tarpe Gairelle ir Tampoux 
priešai tapo atstumti atgal su di- 

DVI- deliais nuostoliais. Palei Roeux 
priešams pasisekė užimti dali vo- 

Ant viso Makedoni- kiečių pozicijų.

Londonas 
čiuose pažymima, jog 
vis Rusijoje yra be 
jungiečiai buvę suplanavę šią va­
sarą padaryti, kartu su rusais, 
generalį užpuolimą ant vokiečių 
ir greit užbaigti karę, 
gi rusai, negalėdami dalyvauti 
tame užpuolime, sugadinę visus 
sąjungiečių planus. Abelnai, An­
glijoje labai pesimistiškai žiūri­
ma į Rusiją.

NAUJAS ANGLŲ UŽPUOLI­
MAS BELGIJOJE.

Berlinas. — Laukiamas anglų 
užpuolimas Flandrijoje galop' 
prasidėjo birž. 7 d. Po smarkaus 
artilerijos Veikimo ir minų eks- 
plozijų anglai atakavo vokiečių 
pozicijas Wytschaete ir'Messines 
srityje. Tuom pačiu laiku tapo 
atnaujintas smarkus artilerijos 
veikimas palei Armentieres ir JLa 
Bassee kanalą. Wytschaete* 
linkėję anglams pasisekė Įsiver­
žti į vokiečių apsaugos sritį, kur 
mušis tęsėsi dar birž. 8 d.

Anglų atakos palei Hulluch, 
Loos ir Lievin smarkiai tapo at­
muštos. — Francuzų fronte, palei 
Chemin delk Dames, vokiečiai su­
mušė priešus ir paėmė 557 fr. ne­
laisvėn.

LENGVA ARTILERIJOS
KOVA MAKEDONIJOJE

Sofija.
jos fronto birž. 6-7 dd. atsibuvo Verduno srityje ir Vogezuose 
artilerijos veikimas. Dešinėje Var beveik visai ramu.
dar pusėje bulgarai atrėmė prie-^ --------------
šų ataką prieš Bossikovą.. Sari- SMARKUS MUŠIS FLANDRI- 
chadan srityje pašautas priešų JOJE.
orlaivis- ! Londonas

Rumunijoje atsibūva lengvas gijos pakraštyje)> kur sa.
artilerijos veikimas arti miestų vaitfe ’ gmarkū3 artilerijos 
Isakča, Tulea ir Mahmudie. ;veikimas birž. 7 d. atsibnvo smar 

t kus mušis, kuriame anglai paro­
dė nepaprastą narsumą. Čia vei- 

MAŽI SUSIRĖMIMAI ŠAMPA- anį 20 nuoš. daugiau kanuolių 
NTTOTOF - negu Arras mūšyje. Anksti ryte 

Paryžius^— kampanijoje bei tapo paplaišintos vokiečių sto- 
Aisne srityje apsirubežiuojama vykios tarpe Messines ir Wyt- 
lengva artilerijos dvikova ir ma- schaete; eksplodavo apie 1,000,- 
žais susirėmimais. Kiek smarkiau 000 svarų sprogstančios medžia- 
veikhma St. Quentin srityje. Vi- gog,— trenksmas girdėjosi net 
sur franeuzai laikosi tvirtai. Londone, uz 130 mylių. Paskiau

RUSIJOS FRONTE BEVEIK ANGLAI ATSTŪMĖ VOKIE- 
RAMU. Į ČIUS PALEI ARRAS.

; Londonas. -- Į rytus nuo Arras 
Petrogradas. — Bėgyje perei- anglai atstume vokiečius atgal 

tos savaitės buvo atsinaujinęs ant vienos mylios fronto ir užė- 
lengvas veikimas palei Dvinską, mė tvirtas pozicijas. Abelnai, ge- 
Baranovičus ir Volynijoje. Kelio- guž. 6-7 dd. anglai pasekmingai 
se vietose atsibuvo net maži su- ; veikė Į šiaurę nuo Scarpe bei 

e t 

sirėmimai tarpe žvalgų. Rengia- Lens srityje, 
masi prie aktiviško veikimo Kar­
patuose ir Rumunijoje.

Karės min. Kerenskiui pasise­
kė sudrutinti kareiviuose dvasią Berlinas
ir inkunvti tvarka 
liai grįžta frontam Manoma, kad panijoje _bei 
rusai greit vėl galės daryti 
puolimus ant vokiečių. KRONSTADT’O REVOLIUCI 

JONIERIAI SUSITAIKĖ SU 
VALDŽIA.

Kronštadt’o

VALGIO 
PAKAKTINAI.

Berlinas. — Prūsijos valdžią 
ši augstojo romo atstovai pra-

PASKANDINTA TIK 23 ANG 
LŲ LAIVAI PER SAVAITĘ.
Londonas. — Birželio 6 d. pra­

nešta,. kad paskutinę savaitę vo­
kiečių submarinai paskandino 15 
anglų laivų su in krova virš 1,600 
tonų, 3 1. su inkr. mažiau 1,600 
t. ir 5 žuvininkystės laivukus. 
Tai esąs visai mažos submari- 
nų aukos. Birž. 8 d. paskelbta, 
kad - tapo paskandintas anglų 
..Southland” (12.018 t. inkr.)'; 
žuvo tainpgi tūlas skaičius žmo­
nių.

„PRADINGO” RUSIJOS SU- 
? TARTIS.

Amsterdam. — Iš Stockhol- 
mo pranešta, kad iš užsienio mi­
nisterijos Petrograde „pradingo” 
visi sutarčių dokumentai, padary 
ti tarpe Rusijos ir sąjungiečių 
nuo 1913 metų. Mat, socialistai- 
radikalai pareikalavo viešai pa­
skelbti visas užvertas sutartis, 
todėl nestebėtina, kad „kas tai” 
tuos dokumentus „pavogė.”

KRONŠTADT IR ŠLISSEL- 
BURG — NEPRIGULMINGOS 

RESPUBLIKOS.

AMER. ‘CENTR. KOM. ŠIOMIS DIENOMIS IŠSIUNČIA Į 
PETROGRADĄ VISUS PINIGUS ESANČIUS RAUDONAJA- 
JAME KRYŽIUJE WASHINGTONE. Į VOKIETIJĄ DABAR ... y _ ■ v _ _ ■ _ ’ — '— ------- ’ "■’
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AUSTRAI STUMIA 
ATGAL; PER TRIS 
PAIMTA NELAISVĖN 

ITALŲ.
— Austro-Vengrijos ka- 
ne tik sulaikė smarkų 

italų užpuolimą Karšo srityje, 
bet beveik ištisai atsiėmė nesenai 
užimtas pozicijas ir be sustojimo 
stumia priešus linkui Isonzo. Bir­
želio 7 d. pranešta, kad per tris 
dienas tapo paimta nelaisvėn 10,- 
250 italų. Keturios italų brigados 
tapo beveik galutinai sunaikin­
tos. Karės laukas nuklotas už­
muštais italais,.

Nuo gegužio 14 d. (pradžia 
italų užpuolimo-) iki 7 d. paimta 
nelaisvėn apie 32,000 italų. Italų 
nuostoliai šiame 10-me užpuoli­
me Isonzo fronte siekįa virš 
180,000 kar. bei ofic.

Reikia pažymėti tą, kad po są­
jungiečių konferencijos Romoje, 
italii pasiryžo padaryti paskuti-

Petrcgradas. —Kiek laiko at­
gal Petrogrado priemiestis Šlis- 
selburg atsisakė klausyti liglaiki- 
nės valdžios ir paskelbė savo rų- 
šięs neprigulmybę. Birželio pir­
mose dienose panašią neprigul- 

r didžiausioj 
Kronstadt’e. 

Socialistai-radikalai, vadovaujant 
technol. instituto studentui Anat. 
Lamanovui, paėmė tvirtovę ir 
ten esančius karišku^ laivus Į sa­
vo rankas, paskelbdami, jog jie 
nepripažįsta liglaikinės valdžios 
ir tik išdalies skaitysis su darb. 
ir kar. atstovų taryba.

Liglaikine valdžia pagrūmojo 
Kronštadt'ui boikotu bei spėka, 
vienok An. Lamanov nenusigan­
do ; galop Petrograde paplito 
gandas, kad Kronštadt’o ka- 
nuolės, prisiėjus reikalui, busią 
atkreiptos prieš patį Petrogradą. 
Delei to sostainėje apsireiškė di­
delis neramumas. — Ministerial 
Skobelev ir Ceretelli pasiskubino 
į Kronštadt’ą delei išrišimo 
opaus klausimo.

ANGLAI BOMBARDAVO ZEE 
BRUGGE PRIEPLAUKĄ.

• Londonas. — Anglų orlaiviai 
pasekmingai bombardavo Zee- 
brugge bei vokiečių submarinų 
stotį. Laivyno gi eskadronas 
bombardavo Ostende.



■

gė daug sandėlių su kariška me­
džiaga.

žemės drebėjimo San Salvador 
resp. sostainės srityje * (Vidur. 
Amerikoje). Patsai miestas San

menės. paliuosuojami. Galop pra­
nešta, kaį New Yorke užsiregis­
travo 590,670 vyrų.

ŽUVO GARSUS VOKIEČIŲ LA­
KŪNAS.

Amsterdam. — šiose 
žuvo *garsus vokiečių 
Schaefer, kuris nesenai 
30-tą priešų orlaivį
rėmime su anglų orlaiviu. į

dienose 
lakūnas 
pašovė 

žuvo susi-

ARGENTINA STOVI UŽ NEU-

ArgentinosBuenos Aires.
valdžia yra pasiryžusi palaikyti 
neutralitetų ir deda visas pastan­
gas kaslink sušaukimo neutrališ- 
ką Piet. Amer. respublikų kon­
ferencijos delei susitarimo ben­
drai veikti politiškuose klausi­
muose.

Brazilija rengiasi prie aktiviš- 
ko įsikišimo pasaulinėn karėn.

ta- Tecla ir daugelis kitų mie­
stų ir kaimų toje srityje (30 
mylių aplink nuo San Salvador, 
kaipo cetnro) bevęik galutinai 
tapo sunaikinta. San Salvador’e 
liko tik apie 100 namų. Žemės 
drebėjimas atsibuvo birž. 7 d. 7 
vai. vakare. Žmonių žuvę suly­
ginamai mažai.

Kartu tapo sunaikinta Ameri­
kos legacija.

JIMAN.
Rockford, Ill. — Čia apie 200 

„industriėčių” bei karės priešų 
griežtai atsisakė registruoties ir 
patįs iškilmingai numaršavo į 
kalėjimą ; didžiuma pasipriešinu­
sių — švedai* ir lietuviai. Einan­
čius kalėjiman lydėjo, moterįs ir 
vaikai.

busią išvežta auksų apie $40,000,- 
000.
• Reikia pažymėti, kad bėgyje 
45 dienų sąjungiėčišms paskolin­
ta $845,000,000. Valdiškuose re­
zervuose randasi $3,088,911,272 
aukso, kas sudaro trečdalį viso 
aukso pasaulyje.

metu šioje mokslo įstaigoje.

Iš Amerikos
REGISTRACIJOS DIENA PRA­

ĖJO RAMIAI.
Washngton. — Sulyg praneši­

mų iš įvairių valstijų nuo birže­
lio 7 d. registracijos diena (bir­
žei. 5 d.) praėjo ramiai. Buvo 
manyta, kad daugelyje miestų

. MOTERŲ PULKAS.
- Petrogradas. — Apie du šimtu 
technol. instituto merginų-stu-
dencių užsirašė kariumenėn su karštesnieji karės priešai bei I.
tikslu sutverti atskirą moterų *\y nariai ves atvirą agitaei-

AMERIKOS LAIVAS PASKAN- 
| DINO SUBMARINĄ.

Washington.
pranešta, kad prekybinis Suv. 
Valst. garlaivis, po pusantros vąl. 
šaudymasi, paskandino Vokieti­
jos submariną. Submarinas pa­
leidęs 35 šūvius, o laivas 25 š. 
Laivo vardas nepaskelbtas delei 
tam tikrų kariškų priežasčių. 
Galop pranešta, kad tai buvo 
Amerikos gari. „Silver Shell.”

Londono

PRANEŠIMAS APIE JAPONŲ 
GRŪMOJIMĄ RUSIJAI.

Washington. — Iš Europos bu­
vo pranešta, buk Japonija ir An­
glija pagrūmojo ligląikinei Rusi­
jos valdžiai kaslink atskiros tai­
kos su Vokietija ir Austro-Ven­
grija. Tečiaus Anglijos ir Japo­
nijos ambasadoriai tą žinią už­
ginčijo.

PASTATYTA 21 LAIVAS.
Washington. — Gegužio mėn.

Suv. Valst. tapo 
gari.; greitu laiku 
išplauksią tolimon 
vęs vokiečių laivas
buvęs į Francuzijos prieplauką.

pastatyta 21 
tie garlaiviai 
kelionėn. Bu- 
„Maria” pri-

DEMONSTRACIJA PRIEŠ DEMONSTRACIJOS NORVEGI­
JOJE DELEI VALGIO PA-

pulką. Daugelis moterų pasiryžu
sios stoti kariumenėn. nes gir- j trukšmingas demonstracijas. Te- registracija tapo
di, jei moterįs nori lygių su vy-^jaus njeko ypatingo neatsitiko, demonstracija prieš karę. Galop 
rais tiesų, tai kartu privalo ir išskiriant mažos rųšies pasiprieši-! kareiviai • nuramino sukilėlius,

ją prieš registravimąsi ir rengs Butte, Mont. — Sąryšyje su 
čia surengta

kariauti.

Nespėjo apsiraPetrogradas.
minti Kronštadt ’as, kaip iškilo 
naujas sumišimas Mažrusijoje. Iš 
Poltavos pranešta (birž. 8 d.), 
kad buvęs pirmsėdis Pildomojo 
Darb. Tarybos Komiteto 1905, 
pragarsėjęs Krustalev-Nosat, pa­
skelbė neprigulmybę Perejasla- 
vo srities (Mažrusijoje). Jis už­
draudė net siųsti valgį ir kitus 
daiktus armijai. Valdžia pasiun­
tė į Perejaslavo sritį savo at- 
*stovus ir net kariumenę.

nimus. Valdžia pasirūpino, visur 
pastatyti reikalingą apsaugą-poli- 
cistus ir kariumenę.'

j" Išviso Suv. Valst. užsiregistra­
vo virš 10,000,000 jaunų vyrų 
(nuo 21 ’iki 31 metų amžiaus). 
Visgi birž. 5 d. tapo suareštuo­
ta tūlas, skaičius taikos šalinin­
kų. Daugiausiai (virš milijono) 
užsiregistravo New Yorko val­
stijoje; paskiau seka PennsyLva- 
nija ir Illinois. New’ Yorko mie­
ste užsiregistravo 569,118 vyrų: 
Manhattan — 255,863 v., Brook­
lyn -r- 189,888 v., Queens — 40,- 
606 v., Bronx —T 73,316 v. ir 
Richmond — 9,445 v.

Pranešama, buk du trečdaliai 
iš užsiregistravusių padavė prie­
žastį delei pasiliuosavimo nuo

didžiuma kurių buvo indijonai;
65 žm. tapo suareštuoti.

New York. — Valgio produk­
tų kainos smarkiai kįla augštyn 
ne tik kariaujančiose, bet ir neu­
tralise valstijose. Delei to šiose 
dienose visoje • Norvegijoje buvo 
surengta daug demonstracijų.

PERVĖL PERĖJO VIESULĄ
• KANSAS IR MISSOURI.
Kansas City., — Smarki viesu­

lą Missouri ir Kansas valstijose 
atsinaujino birželio 6 d. y24 žm. 
tapo užmušta ir apie 150 žm. su­
žeista. Nuostoliai siekia apie 
$1,500,000.

AUKSO INPLAUKA AMERI­
KON SUSTOJO.

Aukso plauki-

MOBILIZUOS ITALUS.
Washington. — Italijos val­

džia rengiasi mobilizuoti gyve­
nančius Suv. Valst. Italijos pi­
liečius; tečiaus italai turėsią stoti 
Amerikos kariumenėn. Italijos 
ambasadoje skelbiama,, kad tokiu 
budu pritruksią kariumenėn apie 
300,000 italu.

ŽEMĖS DREBĖJIMAS SUNAI­
KINO SAN SALVADOR.

San Juan del Sur, Nikaragua, 
birželio 8 d. Ugniakalnio išsiver-Į kariškos tarnystes. Kitų valstijų
žimas buvo priežastimi baisaus-1 piliečiai Tr vokiečiai nuo kariu-

Washington. - 
mas iš Europos Amerikon, galop 
sustojo. Bėgyje 30 mėnesių į A- 
meriką inplaukė apie $1,500,000,- 
000. Gegužio gi mėnesyje iš Suv. 
Valst. išvežta aukso daugiau, ne­
gu įvežta ant $33,176;171. Spėja­
ma, kad birželio ir liepos mėn.

UŽBAIGĖ KOLUMBIJOS UNI­
VERSITETĄ 2,425 MOKINIAI.

New York. — Birželio 6 d. 
tapo užbaigtas 163 mokslo metas 
Kolumbijos universitete. Mokslo 
užbaigimo diplomai suteikti 2,- 
425 studentams;' — tai augšeiau- 
;ias skaičius užbaigusių vienu

FELJETONAS
SVAJONĖS!

Vakaras. Saulutė jau neberodė 
savo spindulių. Aplink šilta ir 

---- ramu. Tik kada .ne kada išgirsi 
kaimo mergaičių balselius ir vėl 
viskas tylu. Tik staiga pasklido 
jaunimas ir buvo girdėtis smu;- 
kos aidas. Tai buvo Antano Kal­
vio grįčioje. Sudundėjo^ sienos, 
jaunimas šokti pradėjo ir kiek­
vienas buvo linksmas, ir nematė 
kaip laikas bėga.

Bet ar visiems buvo linksma?
Ne! Jievutė buvo nelinksma, ji 

sėdėdama prie lango, vis dūsavo. 
Ir kasgi slėgė jos krutinę? Sva­
jonės! Ji svajojo... Bet jos sva- 

■ Jonės pertraukė Magdutė. kuri 
inbčgusi tamsion grįčion labai 
išgąsdino ją, sušaukdama:

— Jieva! Jievute! kokį galą tu 
čia sėdi patamsyje ir kodėl neini 
šokti pas Kalvių Antaną. Visi 
linksminas, o ji sėdi patamsyje, 
nosį nukabinus, — juokėsi Mag­
dutė.

— Et, man taip buvo gera, aš 
buvau paskendusi svajonėse, o 
tu nedėkinga, visas svajones ma­
no nuvarei, — subarė ją Jievutė.

— Na. jau, o apie ką-gi tu 
taip svajojai, ar ne apie tas „se­
sutes mielaširdingąsias/’ kurios 
tau pripliauškė visokių niekų? -- 
vis juokėsi Magdutė.

— Magdute, sesute( buk taip 
jera ir išklausyk, ką aš tau pa-

atsakė Jievu-

apie jas, nes 
kad aš galiu

kelties ir ei- 
bulvių kasti, 
poni ..sesutė

— nusijuokė

žinoti, — atkirto Jievutė. — Tu 
tik man pavydi, nes man ten ne­
reikės taip anksti 
t i šieną grėbt i, ar 
Aš ten busiu kaip 
suramintoja. ” •

— Ha, ha, ha!
Magdutė. — Pirma sakei, kad no 
ri patarnauti savo broliams, o 
dabar sakai, kad busi ponia, tai 
reiškia, kad tu tingi dirbti tarp 
musų, o dar sakai „pavydi.” Jau 
aš geriau, anksti rytą kelsiuosi 
ir dirbsiu sunkiausius darbus, 
bet tokia „sesute” tai niekados 
nenorėčiau būti. Tu. Jievute, ge 
riau tą mintį išmesk iš galvos, 
nes atmink, kad ne mums pras­
toms mergaitėmis būti „sesutė­
mis.”

— Netiesa! — sušuko Jievutė. 
— Meluoji, „jos” geriau žino, 
negu tu.

— Kad aš meluoju ir tu netiki 
į man, tai meldžiam nueiti paban- 
* . • •• * * "» r Vj* —

vieton pribuvo svajonės.
Ir ji visu keliu svajojo.
Jau saulutė buvo augštai paki­

lusi kaip Jievutė pribuvo mies­
tan. Pailsus ji buvo. Sustojo ir 
apsidairė. Netikėtai akis susidū­
rė. Jievutei šiurpulis perėjo per 
kūną. Priėjo žmogus artyn ir už­
kalbino Jievutę. Nusigando ji 
ir nežinojo ką sakyti, bet jai ant 
minties užėjo, gali but jis žino,

VOKIEČIAI LAUKIA SUSIDŪ­
RIMO SUxSUV. VALST. LAI­

VYNU.
Washington. — Iš Amsterda­

mo pranešama, kad vokiečių jū­
reivi jos vadai išreiškia pageida­
vimą susidurti mūšyje su Suv. 
Valst. laivynu.

\ VIENYBE LIETUVNINKU .
■'1 -------_ I lĮlĮĮĮ

mus ant paduotų klausimų bei 
už stengimąsi vengti registraci­
jos gręsia aštri bausmė.

Londono 
kad tenai 
gener.-ma­

BRAZILIJA KARĖS IŠVAKA­
RĖSE

Washington. — Iš Rio Žaneiro 
pranešama, kad Brazilijos val­
džia yrą pasirengusi paskelbti 
Vokietijai karę ir laukia tik tin­
kamos progos.

Vokietijos valdžia prisiuntė

GEN. PERSHING LONDONE. 
100 JUR. LAKŪNŲ PRANCŪZI­

JOJE.
Washington. — Iš 

pranešta birž., 8 d., 
pribuvo Suv. Valst.
joras J. Pershing su savo štabu.

Franeųsjjon pribuvo 100 jur. 
Am. lakūnų, kurie savo spėkas 
išimtinai atkreips prieš submari- 
nus.

Brazilijos valdžiai formališkąj 
protestą delei užgriebimo vokie­
čių laivų be paskelbimo karės.

IRLANDIEČIAI NERIMASTAU-

New York. — Gyvenantieji S. 
Valst. irlandiečiai nerimastauja 
delei savo tėvynės likimo. Žymes­
nieji veikėjai nurodo, kad Angli­
jos valdžia tik suvedžioja juos ir 
kad irlandiečiai čia Suv. 
turi veikti aktiviškiau.

Valst.

GABENA FRANCUZIJON VAL-

Washington. — Į Francuzijos 
prieplauką pribuvo. Amerikos 
gari. '„Jupiter’’ su 10,500 tonų 
kviečių, skiriamų Amerikos eks­
pedicijai. Šitą. laivą lydėjo vie- 
nas kariškas laivas.

VALDŽIA PIRKS 10,000 GELŽ- 
KEL. VAGONŲ.

Washington. — Delei geres­
nio kontroliavimo Amerikos gelž- 
kelių „naeijonalės apsaugos ta­
ryba” padavė sumanymą, kad 
valdžia nūpirktų bent 10,000 gelž 
kėl. vagonų.

KO TIKSLUI.
Washington. — Submarinų 

karės ekspertai griežtai atmetė 
sumanymą — statyti bent 3,000 
medinių 
mo nuo 
kad tai

laivų delei apsisaugoji- 
submarinų. Jie pažymi, 
tuščias sumanymas.

t Darbininkų Reikalai

— Taip, — pratarė Magdutė, 
— bet tenai mane lauks.

— Ne,- nelauks, 
tė. — Klausyk.

— Aš svajojau 
jos * man pasakė,
daug ką gero padaryti del 
savo tėvynės. Ta mislis mane vis 
persekioja, ir dabar aš svajojau, 
man rodėsi, kad aš karės lauke, 
su balta priejuoste? su raudonu 
kryžium, aš rišu žaizdas karei­
viams, o jie man taip dėkingi. 
Rodos, kad aš rašiau laišką jo 
moterei, o. paskiaus rųdėsi, kad

r ' ' • * • . /aš su sužeistais ’einu vaikščioti, 
man taip linksma, gera, jog aš 
del tėvynės* tarnauju! -— atsidu­
so Jievutė.

— Ar jau viskas? Taip mažai 
prisvąjojai, — nusijuokė Magdu-jdytį, _ nusijuokė Magdutė. ' 
te. — O ar nepameni, kaip tos. — Tfu! — nusispjovė Magdu- 
„sesutės sakė: „mes lengvai dir įg. — Verčiau eime šokti, ką mes 
bame, geriame, valgome, ką mes gįa ginčijamės, 
norime, o paskiaus einame „pa- 
spacieriuoti 
nesvajojai apie tą? turbut už­
miršai?

— Magdute! tu tyčiojiesi iš nakt. 
manęs — tarė Jievutė pro ašaras, j

— Ne, Jievute, aš nesityčioju,; 
bet aš teisybę sakau, o ar gi tu 
moki gerai rašyti? O ar tu mo­
kėsi, ir ar suprasi kaip žaizdas 
perrišti? Ar galėsi juos suramin­
ti mirties valandoje O juk tu 
turi tą visa žinoti, — tarė pasi­
didžiuodama. (kad žino ką reikia 
žinoti) Magdutė.

— Magdute, joms nereikia tą baimė kas-žin kur dingo, o jos

čia ginčijamės.
— Ne, — atsakė Jievutė, — aš 

su oficieriais ; ar nejsju šokti.
— Neisit — tai aš einu, o tu 

sau gali svajoti laimingai. Laba-

— Sudiev, — pratarė Jievutė.
— Ar tai teisybę ji čia man 

pasakė, — mano sau Jievutė. — 
Ne, tai negali būti. Dabar, tai 
jau ji visiems išpliaukš... — Te­
gul sau kalba, o as pasiimsiu gė­
lėtą jakučių ir eisiu miestan. *

Tykiai ji išėjo iš namų, ir in- 
ėjo placiajin vieškelin. Nebuvo 
jai baisu eiti vienai per laukus,

kur priima į „sesutes”. Ji ne­
drąsiai užklausė: .

— Aš norėčiau pastoti į „sesu­
tes,” ar jus nežinote, kur gali­
ma prisirašyti?

Ir vėl tas žvilgsnis puolė nuo 
galvos iki kojų, toks baisus, kad 
Jievutės širdis taip smarkiai pra­
dėjo plakti.

— O taip, — tarė vyras, — 
žinau, kur, sekite paskui mane.

— Jievutei tartum kas ausyse 
sušnabdždėjo „neik”, bet ji, nore 
dama negirdėti tą žodį, vėl pra­
dėjo svajoti.

Priėjo tokią grįčelę visai pras­
tą, ir vyras pasakė:

— Tai čia, eikit.
— Jievutė norėjo ką tai pasa­

kyti, bet geležihe ranka ją instu- 
mė į vidų. Puolėsi ji prie durių, 
bet vėl geležinės rankos ją ati­
traukė, o tas žvilgsnis! Suprato 
Jievutė kokiam padėjime ji pa­
puolė, norėjo pulti prie jo 
syti, kad ją išleistų, bet 
žvilgsnis!

Po 
bilo:

KONSULAS APIE SUBMARI­
NE PAVOJŲ.

New York. — Pribuvęs iš An­
glijos (Queenstown) Amerikos 
konsulis Wesley Frost,* pastebi, 
kad apginkluoti laivai negali su­
laikyti submarinų veikimo, — 
jie išdalies gali nuo jų apsigin­
ti. Nors, girdi, daug submari­
nų sunaikinama, bet gal dar dau 
giau jų pastatoma, — taip kad 
submarinų pavojus nesumažėjo!

ŽUVO 60,000 GYDYTOJŲ. .
New York. — Am. Medik. Są­

jungos konvencijoje anglų sanita 
riško skyriaus narys pulk. T. H. 
Goodwiu, pranešė, jog bėgyje 
šios karės sąjungiečių pusėje žu­
vo apie 60,000 gydytojų.

NUO 16 IKI 50 METŲ.
New York. — Sulyg gub. Whit 

mano paliepimo- nuo brželio 11 
d. iki 25 d. atsibus registracija 
vyrų ir moterų amžiuje tarpe 16 
ir 50 metų amžiaus. Spėjama, 
kad ši registracija palies apie 5,- 
600,000 ypatų New Yorko. val­
stijoje. Už neteisingus atsaky-

DARBININKŲ BRUZDĖJIMAS 
RUSIJOJE.

- Rusijos darbininkai atkreipė į 
save viso pasaulio domą. Jie da­
bar, taip sakant, kontroliuoja 
politišką krašto tvarką ir kartu 
stengiasi pagerinti savo būvį. 
Juk ištiesų, sutraukius carizmo 
pančius, darbininkai ir kareiviai 
pasidarė ne tik veikiančia, bet ir * 
tvarkančia spėka. Sudaryta iš. 
darbinnkų ir kareivių atstovų 
taryba prižiūri naujos valdžios 
veikimą ir, taip sakant, - duoda 
toną visam Rusijos gyvenimui 
kaip viduriniuose, taip ir už- 
rubežiniuose klausimuose. Ir su 
ta taryba privalo skaityties visų 
valstijų valdžios.

Birželio 5 d. darb. ir kar. at- 
stovų taryba atsikreipė į visų 
valstijų soeialistiškas organiza­
cijas ir profesijonališkas. sąjun­
gas bei abelnai darbininkus su 
pakvietimu panaudoti visas prie­
mones delei užbaigimo karės.

Tarp ko kito šitame atsišauki­
me štai kas pasakyta:

„Kovo 28 d. darb. ir kar. atsto­
vų-taryba atsikreipė Į visus Eu­
ropos tautas kviesdama jas prie 
taikos. Taryba pažymėjo, jog tai- * . 
ka turi būti užverta be' aneksijų 
ir kontribucijų ir jog atskiroms 
tautoms privalo būti suteikta 
liuosybė delei sutvarkymo savo 
dalykų. Rusijos demokratija pri-. 
vertė pirmą ir antrą liglaikinę 
valdžią priimti šitą programą.

Tečiaus taryba mano, jog už­
baigimas karės ir inkunijimas tai 
kos ištisai priklauso nuo socialis- 
tiškų bei darbininkiškų organi­
zacijų pastangų. Delei to visų 
kraštų darbininkiškos organiza- į
ei jos privalo susivienyti ir pra- f
dėti aštrią kovą prieš karę.

Pirmas žingsnis tuom žvilgsniu
— tai sušaukimas tarptautinės 
socialistic konferencijos, kurioje 
butų sutvarkytas planas delei 
pasekmingos kovos prieš impe­
rializmą ir karę... Visos organi­
zacijos, kurios dalyvaus šitoje 
konferencijoje, turės pravesti' gy- 
veniman jos nutarimus. Konfe­
rencija atsibus StockHolme lie­
pos mėn. pradžioje/’ ■-* ■ 

Ingiję laisvę Rusijos darbinin­
kai tuoj tvėrėsi už savo ekono­
minio būvio pagerinimo. Trumpu 
laiku beveik visose Rusijos dirb- • 
tuvėse ir įstaigose tapo įvesta 8 
vai. darbo diena ir pakelta mo­
kestis nuo 25 iki 50 nuoš. Bet 
pragyvenimas Rusijos 
taip pbarango, kad ir 
alga pasirodė permaža.

Galop Petrogrado
(daugiausiai amunicijos ir gin­
klų) darbininkai pareikalavo 6 
vai. darbo dienos ir naujo pakė­
limo algos iki 50 nuoš. Sulyg to. 
reikalavimo mažiausia moteries 
alga į mėnesį turi siekti 150 ru- • 

(blių. Donee anglių srities darbi­
ninkai pareikalavo pakėlimo mo- 
kesties ant 200* nuoš. Išstatė rei­
kalavimus Uralo srities bei kitų 
didmiesčių darbininkai.

Visuotinas streikas Petrogra- 
turėjo prasidėti birželio 5 d.

m iestuose 
padidinta

dirbtuvių

keletos minučių vyras

pra-
tas

pra­

Tai čia yra vieta „sesutė- 
ha, ha, ha, — nusijuokėmis 

šėtonišku juoku.
Po keletos valandų Jievutė at­

sidūrė gatvėje. Dieve mano, ver-

kė Jievutė parpuolus ant žemės, 
tai tu mane nubaudei, už tai, kad 
aš paniekinau kaimo darbus, o 
troškau būti ponia. Atleisk man. 
Magdutė teisybę tu sakei, kad 
verčiau yra dirbti nuo saulės iki 
saulės, o ne būti „sesute.”

Tiesa! atkartojo 
sas ausyse! . «

tes pats bal-

Eugenija. de
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Centralio Komiteto

tau

vai

Iš Lietuvos

Norkus.
raštinės

vedėjas.

Ernest
Vyriausias

progos kitaip apie tai mislytl. 
Tūli apsireiškimai kuone Verste 
verčia sanprotauti Rusijos revo­
liuciją esant dar nelaimėta, o tik 
tai rengiamasi prie jos.

Lietuvių visuomenėje yra ren­
kama aukos Rusijos „revoliuci-

steigtas naujas skyrius, kuris

Liudijame, 
nuo laiko jc 
raštinę, jam 
vieno cento jokiems reikalams.

M. Bush, -
C. K-to Iždininkas,

P. Norkus,

SUSTREIKAVO LUKSEMBUR 
GO DARBININKAI.

Geneva
gio produktą pabrangimu ir at­
metimu darbininką reikalavimą 
pakelti algas tapo paskelbtas ge- 
neralis streikas didkun. Luksem- 
burg. Pirmiausiai streiką paskel­
bė 5,000 darb. mieste Essh, nežiū­
rint ant perspėjimo vokiečių ko- 
mandieriaus.

kad p. M. Šalčiui 
apleidimo C. K-to 
nėra mokama nei

Senai jau norėjau rašyti. Kelis 
kartus ėmiau plunksną rankosna 
ir vėl mečiau atgal ant skobnio. 
Mane slegia, mane vargina da­
bartinio lietuvių gyvenimo ži­
nios, kurios kokiu dors budu pa­
siekia karės lauko. Aš nesupran­
tu, net bijau to griežto, atkak-

3. — Sužinojus iš laikraščiu, 
kad tūlas ponas J. Bielskis vaik-' 
štinėja į Raudonąją Kryžių Cen­
tralio Komiteto ir jo aukų išsiun­
timo reikalais, susirinkimas griež 
tai protestuoja prieš tokį elgimą­
si minėtojo pono, nes jo netik­
rai neingaliojo tais, reikalais ru- 
pinties, bet jis, tai yra minėtasis 
ponas J. Bielskis, turėjo progos 
girties spaudoje, jog kenkiąs Cen 
traliam Komitetui ir išgriovęs 53 
jo skyrius.

Akyvaizdoje to, kas pasakyta. 
Centralis Komitetas laiko reika­
lingu pranešti visuomenei, jog 
elgimasis pono J. Bielskio Cen­
tralio Komiteto reikaluose yra ne 
yietoje ir prašoma jo liauties 
vaikščiojęs Raudonąjan Kryžiui 
be Centralio Komiteto ingalioji- 
mo to Komiteto reikaluose. Taip­
gi nutarta pranešti Raudonajam 
Kryžiui, kad ponas Bielskis nie­
ko bendro .neturi - su Lietuvių. 
Dienos aukomis, ir visa, ką jisai 
tame klausime veikia, 
jo kompetencijos ribų.

Pavartykim socialistų laikraš- 
paklausykim tu pačių žmo- 

pastebėsim ten 
aukauti minėtai „revo- 
Rasim laikraščiuose iš-

FRANCUZIJOS IR ITALIJOS
DARBININKAI REIKALAUJA

TAIKOS.
Paskutinėmis

mo ir džiaugsmo. .
Reikia dar pasakyti, kad per 

vakarėlius susirinkusieji sumetė 
apie 150 rubliu kultūros reika­
lams. Rogupietis.

lauš musų srovių skirstymosi ir 
nesugy veninio. Dabar?! Šiuo me­
tui! Tautiečiai, sustokit! Ką jus 
manot? Ką darot? Pagalvokit

Minskas. *•— Nors Minske yra 
nemažai lietuvių, bet iki šiol nie- 
kuomi jie nepasižymėjo. Tiesa, 
Lietuvių Draugijos d. k. n. š.

Amerikos Lietuvių 
Komitetas savo 
birželio, 1917 m., svarstė pa 
skelbtą laikraščiuose („Darb.” 
No. 61 ir „Draugo” N 126) tūlo 
pono J. Bielskio pranešimą klau­
sime siuntimo Lietuvon , aukų, 
surinktų Lietuvių Dienoje rupes­
niu ir priežiūra Centralio Komi­
teto. Po apsvarstymui priimta 
sekanti rezoliucija:

1. — Reikale aukų siuntimo 
Lietuvon Centralis Komitetas rū­
pinosi visokiais galimais budais, 

į kad pinigai butų kuoveikiausiai 
išsiųsti Lietuvon, nurodytiems 
žmonėms; Raudonojo Kryžiaus 
mums buvo prižadėta išsiųsti pi­
nigus kuoveikiausiai; tais reika­
lais važinėjo į Washingtoną C. 
K-to siųsti gg. J. S. Lopatto, Dr.

Į J. Šliupas ir Kun. V. Bartuška.
2. — Aukų išsiuntimas sutruk­

dytas del tūlų kliūčių, kokias 
statė įvairus vietų komitetai ir 
pavieniai asmens, kuriems mpė-’Tai 
jo kenkti nuosekliam C. Komite­
to darbui; šitai bus paskelbta vė­
liau. Priežastis nepasiuntimo vi­
sų aukų Lietuvon prižadėjo pa­
skelbti ir Raudonojo Kryžiaus 
Direktorius p. Bicknell’is. Be to 
viso pertraukimas Suvienytų Vai 
stijų santikių su Vokietija, po

K-to raštinės vedėjas, kurios valdžia dabar yra musų

Tomskas. — Maža tematyti ži­
nių musų laikraščiuose, ypač „Lie 
tuvių Balse,” iš Tomsko lietuvių 
gyvenimo. Taigi čia ir noriu šį-tą 
parašyti.

Nuo 1915 m. pabaigos (gruo­
džio 16 d.) yra čia lietuvių mo­
kykla, kurioje mokosi ne tik 
tremtinių vaikai, bet ir vietinių 
lietuvių. 1916 m. vasario mėn. 
prie mokyklos atidaryti vakari­
niai kursai suaugusiems. Juos 
lanko daugiau ne 50 žmonių. 
Kursuose kas šventadienis dar 
skaitomos paskaitos. — Yra čia 
susidaręs mišras choras. Kad ir 
silpnas (trūksta vyriškų balsų), 
bet vis dėlto Įstengia pagiedoti 
bažnyčioje lietuvišką giesmių, o 
lietuvių vakarėliuose.— tautinių 
dainų. Praėjusią vasarą beveik 
kas šventądienis buvo taisomos 
suaugusiems ekskursijos Į miesto 
apielinkes, kur pasidainuodavo, 
pasižaisdavo, pasikalbėdavo ir tt. 
Vaikams buvo parūpintas sode­
lis, kur kasdien mokytojų pri­
žiūrimi, galėdavo tyrame ore pa­
žaisti ir pasimankštinti.

Šįmet Kalėdų ir Užgavėnių tar­
pe, nors inteligentų lietuvių 
Tomske visai mažai (daugybė nu­
tautę), vis dėlto buvo sutaisyti 
lietuvių mokyklos ir komiteto bu 
te tris savvbės vakarėliai su 
tinėmis dainomis, žaidimais, 
klamacijomis ir tt.

Paskutiniame vakarėlyje 
dino Tado Daugirdo „Tėtė 
kliuvo” ir išpildė' Č. Sasnauskio 
„Skubink prie kryžiaus” ir dar 
9 muzikos veikalėlius. Choras pa­
dainavo^, publikai atsistojus, „Lie­
tuva, Tėvynė nųisų” ir kitų tau- 
tinių dainelių. Buvo pasakyta 
graži -patrijotinga prakalba. Pa­
skui buvo žaislai ir lakstomas 
paštas. Žmonių suėjo daug, kad 
vos sutilpo. Buvo ne tik tremti­
niu, bet ir vietinių lietuvių. Vi­
sų akyse buvo matyti patenkini-

Iš daugelio vietų užklausiamą, 
kodėl nevisos aukos pasiunčia­
ma Lietuvon. Ikišiol tylėjome, 
nes paskelbus, gali būti užkenkta 
reikalui. Bet dabar, kada jau tas 
klausimas ir be mus spaudoje pa­
keltas, paskelbiame visuomenės 
žiniai, kad yra viskas daroma, 
kad tik išsiųsti aukas.-Kaip da­
bar dalykai stovi, lai paliudija 
sekantis laiškas rašytas iš Rau­
donojo Kryžiaus, kurį paduoda­
me vertmi.e

x Avė
(„Liet. Balsas.”)

Central inis 
posėdyje, 4 d.

Paskutiniu laiku po įvairias; 
kolonijas atsirado žmonių, kurie! 
leidžia paskalas, buk aš šioje sa­
vo kelionėje pasinaudoju iš Cen­
tralio Komiteto, imdamas iš te­
nai algą ir iš kolonijų, imdamas 
atlyginimą dar už savo darbą. 
Jiems turiu pranešti, kad nusira­
mintų. nes algos iš Centralio Ko­
miteto aš visai nei skatiko nei­
mu, ką prašyčiau patvirtinti ir 
gerb. C. K-to Iždininko, o kiek 
aš imu vietose už darbą, tai tų 
vietų dalykas, o ne Jūsų, gerbia­
mieji poneliai. Su pagarba

M. Šalčius.
C. K-to Sekretorius.

gyvuoja neblogiausiai.
Nuvirtus senajai valdžiai ir su­

sitvėrus naujajai, kaip visuose 
miestuose ir miesteliuose, visuo­
menė pradėjo steigti visokius pil­
domuosius komitetus, kurie turi 
paimti visą tvarką savo rankos­
na. taip ir Minske susitverė tok­
sai Komitetas, kuris viešai ap­
garsino, kad jame gali dalyvauti 
po du ir daugiau delegatų nuo 
lietuvių, lenkų ir kitų tautų.

Delei to, kovo 5 d., tapo su­
šauktas Lietuvių Komitete lietu­
vių minskiečių susirinkimas iš­
rinkti viršminė tiems delegatams, 
ir apskritai, pasikalbėti delei ei­
namojo meto atsitikimus.

Išrinkus du delegatu ir vieną 
kandidatą į Pildomąjį miesto Ko­
mitetą, Vitkauskas įnešė sumany­
mą, kad išrinktasai Komitetas pa 
si rūpintų, kad kaip galint grei­
čiau butų šaukiamas Steigiama- 
sai Susirinkimas (kuriame, be 
abejo, dalyvaus ir lietuviai); rei­
kalinga jau dabar kaip galint 
ruošti-žmones prie to susirinki­
mo. platinti žmonių tarpe laik­
raščius, knygas ir net tam tikrus 
atsišaukimus, nurodančius to su­
sirinkimo svarbą; apskritai, Vit­
kauskas patarė jau dabar ruošti 
dirva, aiškinant žmonėms, koksai 
mums, lietuviams, valdymo bū­
das yra geriausias, kad, atėjus 
rinkimams, kiekvienas jau žinotų 
kaip ir už ką balsuoti.

Kilus tokiam sumanymui, ne­
apsieita be ginčą. Daktaras Olsei- 
ko prirodinėjo, kad tokia agita­
cija daryti dar, girdi, perank- 
sti (!), nes esą nežinia kuom vis­
kas baigsis, ir Lietuva, girdi, liks 
ar vokiečiams, ar rusams

Norkus įnešė sumanymą išrink 
ti komisijėlę, kuri žmones, taip 
sakant, lavintų ir ruoštų .prie to 
taip svarbaus darbo, steigiant vi­
sokias paskaitas ir platinant tarp 
žmonių tam tikrus atsišaukimus, 
etc.Kun. Butėnas taippat buvo 
labai priešingas Vitkausko suma­
nymui ir griežtai prieštaravo ko­
misų ėlės rinkimui, remdamasis 
tuomi, kad dar esą per anksti 
ruošti žmones prie rinkimų. Bu­
vo balsuojama. Dauguma balsą 

: nutarta išrinkti komisijėlę, kuri 
ir tapo išrinkta iš 6 žmonių.

Išreikšta pageidavimas, kad, 
| turint pilną žodžio laisvę, mins- 
kiečiams reikėtų dažniau rinkties 
ir daryti viešų pasikalbėjimu 
bent kartą per savaitę.

Kaip pasirodė, išrinktieji dele­
gatai miesto Pildomajan Komite­
tam nepakliuvo; delei kokių prie­
žasčių — dar nepaaiškėjo.

Juozelis.

AMERIKOS DARBININKAI 
PASIRYŽĘ. VEIKTI SUTAR­

TYJE.
Kaip Didžiojo 

New Yorko, taip ir kitų Ameri­
kos didmiesčių darbininkai , yra 
pasiryžę veikti sutartinai, neaik- 
vojant bereikalingai savo spėkų. 
Valgio ir kitų daiktų pabrangi­
mas ir priverstino kareiviavimo 
įvedimas sujudino viso krašto 
darbininkus. Birželio 5 d. regis­
tracija visiems priminė apie prie­
šakyje stovinčias karės baiseny­
bes. Darbininkiškos organizaci­
jos yra pasiryžusios ginti savo 
tiesas ir tvirtai stovėti už inkuni- 
jimą abelnos taikos.

neskelbė to dalyko, nes iš Rau­
donojo Kryžiaus vis laukiama, 
kad jam pasišeks gauti Valsty- 

Juk mes lietu; bes Departamento pavelijimą iš- 
ienintėlį laikraštį * siųsti pinigus Lietuvon.

„V. L.”, kuris į nieką neatsižvel­
gdamas gina lietuvystę nuo užsi­
puldinėjimų iš visų pusių, veda 
žmones pažangon ir skelbią tėvy­
nės meilę.

Su tikra pagarba, 
Kaz. Paulauskas.

Amsterdam.
dienomis Francuzijos darbinin­
kai atvirai pradėjo reikalauti 
taikos. Paryžiuje ir kįtuose did­
miesčiuose nuolat rengiamos tai­
kos demonstracijos. Taipgi su­
bruzdo reikalauti karės užbaigi 
mo Italijos darbininkai, ypač pop 
paskutinio nepasekmingo italų 
užpuolimo ant austrų.

LAIŠKAS Į ADMINISTRACIJĄ Lietuva, ir vėliaus apskelbta ka- 
Gerb. „Vien. Liet.” Adm.: rč taippat prisidėjo prie to su­

davęs pakvietimą užsimokėti 
prenumeratą, tuojaus tą išpildau 
ir kartfT linkiu jums ir redakto­
riams geriausio pasidarbavimo vi 
suomenes dirvoje 
viai turime

cius 
nių prakalbų 
šauksmą 
Uncijai. ’ 
tisas špaltas surinktų aukų at­
skaitų. Matysim ten net ir išlai­
das tai ..revoliucijai.*’ Rasim ap­
rašymus korespondencijose (šie 
aprašymai telpa ir kitų srovių 
laikraščiuose), kaip tos aukos 
renkama, kaip aukaujama. Trum­
pai pasakius — „Rusijos revoliu­
cijos” aukų rinkimo darbas viso­
mis pastangomis varoma tolyn.

duoda progos manyti, jog 
revoliucija yra dar veikmėje. Bet 
taip nėra.

Rusijos „revoliucijai” lietuvių 
visuomenėje renkama aukos!

Revoliucija laimėta, pasibaigė 
pilnoje to žodžio prasmėje, o jai 
pas mus dar renkama aukos.

Kaip tai indomul 
Jeigu jau, ištiesų. revoliucija

Pirmiausiai butų sustreikavę dar­
bininkai 140 dirbtuvių, kur išdir­
bama karės medžiaga. Lenino ša­
lininkai privertė net uždaryti 
daug amunicijos dirbtuvių.

Birželio 6 d. paskelbta, kad 
amunicijos dirbtuvėse įvesta 6 
valandų darbo diena ir pakelta 
mokestis. Tečiaus social istai-ra- 
dikalai ' ir anarchistai grūmoja 
sustabdymu visos išdirbystės vi­
same krašte, jei nebus išpildyti 
visi ..darbininkų reikalavimai ir 
jei nebus užverta greitu laiku 
taika.

Reikia pažymėti, kad kasdien 
apsiginklavę anarchistai bei so- 
clalistai-radikalaJ rengia trukš- 
mingas demonstracijas ir veda 
karštą agitaciją už taiką ir prieš 
liglaikinę valdžia. Petrograde 
laukiama naujų sumišimų, ypač 
kada Kronstadt pasmerkė ne tik 
liglaikinę valdžią, bet išdalies 
ir darb. ir kąr. atstovų tarybą. 
Taip-tai veikia šiame svarbiame 
momente Rusijos darbininkai. 
Sunku dabar įspėti, kuom tas 
viskas pasibaigs. — J. Gedminas.

Kaip mes d-r nesusipratę, 
kaip tamsus. Svajojame dar apie 
savivaldybę... Gana jau parodė 
petrapiliečių lietuvių rietenos, 
maskviečių sutikimas, Naugardo, 
Voronežo, Odesos, Charkovo ir 
kitų lietuvių sugyvenimas! Ne­
duok Dieve, kad lietuviai gautą 
kiek laisvės, akis vienas kitam 
išplėštų. Gera buvo, kada Petra­
pilio lietuvių susirinkimuose rau- 
donsiuliai su kančiais stovėjo. Ir 
tai, rodos, dar už skvernų kal­
bėtojus traukė. Kas-žin kaip da­
bar bus, kada laisvės paskelbtos?

-v . iPlytų bei akmenų kisenius prisi­
kraus, tur but.

Ką visa tai rodo? Musų stor­
žieviškumą ir nesusipratimą.. Mes, 
neturėdami savų mokyklų, prisi- 
gėrėm nuodingo svetimų raugo, 
neturėdami savų gerų vadų, daž­
nai pamėgždžiojom ir beždžiona- 
vom kitus. Ir pas mus atsirado 
srovių ir partijų, kurios musii 
tautoje negali turėti pamato 
(kaip socializmas, klerikalizmas).

Juk musų tauta perdėm darbo 
žmonių tauta (bajorija — nu­
džiovusi šaka, jos neskaitau). Nė 
ra pas mus storapilvių-buržują, 
kurie tik darbininkus skriausda- 
mi tuktų, nėra fabrikų, kasyklą. 
Pas mus klaidingai laukų darbi­
ninkus stato ant vienos lentos su 
dirbtuvių darbininkais. Bet tiek 
to: nesigilinkim į smulkmenas. 
Ne, toks dabar dalykas. Žinomą, 
niekas- negali būti priešingas jun 
gimuisi į partijas draugijas. Tai 
jau augštesnis susipratimo laips­
nis. Mums reikia partijų, tik, ne 
kovai tarp savęs, o lenktynėms, 
konkurencijai tėvynės labui pasi­
darbuoti." Visos partijos turi su­
daryti — tėvynės mylėtojų drau- 
gij$-

Dabar kaip girdėjau, yra tokių 
lietuvių, -kurie sako: mums vis- 
tiek, ar bus Lietuva, ar ne; ar 
lietuviškai kalbės, ar kalmutiš- 
kai. Tai ištarta partijos vado 
maskviečių susirinkime, asmens, 
— pačių lietuvių .atsakomoje vie­
toje pastatyto.
, Gera pamoka lietuviams : kitą 

kartą pagalvos pirm rinkus?
Kitas ryškus musų nesusiprati­

mo ženklas, — tai musų Valsty­
bės Durnos atstovai: jie ligšiol 
nesugebėjo Durnoje bendrą del 
tėvynės žodžio pasakyti.

Musų atstovai nebyliai. Keturi 
musų atstovai sudaro penkias 
partijas.

Trečias ryškus musų apgailė­
tino silpno budo ženklas, — tai 
iškrikusių pabėgėlių prie lenkų 
plakimasis. Į lietuvių mokyklas 
vaikų neleidžia, prie komitetų 
prisidėti nenori.

Lietuviai kareiviai jau letuviš- 
kaiįkalbėti užmiršo dr pakalbin­
ti 1— rusiškai atsako.

Tautos mezliavos klausimas 
dar nenustatytas.

Tautos tarybos balso negirdė­
ti... Argi mes vergų tauta vir­
tom ir tik lazda gręsiant dirb­
ti galim?! ,

Geriau karės lauke žlugti, ne­
gu to sulaukti....
' K. K. Lizdeika.
16-III-1917.

(„Liet. Balsas.”)

DARBININKŲ DEMONSTRA­
CIJA STOCKHOLME.

Stockholm. — Atsibuvo truk- 
šminga, _darbininkų _demonstraci­
ja sąryšyje su debatais Riksdage 
kaslink išrinkimo augštojon pa­
laton socialistą vado Branting’o. 
Mat premjeras Swartz atmetė 
visus socialistų reikalavimus. Su­
sirėmimuose tarpe demonstran­
tą ir policijos bei kareivių daug 
tapo sužeista.

Osipavičiai, Minsko gub. - Čia 
yra gana daug lietuvių tremti­
niu, daugiausiai gelžkelio tarnau­
tojų. Globoja juos Lietuvių Drau 
gijos nuk. del karės šelpti Bo­
bruisko Skyrius. Vietoje yra ir 
koplyčia, kurion atvažiuoja ku­
nigas iš Bobruisko. Kol tremti­
niu nebuvo, kunigas labai retai 
lankydavosi; atsiradus čia jų, ku 
nigas pradėjo lankyties kiek daž­
niau. Vietiniai tremtiniai lietu­
viai, ingalioję vieną žmogų, siun­
tė pre Bobruisko giedoti Osi- j 
pavičių koplyčioje suplikacijas ir 
kitas giesmes lietuviškai. Kuni­
gas dėkonas leido. Bet sekmadie­
nyje vasario 26 d. buvo kunigas 
lenkas. Prie-jo užėjęs vienas žmo 
gus prašė taippat leisti giedoti 
lietuviškai su vietinės mokyklos 
mokiniais suplikacijas ir kitas 
giesmes, bet tas kunigas ne tik, 
kad giedoti neleido, bet išvarė tą 
žmogų sakydamas: „Kad norit 
giedoti, tai važiuokit Lietuvon.” 
Tokiu lenko kunigo pasielgimu 
lietuviai tremtiniai jaučiais už­
gauti ir norėtų, kad dažniaus lan 
kytusi iš Bobruisko kunigas lie­
tuvis.

Rusijos liaudies „netikėtas? 
sukilimas nustebino pasaulį: ke­
letos dienu bėgyje nuvertė nuo 
sosto carą ir iš amžiais buvusios 
monarchiškos šalies 'Rusija likosi 
žmonių valdoma šalimi.

Liaudis taip panorėjo ir; taip 
padarė.

Dabar ten, sakoma, „didžiau­
sios riaušės, nesusipratimai, be­
tvarkė; žodžiu sakant — anarehi 
ja.” Bet tai čia jau pačiųžmonių 
dalykas: ne vieno juk nuomonė 
ir nereikia stebėtis panašiai es­
ant. Vienok dalykai, kaip ga­
lint, tvarkoma. Viskas gerėja. Ir 
galima tikėti, kad ilgesnėje ar 
trumpesnėje ateityje viskas bus 
kaip priderant. Pagaliaus, kaip 
ten nebūtų — Rusijos revoliu­
cija yra laimėta.

Tai faktas.
Taip rašoma viso pasaulio ir 

lietuvių laikraščiuose.
Mums-gi lietuviams yra dar

„VYTAUTO PRISIEGA”
Linksmiausi vieta, tai kambariai pa­
puošti su gražiais paveikslais, vienas 
iš tą yra „VYTAUTO PRISIEGA”, 
didelio formato paveikslas. Kainuoja 
35c. su prisiūntimu. šie' paveikslai 
jau baigiasi, ir trumpam laike ją ne­
ims galima gauti už jokius pinigus. 
Pasiskubinkit. Pinigus siųskite stam- 
poms; adresuokite:

„VIEN. LIET. ADMIN.
120 Grand Str., Brooklyn, N. Y.

Geg. 11 d., 1917.
Liet. Centr. K-tui šelpimui nu­

kentėjusius nuo karės.
320 Fifth Ave., N. Y. C.

Gerbiamieji: t
Gavome jūsų laišką iš 10 d.. 

gegužio, kuriame pranešate, jog 
posėdyje jūsų komiteto, kuris at­
sibuvo Geg. 7 d., jus ingaliavo- 
te gerb. J. S. Lopatto, Prez. ir 
Poną M. Šalčių, Sekr., kad nuei- 
tų į Raudonąjį Kryžių del apsvar 
stymo ir prirengimo siųsti Lietu­
vių. Nukent ėjusiems aukas į Lie­
tuvą. •

P-as Lopatto ir p. šalčius buvo 
Washingtone vakar ir jums ra­
portuos visus atsitikimus. Labai 

i gaila del mus ir jūsų Komiteto, 
kad nebuvo galima siųsti šias au- 

ikas į Lietuvą. Karė tarp Suviė- 
Įnytų Valstijų ir Vokietijos už- 
| darė visas naudingas pertakas 
del persiuntimo pinigų į Lietuvą. 
Mes klausėme musų valdžios, 

I kad stengtųsi padaryti kokį nors 
būdą del pasiuntimo šitų pini­
gų ir dabar laukiame atsakymo. 
Jeigu nutarimas but prielan­
kus, kaip tikimės, tai pinigai bus 
nusiusti kaip tik pavelijimas bus 

įgauta. Su guodone
P. Bicknell 
direktorius.



AHachas

S1OS

tine raidžia suteikia grįžimo lė-

Meldžiame musų gerbiamų 
skaitytojų, kurie gavote pra-

dainos džiaugs- 
dirbti, dirbti del 
Visur begaliniai 
matyti, ir iš kur

kę” yra pasibaigusi, nevil 
kmant prisiųsti užmokestį- 
prenumerata. Neaplaikyda-

likusiomis darys 
skiriamos — 
tegali pasakyti

momente^, kuomet ji nustoja visai 
spėkos lėkti augštyn ir pradeda 
pulti. Toje vietoje ji kaip ir pa­
stovi trumpą valandėlę. Taigi tas 
lakūnas ir pagavo kulką dviejų 
verstų augštumoje. Ten kulkos 
visa spėka buvo išsisėmus, ir jis 
ją* pagriebė ranka. Taigį^ kul­
kos pagavimas paprastai ranka 
nėra jokiu stebuklu. P. N.

do, o reyoliucijonieriai. Valdžia 
žmonių rankose. Jie pageidauja

vis is 
smagu, 
galima

Ar gali būti kas nors tikro lie­
tuvio širdžiai skaudesnis !

RACINE, WIS.
Čion laike lietuvių dienos kata 

likiškose bažnyčiose 20 gegužio 
lietuvių bažnyčia buvo papuošta 
ir buvo kun. Slavyno pasakytas 
tam tinkamas pamokslas. Aukų, 
kiek girdėjau, surinkta apie 90 
dolarių. Ar kitose ne lietuvių 
bažnyčiose buvo renkamos aukos, 
nesužinojau.

Vietiniai parapijonai nutarė 
statyti kleboniją ir mokyklą. Tai 
but labai gerai, bet reikėtų ko­
kius metus palaukti, juk karė’ ga­
li pasibaigti ir daugelis gali iš­
važiuoti, tai kam tada palikti tą 
mokyklą svetimtaučiams? Jei 
lietuviai nevažiuos po karės i 
Lietuvą, tai tada galima bus sta­
tyti. Bažnyčioje buvęs-Taip ir dabar - 

aukauja, nors, 
kaip dalykai yra.

Kaip jiems sako, taip jie ir da

Vienok pas mus tokie dalykai 
yra galimi. Musų liaudis — tai 
bevairo, be irkluotojo laivas ju­
rų platybėse. Koks vėjas putė, 
kokia banga kaip mušė, taip ji 
nusuko. Jis - pluduriuoja be vii' 
ties kada-nors laimingai krašto 
priplaukti... >

Momente, kada musų šalis tė- 
vynė-Lietuva ir musų tėvai, bro­
liai, sesers varguose, ašarose pa­
skendę, badu miršta; svetimuose 
kraštuose puna rūsiuose; kada 
mes iš visų kraštų gauname skau 
džiausius atsišaukimus auku-au- *
kų, nes Lietuva badauja; kada 
labiausiai reikalingos aukos 
pas mus renkama ir dar agituoja­
ma rinkti -jau senai pasibaigu­
siai Rusijos revoliucijai aukos!

Broliai, pamislykite, ką gi da­
rot !!

Paliaukit svetimų dievų, dar 
net nesamų žiūrėti! —•------- --

Musų priederme, musų užduo­
timi reikia pirmiausiai savus rei­
kalus ir žmones apžiūrėti, aprū­
pinti.

Paliaukit rinkę aukas nesamai 
Rusijos revoliucijai!
' Rūpinkimės lietuvių^ir Lietuvos 
vargais ir ateitimi!

Pr. Bajoras.

Bet šiame žmonės suvilti.
Rusijos revoliucijos nėra. Ji 

jau praėjo su laimėjimais žmo­
nių pusėje. Jai nebuvo pinigiš- 
kos aukos reikalingos ir nėra.

„Revoliucijos aukų atskaito­
je” pasakyta, kad paskolinta po 
šimtą dolarių „Novy Mir” (rusų 
dienraščio) redaktoriams kelio­
nei į Rusiją (turbut „revoliuci­
ją” „kelti”). Tas dar galima pa­
kęsti. Lai ir žydus lietuviai savo 
aukomis siunčia į Rusiją ar kur 
kitur, kad paliuosavus šalį nuo 
priespaudos. Galėtume sakyti ru­
sų liaudies nėra, ji savo revoliu­
cijai aukų kad ir nerinktų — lie­
tuviai tą daro ir siunčia savomis 
aukomis paliuosuoti iš-po cariz­
mo jungo tokią didelę, kaip kad 
Rusiją, viešpatiją. *.

Tai butų idėjos darbas.
Bet taip nėra.
Kiek yra žinoma, keliaujan­

tiems Rusijon revoliucijonieriams 
(žinoma, tiems, kurie yra užsi­
pelnę savo darbais revoliucijonie-

RACINE, WIS.
Geg. 30 d. atsibuvo didelis ap- 

vaikščiojimas, kokio dar čionai 
buvę. Apvaikščiojimo 

tai pagerbimo

gijos.
Kriaučių darbai, apskritai im­

ant lyg truputį sumažėjo, mat, 
tam kenkia registracija, nes nie­
kas nežino, kas iš to išeis.

Dabar kur neeisi, visur tik 
kalbama apie registraciją. Regis- 
t racija, — tai dienos klausimas.

Brooklynietis.

— ant šauksmo 
ištiesų, nežino

nebūtų laimėta, butų bent prie 
jos rengiamasi, arba ji butų dar 
veikmėje ir tų aukų kas prašy­
tų — kas ką ir galėtų sakyti ir 
ar bent kas išdrįstų apie tai pra­
sitarti. Dauguma žmonių, išgyve­
nusių metų eiles po buvusia Ru­
sijos monarchijos žiauria valdžia 
— yra revoliucijinės dvasios žmo 
nes. Prie tokių žmonių priklau­
so ir lietuviai. Tokiam atžvilgyj, 
tai yra esant revoliucijai ir rei­
kalinga butų aukauti — kuone 
kiekvienas tai padarytų, aukau­
tų ir butų veik visų priederme 
tai padaryti.

Remtume revoliuciją, kad pasi- 
liuosavus nuo netikusios val­
džios.

Bet dabar!!
Sunku net ir įsivaizdinti, kame 

čia dalykas! Rusijos revoliucija 
pilnai laimėta. Užbaigta. Nuver­
stoji monarchiska valdžia, kad 
nors žodį pakeltų prieš. Viskas 
šiuo žvilgsniu ramų. Apie reak­
cija jau ir nekalbama. Tiesa, yra 
nesusipratimai, bet tai tik tarp 
vadovų ir šiaip jau viduriniuose, 
karės ar kituose klausimuose. 
Tik ne revoliucijos reikale. Rusi­
jos revoliuciją lengvai laimėjo 
pati liaudis, darbininkai, karei­
viai. Palyginamai, mažai nuken- 
tėjimų buvo. Pinigiškų nei kito­
kių aukų niekas nereikalavo ir 
nereikalauja dabar. Ypač pas 
mus iš už-jurio niekas šiuo rei-' 
kalu nesišaukt.
f Ir kam gi jų kas reikalaus ar 
prašys, kada jos nėra reikalin­
gos!

Bet kitaip yra pas mus.
Musų , visuomenėje bene svar­

biausiu dabar klausimu yra aukų 
rinkimas Rusijos „revoliucijai-” 
Žmonės (lietuviai) aukauja kru­
vinus savo skatikus nežinodami 
kam. Užsitraukia jie ant savo są­
žinės amžiną dėmę. Jie užmir­
šta, kad lietuvio augščiausia pa­
reiga šiandien yra - aukauti nie-. 
kam kitam, kaip tik Lietuvai ir 
badaujantiems brokams. lietu­
viams.

Bet čia ne aukautojų . kaltė. 
Kaltė musų vadovų, laikraščių.

Kas-gi žmonėmš-aukauto j ams f 
Jie matė laikraštyje rašyta. Gir­
dėjo prakalbas sakant. Ir vienur 
ir kitur prašoma „aukų Rusijos 
revoliucijai.” Jie ir aukauja. Lie 
tuviai iš senų-senovės yra labda- 

r 

riai, svetingi, geraširdžiai: ant 
kiekvieno nelaimingo atsišauki­
mo duosniai ir maloniai atsišau-

SPAUSTUVfi
GREIČIAUSIAI, GRAŽIAUSIAI 

IR PIGIAUSIAI 
atlieka visokius spaudos darbus!

Gegužio 31 d. čionai atsilankė 
p. A. T. Račiūnas, kuris parodė 
gana indomius krutančius pa­
veikslus iš Lietuvos gyvenimo, 
pagaliaus parodė ir šiaap links­
mus paveikslus.

savo veiklių žmonių sugrįžimo ir 
juos traukia namo savais kaštais.

Na, bet lietuvių aukos skolina­
ma sugrįžimui revoliucijonierių į 
Rusiją.

Ką su 
jos bus 
težino ir

Čia tamsus dalykai ir jie netu­
rėtų tokiais būti.

Rusijos ..revoliucijai” mes au­
kaujam !

Bet kaip gi su Lietuva!
Kiek šiuom pastaruoju laiku su 

aukauta nukentėjusiems musų 
broliams Lietuvoje! Su kokiu no­
ru ir energija bei pasišventimu 
šiame reikale aukaujama!

Lietuvos badaujantiems žmo­
nėms aukos reikalingos ir labai 
reikalingos. Bet juo jų daugiau 
reikia, tuo mažiau gaunama. Lie­
tuvai aukos eina vėžio keliu. Vi­
si tai matom ir žinom.

Bet ką Čia stebėtis?
Rusijos „revoliucijai 

renkama!
Pasiskaitykim musų laikraščių 

korespondencijas, o pamatysim 
ten aprašymus: r,Buvo paduota 
sumanymas paaukauti LIETU­
VAI $5; jis DIDŽIUMA balsų 
tapo ATMESTAS.” Tame ar ki­
tame t susirinkime „DAUGUMA 
balsų NUTARTA RUSIJOS RE­
VOLIUCIJAI paaukauti $25.’Ur 
tam panašiai. Tokių atsitikimų 
yra jau daug. Vienur ir kitur net 
trūkimai sukilę, nors visgi per­
galėta į tą pusę, kad Rusijos ,,re­
voliucijai” aukauti.

Ar dar reikia didesnės ironi-

BRIDGEPORT, CONN.
Gegužio 29 d. buvo surengtas 

Amerikos dukterų dr-jos balius. 
Ton draugijon priklauso visų 
srovių motenj ir lircrgmuy tai ir 
ant baliaus atsilankė vyčiai, tau­
tiečiai ir socialistai. Bet nors kar 
tą visi dalyvavo, bet visgi tarpe 
šokių vis būdavo pasiskirstę į 
tris bureluis: vyčiai sau, tautie­
čiai sau. o socialistai sau.

Jei čionais jaunimas nebūtų 
pasiskirstęs, tai butų galima

nėra 
slas buvo, — 
šalies vėliavos

Šitą apvaikščiojimą rengė pat­
sai miesto majoras F. W. Thien- 
sen ir kiti miesto valdininkai. 
Buvo - kviečiamos visokios čionai 
gyvuojančios draugijos ir orga- 
nizaeijos^įie skirtumo tikėjimo ir 
tautos. /Buvo užkviesta ir Liet, 
visos draugijos. Bet šitą užkvie- 
timą priėmė viena Šv. Kaz. dr- 
tė. Kitos, nežinia delko, bijojo 
pasirodyti. Tokis dalyvavimas, ro 
dos, nebūtų blėdies atnešęs daly­
vaujančioms draugijoms. O nau­
dą neapskaitliuojamą butų atne­
šę del čionai gyvuojančių lietu­
vių ir del visos tautos. Dalykas 
yra tame: praeitais 1916 m. ren­
giant Liet. Dieną, 1 lapkr., del 
rinkimo aukų, čionykščiai gyven­
tojai ir miesto tas pats majoras 
labai buvo atvirais del Lietuvių. 
Atjautė gausiai aukaudami. La­
biausiai padėjo darbuoties majo- 
ras, nurodinėdamas lietuviams 
kokiais budais yra pasekmingiau 
rinkti aukas ir pats prisižadėjo 
prakalbas sakyti del lietuvių

kyti. Pasiliekame su vilčia, 
kad šį musų pranešimą ger­
biami „V. L.” skaitytojai 
priims su užuojauta ir prisius 

prigulinčią užmokestį. • 
Su pagarba, 

„Vien. Liet-” Administr.
120 Grand Str.,

Brooklyn, N. Y.

daug nuveikti, nes čionai yra 
gabių jaunų vyrų. Yra vienas bai 
gęs Danijoje*ukio mokyklą, ant­
ras mokinys Veiverių seminari­
jos, trečias Rusijos ūkio mokyk­
los mokinys.

Aš kviečiu juos visus į darbą. 
Draugai visi išvien, o pamatysi­
me, kaip daug darbo nudirbsime. 
Vieną reikia pastebėti, kad dau­
giausiai darbščiausio jaunimo yra 
susispietę i Tautinę Sandarą. Tai 
gi dirbkime, nes dabar darbas 
labai reikalingas musų tėvynei 
Taigi, visi į darbą.

Buivydas.

Laike parodymo paveikslų, po­
nia Račiūnienė labai dailiai ant 
piano paskambino keletą lietuvis 
kų dainelių.

Publikos buvo susirinkę į 200 
visi likosi užganėdinti. Ne­

užsiganėdino tik keli fanatiški 
socialistai Jonas Skinderis.

J NAUDINGA KNYGA |
♦ LITHUANIA IN RETRO- ♦ 
| SPECT AND PROSPECT. ♦ 
$ parašyta Dr. Jono Šliupo. J 
j Pirmutinė knyga anglų kai- j 
j boję apie Lietuvą ir lietuvius, b 
J Įteikite ją svetimtaučiams. J 
j Knyga didelio formato ir j 
j gražiai atspausta, prekė tik ♦ 
J 50c. Pinigus siųskite stam- ♦ 
| pomis, adresuojant šiaip; ♦
♦ „Vien. įdėt.” Administr. ♦ 
J 120 Grand st., Bklyn, N. Y. ♦

nekalbėjo, negalėjo ateiti ir sa­
kyti prakalbų, tai paskui atėjęs 
per Lietuvių Dieną, ypatiškai 
atsiprašė komiteto išdėstydamas 
kliūtis. Šitame užkvietime kaipo 
pasidarbavęs del Liet, tikėjosi 
nuo lietuvių didelio prijautimo. 
Bet išėjo kitaip. Šv. Kaz. dr-tę, 
paskutiniame susirinkime, 24 d. 
gegužio, majoras užklausė, kur 
daugiau lietuvių, kad tik vienas 
pasiuntinys atsilankė. Atsakyta, 
kad tik nuo tos draugijos yra 
siųstas ir tas atstovas. Majoras 
šitaip išgirdęs, nustebo, tarda­
mas šiuos žodžius: „Lietuviai ne­
laimėje esant kreipiasi prie 
mus, o kada, mes juos dabar 
kvietėme, tai lietuviu nėra.” 

Dabar kiekvienas skaitytojas 
galės suprasti atsįnešimus val­
džios prie lietuvių/Ateityje, kad 
ir svarbišusis reikalas, prisieitų 
kreipties prie amerikonų, jau jie 
į lietuvius atsineš nemaloniai. 
Geistina, kad ateityje taip neat­
sikartotų, kaip^dabar kad įvyko.

Dabar priminsiu pačius svar­
biausius maršavimo atsitikimus. 
Kad viską reikėtų surašyti, daug 
vietos užimtų laikraštyje, minė- 
siiAz paviršium. Buvo garsinta, 
kad marša vimas prasidės 1:30 
vai. po pietų, bet prasidėjo 2:30, 
tęsėsi apie 2 vai. laiko. Draugi-

. P-as Liudv. Rastanas gavo nuo 
savo brolio laišką iš Petrogrado, 
kuris labai atsižymi, jog papras­
tų žmonių upas Petrograde la­
bai pakilęs. Ten rašoma:

„Tikrai užtekėjo laisvės saulu­
tė. Visas miestas tartum pabudo 
iš sunkiausio miego. Caras ir jo 
valdžia nuversta. Kaliniai paliuo­
suoti, kareiviai daug liuosesni. 
Visur giesmės, 
mas. Visi nori 
labo žmonijos, 
daug energijos
ji atsirado! Ir cenzūros nėra. 
Nors ir bado matome, bet jis jau 
lengvai pakeliamas, nes viltis į 
geresnę ir šviesią ateitį viską per 
gali. Visi caro Suneš išnaikinti. 
Gyvenimas visai kitokis. Rašyki­
te. Tavo brolis,

A M. Rastanas.

Dabartinėje karėje buvo tie­
siog stebėtinas atsitikimas su 
vienu Francuzijos lakunu. Tas at 
sitikimas buvo plačiai laikraš­
čiuose aprašytas. Lakūnas pakilo 
ant orlaivio ir iškilo augštumon 
kokius du verstus nuo žemės. Jis 
lakiojo ties vokiečių tranšėjomis. 
Jis lėkdamas netoli savęs pamate 
kokį tai mažą lekiantį daiktelį. 
Jis pamąstė, kad tai koks nors 
vabalas ir jam buvo labai' žin­
geidi!, kokis tai galėtų būti vaba­
las, kuris taip augštai galėtų pa­
kilti. Todėl jis griebė ranka. Ir 
persistatykite sau, kad jis pagrie 
bė ne ką daugiau, kaip vokiečių 
kulką.

Tai rodos tiesiog negirdėtas 
dalykas. Rodos, tai kokia pasa­
ka, kokias pasakodavo Miulhau- 
zenas, pas kurį buk žmonės nuo­
gomis * rankomis pagaudavo di­
džiausius kanuolių šovinius.

Vienok šiame atsitikime visiš­
kai nėra nieko stebėtino. Jei kas 
nors kiek supranta fizikos mok­
slą, tas žino, kad ir kulką gali­
ma rankomis pagauti, žinoma ne- 
visur, bet tiktai tam tikruose at- 
tikimuose. Reikia žinoti, kad iš­
šauta kulka lekia -augštyn. Dėl­
to, kad žemė ja traukia žemyn, 
ir kad kulkos lėkimui priešinasi 
oras, tai kulka juo tolyn, vis pa- 
mažyn lekia. Kad taip nebūtų, 
tai kulkos lėktų be sustojimo ir 
niekur nenukristų. ‘Taip kulka 
vis pamažiau lėkdama išsemia sa­
vo spėką ir ant galo pradeda 
kristi žemyn.

Kulkos žemyn kritimas atsibų- 
va atbulai. Iš karto ji krinta 
pamaži, .paskui įsilekia ir krinta 
daug smarkiau. Bet kulka krisda 
ma, negali taip smalkiai kristi, 
nes čionai veikia, tiktai sunkumo, 
arba žemės pritraukimo spėka, o 
dar tam ir oras dikciai kenkia.

Taigi' nėra nieko lengvesnio

BROOKLYN, N. Y.
Teatriniu! sezonui užsidarius, 

prasidėjo išvažiavimų sezonas. 
Washington Parkas beveik ant 
kiekvieno nedėldienio , paimtas 
lietuvių tai vienos, tai kitos draulir

jų viso buvo 110 ir kiekviena bu­
vo kitaip pasirengusi.

Daugiausiai buvo puošiamos 
šios šalies vėliavomis. Marša vo- 
moterįs, merginos, vyrai, sene­
liai ir vaikai, kurių buvo daugiau 
už suaugusius; viso žmonių mar­
ša vime dalyvavo į 8,000. Tarpe 
jų ir lietuvių Šv. Kaz. Dr-tė. Mar 
šavo puikiai, lietuvių skaičius 
galėjo siekti virš 200 ypatų. Lie­
tuvių sutvarkymas buvo tokis: jo 
jo du vyrai ant žirgų priešakyje. 
Tai geras ženklas suprasti, kad 
Lietuvoje senovėje mylėdavo ar­
gus ir visur juos panaudodavo. 
Paskui gražiai ėjo minėtos drau­
gijos nariai Geistina, kad ši dr- 
ja stengtųsi įsigyti ir Liet Tau­
tos vėliavą. Taipgi geistina, kad 
ir ateityje imtų dalyvumą svar­
besniuose atsitikimuose. Kad ne 
ta Šv. Kaz. Dr-tė, tai ir šitame 
svarbiame apvaikščiojime lietu­
vių vardas nebūtų skambėjęs. Už 
tai ji užsipelnė garbę.

Tikėtasi, kad SLA. 100 kuopa 
dalyvaus, kaipo tautiška orga­
nizacija, bet del tūlų viršininkų 
apsileidimo tas neįvyko. Kitos 
priežasties tam nebuvo, v

Ant 17 d. birželio TMD. 12 
kp. rengia šeimynišką išvažiavi­
mą į miškus į „Midway Parką.” 
Išvažiavimas rūpestingai rengia­
mas su visokiais žaidimais. Kuris 
bus gabesnis, gaus išlaimėjimus. 
Taigi nepraleiskite šios progos. 
Bus dar visokių pamokinimų, 
kaip reikia priderančiai užsilai­
kyti gyvenime ir tt. Bus nusam­
dytas ekstra karas nuvažiuoti. 
Norintieji važiuoti primokės tik 
25c. karas yra paimtas del va­
žiavimo 10:30 v. iš ryto. Gatve- 
karių'stotyje susirinks keliaunin­
kai. „Liet. Muz. Benas” važiuos 
sykiu, grieždamas linksmus mar­
šus. Žinokitė, kad tame kare ne­
bus kitokių, o vieni tik lietu­
viai, prie tam, dar yra užkvies­
tas Šv. Cecilijos choras, kuris 
sykiu važiuos. Linksmumas bus 

Į ’ \
neapsakomas; nyrintieji linksmai 
pasivažinėti, ateikite. Geistina, 
kad į šį išvažiavimą atvažiuotų 
kuodaugiauisAi moterėlių ir mer­
ginų. Įžanga visiems bus veltui.

M. K.

ROCHESTER, N. Y.
Gegužio 28 d. buvo kunigo J. 

Žilinsko prakalbos. Plačiai nera­
šysiu, pažymėsiu tiktai, kad kal­
bėjo gana gerai, nieko neužgavo. 
Kalbėjo kaipo mylintis savo tau­
tą tėvynainis. Paliko didį ir ma­
lonų įspūdį. Čia ir kila klausi­
mas, kodėl nevisi kunigai tokie. 
Buvo renkamos aukos ne Tau­
tos Fondan, bet stačiai lietuvių- 
švedų komitetui; surinkta $67.00.

Prie Vilniaus žemės banko pri­
sirašė 14 ypatų ir išpirko Šerų 
už $700. Lai būva garbė kun. 
Žilinskui. Paukštelis.

V. G. Paukštis, sūnūs Selves- 
tro Paukščio iš Edwardsville, Pa. 
likosi priimtas, tai yra išlaikė 
kvotimus į orlaivininkų korpu­
są. Jis yra Georgetown univer­
siteto (Washington, D. C.) mo­
kinys.

Daktaras F. L. Aleksaitis liko­
si paskirtas daktaru prie rezervo 
korpuso.

Panelė Pranė Savickiutė, jau 
na lietuvaitė, daug pasidarbavo 
del ^Liberty” paskolos; ji yra 
gera oratorė. Ji paeina iš Exe­
ter, Pa. Paskutiniu laiku buvo 
perkalbėtoja. Apie ją gana ma­
loniai atsiliepia Johnsonas per 
„The Record”. Jis sako, kad ta 
mergina savo tėvų kalboje daug 
pasidarbavo.

Apie lietuvius dabar čionai 
daug rašoma anglų spaudoje ir 

gerosios pusės. Tai labai 
•Kitose kolonijose to ne­
pastebėti. Reporteris

•LEWISTON, ME.
Čionai jau bus kelinti* metai, 

kaip susitvėrė kooperacija ir 
įsteigė valgomų daiktų krautuvę. 
Viskas puikiai klojosi, kol bu­
vo geras gaspadorius ir geri di­
rektoriai. Bet kaip pasimirė gas­
padorius L. Samuolis, tai viskas 
persimainė. Dar butų nieko del 
gaspądoriaus, bet kaip į direkto­
rius pakliuvo socialistai, tai jie 
pradėjo šaukti, kad biznis puola. 
Šėrininkai sušaukė susirinkimą ir 
nutarė parduoti krautuvę. Bet 
kad nesiranda kam pirkti, tai 
nutarė laikyti krautuvę ir pa­
statė1 105 LSS. kuopos sekreto­
rių, kaipo gaspadorių.

Tas tuojaus atstatė darbinin­
kus ir pradėjo savaip Šeimynin- 
kauti. - P-as A. Laucius tai pa­
stebėjo ir nuėjęs krautuvėn no­
rėjo perspėti tą socialistą-gas- 
padorių, p. Carašką, bet už tai 
Caraška, kaipo revoliucijos mė­
gėjas, apdaužė p. Laucių. Dabar 
žadama Carašką suareštuoti.

Labai gaila, kad su geriausiais 
sumanymais taip atsitinka ir jei 
kas dar nori gero, tai ~ tas nuo 
„pirmeivių” gauna mušti.

I
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Bet dabar 
socialistų 

adovų, jie kuone 
Toks rock- 

tai visai

kti sąjungiecius, tuomet su 
tuomi išstumtų reikalavimų 
butu sunku kovoti.

išspausdino straips- 
klausime. Nepalytė- 

išreikšime savas

kaipo provincijas ir jas ko­
lonizuoti vokiečiais. Tai ne­
smagu, bet juk tai ne nau­
jiena. senai vokiečių deši­
nieji gaivalai taip kalba. 
Nors šiuom kart jų balsas 
nedaug tereiškia^ bet jei

nepapildytų saužudystės, 
pritariame „Darb.” nuo- 
įsteigkime Pasitarimo Ko 
Jei jau negalima jsteig

tinais priešais socialistais 
retkarčiais 
kelti baisa 
ją, užtaria 
kalus. Bet 
užduočia 
vieš’

giasi kaip nori. Juk po ka 
rėš Amerikoje pasilikę lie 
tuviai darvs labai maža in 
taką ant Lietuvos reikalų.

Memorandume 
pagalbos

orld'' pranešimo 
gana puikiai ” atsi-

Rockfordo gyventojai 
to laik- 

Rockforde švedu ir lietu- 
W. W. unijos nariai ir

valdžia, 
suteikta 

tai valdžiai, nežinia nei kas 
i ta Lietuvos tarvba ineina. 
Bet faktiškai vokiečiai jau 
pripažino Lietuvos valdžią.

Taigi dabar turime dXd 
Lietuvos Tarybas. Viena su 
siorganizavo Petrograde, 
kurią rusai pripažino, kita 
pačioje Lietuvoje, kurią vo­
kiečiai pripažįsta. Tas labai 
gerai, jei abi pusės pripažį­
sta. Dabar pasilieka tik 
dirbti, nes juk aišku, kad 
darbas sekasi. Kasi ink to, 
kokia ta valdžia, nekalbėsi­
me. nes neturime platesnių! 
žinių, galėtume pridurti, 
jog mes manome, kad ta 
Lietuvos Taryba labai ir la­
bai aprubežiuota.

Iš kitos pusės vokiečiai 
pan-germanai, susirinkę 
Esseno susivažiaviman 
ta r, kad vokiečių 
r i autas Lietuva

iki daryti, bet jos Repa­
ys, nes jos nepriaugo 
j to, prie ko daėjo Euro- 
lietuviai.

ri išplatinti savo intekmę 
ir todėl nesusidėsią.

Toks pasielgimas, tokia 
baimė, parodo tiktai jų ne­
subrendimą. Jie tankiausiai 
išmetinėja mums tautie- 
čiams-d eiriokratams, kad
mus programa neaiški ir it. 
Bet tai tik išsikalbėjimas, 
pridengimas tikrojo tikslo, 
nes viskas vra aišku, vis­
kas vra išdėstyta A. L. T. 
S. programoje. Jie bijosi, 
buk tautiečiai persekiosią 
katalikus. Bet ta baimė vi­
siškai be pamato. Tikri de­
mokratai juk negali kokį 
nors tikėjimą (religiją) per 
sekioti, kol jie yra demokra 
tais. Viską, ko demokratai 
nori, tai tiktai to, kad val­
stybė nebūtu .surišta su ko- • *■
kia nors bažnyčia. Pačią 
religiją gi tautieciai-demo- 
kratai pripažįsta pozitiviu 
reikalu.

raudonomis 
gramą 
tojaus ir „3 
kurį čionai paduodame ver­
time :

I KIŠKA S K OMĄ N-
DIERIUS PRITARIA 
LIETUVIŠKAI TARY­

BAI.
Berlinas, per Londoną, 

antradienis, 5 d. birželio. 
Sekantis pranešimas vy­
riausiojo štabo rytiniame 
fronte oficiališkai išleis- 
tas ir datuotas gegužio 30 
dieną'. — „Vyriausias 
komandierius patvirtino 
sudarymą ištikimos Lie­
tuvos Tarybos, kuri susi­
deda iš įžymiausių lietu­
viu.
Ta žinia parodo, kad^jau 

iš pirmiau Lietuvoje buvo 
susiorganizavusi Lietuvos 
vyriausia taryba, bet ji bu­
vo vokiečių valdžios nepri­
pažinta. Dabar jau ją vo­
kiečiai pripažino.

Kaip dabar y 
je, mes tikrai 
Apie nuotikius 
mes gauname 
nias pora mėnesių vėliau, 
arba kartais net dar vėliau. 
Imamos žinios iš telegramų 
menkai nušviečia dalykus.

Pastaruoju laiku lenkų 
laikraščiai, tai vienur, tai 
kitur, pradėjo rašyti, kad 
jau lenkai nenori visos Lie­
tuvos, bet užtai nori prisi­
savinti nekurtas vietas, kaip 
Suvalkijoje taip ir Gardino 
gubernijoje. Bet mes nekal­
bėsime apie tai. . .

Birželio 5 d. „Evening 
Telegram” naktinėje laido- 

ai vakare) patalpino 
raidomis tele­

Qi pakartojo ant ry-

Rusijoje lietuviai taip- 
pat pasiskirstę į sroves 
kaip ir amerikiečiai lietu­
viai. Ir tenai vra tris svar­
biausios srovės: katalikai- 
klerikalai, tautininkai-de- 
mokratai ir socialistai su 
liaudininkais.

Rodos nereikėtų ir kalbėti 
apie tuos du žodžiu, juk kiek­
vienas žino, kad lietuviai apskri­
tai po žodžiu tikėjimas, supran­
ta religiją. Vienok pas mus te­
esama' dar tokių redaktorių, nuo 
Marso nukritusių, kurie to neži­
no. Jie etimologiškai paima tuos 
žodžius Ir daro išvadžiojimus, 
kad ot - religija yra vienas daly­
kas, o tikėjimas kitas. Jei tą da­
rytų išaiškinimui etimologiškos 
prasmės tų žodžių, butų gerai, 
bet jie tą daro, kad suklaidinti 
žmones, o jau suklaidintus gali­
ma pagauti savo tinklan.

Žodis religija, arba kaip pas 
mus paprastai vartojama — tikė­
jimas, reiškia rišimąsi, pagerbi­
mą. paguodonę augštesnių daik­
tų. Tuomi i rparodoma, kad re­
ligija yra gera, dėlto, kad ji aug- 
šta. Kitaip kam-gi vadintųsi reli­
gija (rišimusi), jei butų žema. 
Nėra ko prie žemo prisirišti. Re­
ligija, kuri yra žema, niekas re­
ligija nevadina, tai būva tik kul­
tas, prietarai, burtai.

Žodis tikėjimas dar turi ir ki­
tą kasdieninę paprastą reikšmę, 
kuomet žmogus jį pavartoja vie­
toje „manau. ’?

net bando pa- 
prieš buržuazi- 
darbininkų rei- 
svarbiausia jų 

yra pravesti, kad 
patautų kunigai luomas, 

juk, anot jų: visi keliai ve­
da Romon.

Trečioji partija — tai de­
šinieji — demokratų parti­
ja, arba kaip ją tenai vadi­
na — Pažangos partija. Ši 
partija pripažįsta veik vis­
ką, ką demokratai pripažį­
sta, tik truputį skiriasi tak­
tikos dalykuose ir religijos 

į klausimuose.
Demokratų partija — vi­

siems žinoma jau iš seniau­
siu laiku.

S oc i alis t ų-1 i audi ni nk ų par 
tija, tai vidurinių socialis­
tų partija.

Manome, kad bent dabar 
po spaudimu Europos lietu­
viu mums amerikiečiams 
verta sudaryti bendra tary­
bą, kurion ineitų po lygiai 
atstovu nuo visų dalyvau­
jančių srovių. Tos bendros 
tarvbos veikimas išimtinai 
turėtų apsirubežiuoti tiktai 
darbu del Lietuvos nepri­
klausomybės. Kasi ink vidu­
rinių Lietuvos reikalų, tai 
po karės kas sugrižš, tas su­
silies su veikiančiomis Eu­
ropoje partijomis, o kas 
čionai pasiliks, tas lai sau ei

tuviu 
dieėjal pasiel I 4 
neturi nieko 
registracija, 
džia nori sužinoti, kiek 
kų, tai yra kiek valsti 
panaudoti darbiYųnkų, 
reikalas. Lietuvi 
truokitės lietuviais. Nepamirškite 
kad registracijos laikas pasibai­
gia 25 d. šio mėnesio. Kas neuž- 
siregistruos, tas gali pakliūti bė­
don.

Kad dabar amerikiečių srovės 
nesutinka, tai nereikia ir kalbėti. 
BeJ nevienas .gali klausia savęs, iš 
kur tie nesutikimai paeina Kas 
juos pradėjo! Į tai mes nurodysi­
me.

1) . Tautiečiai kvietė klerikalus 
susidėti bendran darban ir pre­
liminariame susirinkime tautie­
čių su klerikalais Brooklyne net 
nusileido jungties kaipo 6 prieš 
klerikalų 7.

2) . Klerikalai pareikalavo, kad 
spaudoje juos nevadintų klerika­
lais, o tik katalikais, nors to­
kios partijos pasaulyje nėra. 
Tautiečiai išpildė ir tą.

Bet tame laike, kuomet tautie­
čiai darė nusileidimą po nusilei­
dimui pasigirsta kalbos, (ypač 
po pereitą vasarą kunigų susiva­
žiavimo

-nigai

ties.
,,J)arbinB’ 

nį vienybės 
sime jo, tiktai 
nuomones paduotame klausime.

„Darb. ” sako, kad katalikai vi 
suomet laikysis savo Taut. Tary­
bą viršiausia Įstaiga, nepaniekin­
sią ją. Tautiečiai nei nemano 
ka nors niekinti ir jie nesibijo 
ineiti į Tautos Tarybą, jei tik 
butų tinkamos sąlygos, jei jie in- 

i eidami 
Mes 

monei, 
misiją.
ti vyriausios bendros tarybos, tai 
Įsteigkime pasitarimo komisiją, 
kuri neturėtų valdančiosios ga­
lės. Ta tarpsrovinė komisija in- 

I formuotų visas sroves kas vei­
kiama kitų srovių, išdirbtų pro­
jektus ir tam panašiai. Šiaip gi 
srovės ir fondai pasiliktų, 
buvę. Bet apie tai plačiau 
šysime kitame Nr.

Mes nepritariame tiktai 
kad „Darb.“ tos komisijos

I girną atideda po 2 mėnesių 
I bar laikas toks svarbus, kad tą 
I reikia įvykdinti tuojaus be atidė­
liojimų.

// Malinovskis šnipas.
Kiek laiko atgal Rusijos so­

cialistai buvo nustebinti staigiu 
atsisakymu iš Rusijos Durnos de­
putatų socialisto Malino vskio. 
Dabar pasirodė, kad Malinovs­
kis buvęs tikras šnipas, tarna­
vęs „ochrankai” ir tas atsisa­
kymas Įvyko tiktai pareikalavus 
slaptajai policijai.

Jei jau rusų juodosios spėkos 
turėjo savo atstovus ir tarp Du­
rnos narių, ir tarp socialistų va­
dovų. tai labai reikia pagalvoti 
ar jau Malinovskis buvo pasku­
tinis. Jei slaptoji policija turė­
jo tenai savo žmones, tai ko­
dėl tokių „savo žmonių“ negali 
turėti Vokietija. Visi kalba, kad 
Vokietija išleidžia milijonus dė­
lei savo agentų užrubežiuose, bet 
nei vieno agento niekas nežino. 
Prisižiūrėjus į nekurtuos vado­
vus tikrai išrodo, kad jie veikia 
del Vokietijos. Bet anot patarlės, 
jei nenustvertai už .rankos, tai 
nieko ir nesakyk. Čion reikėtų 
labai apsižiūrėti net ir tarpe mus 
lietuviu.

Vienu žodžiu, kaip Europe 
je, taip ir čionai.

Kad partijos yra, tai uie 
ko stebėt i n 
jei partijų nebūtų, nes tas 
reikštų;* lead lietuvių tauta 
dar miega. Jei žmonės pa­
budo, jei jie riša gyvenimo 
klausimus, tai suprantama, 
vieniems išrodo vienaip ge­
riau, kitiems kitaip. Vieni 
mano, kad žmonijos išgany­
mas yra kunigų viešpata­
vime, kiti, kad demokratijo 
j e, treti ekonomiškoje revo­
liucijoje. Ir kiekvienas vei­
kia sulyg įsitikinimo. Psi­
chologiniu žvilgsniu žiūrint, 
teisingas ir kraštutiniau- 
sias klerikalas, ir demo­
kratas tautietis, ir kosmo- 
politas-socialistas.

Bet tikrybėje tai augš- 
čiausiai stovi tikrieji demo­
kratai, nes visa pažangioji 
žmonija tik ir eina prie de­
mokratiškųjų idealų ir juo­
se matomas pasaulio paliuo- 
savimas.

„Draugas'' tautminkus-demo- 
kratus visuomet vadina laisva­
maniais. Tame reikale jau daug 
ginčytasi, bet kad prieiti prie ga­
lo reikia gi paklausti „Draugo,” 
ką jis supranta po žodžiu laisva­
manis.

Po laisvamaniu juk galima su­
prasti kiekvieną žmogų ir giliau­
sią kataliką, by tik jis ne vergo- 
manis. Tai etimologiška pažiūra.

Paskui vėl-gi katalikiškai or- 
todoksališku žvilgsniu bus laisva 
maniu kiekvienas nekatalikas, y- 
pač protestoniškosios bažnyčios 
nariai.

Paskui’ vėl po bedieviu, kiti su­
pranta tik. tokį žmogų, kuris ne­
tiki į augštesnes prekes, Į Dievą 
(ateistas, materialistas, etc.)

Malonės mums tai „Draugas” 
paaiškinti, kitaip kol tie terminai 
nenustatyti, mes nesusikalbėsime.

t ra v tįsieji sukišti kalėjimai!, už­
traukta aut lietuvių nuožvalga, ir 
galų gale jie visgi užregistruoti.

šią savaitę prasidėjo New Yor- 
ko ir kitose valstijose registravi­
mas visų gyventojų, kaip vyrų, 
taip ir moterų, pradedant 16 ne­

baigiant 50 metų. Tat, lie- 
nepasielgkite kaip roekfor- 

gė. ši registracija 
bendro su kariška 
šiuomi kartu val- 

yra spė- 
a galėtų 
jei butų 

visur regis-

to, Kad ameriKiecių taip va­
dinamųjų krikščionių denio 
kratų, arba teisingiau sa­
kant vidutiniškųjų klerika­
lų vadas, kun. F. Kemėšis, 
jų nemėgsta. Kunigas Ke­
mėšis sako, kad esą berei­
kalinga skaldyti savas spė­
kas į krikščionių-demokra­
tų ir Pažangos partijas. 
Kun. Kemėšis Europos ka­
talikų nepriskaito savo sro­
vėm

Vidutiniai dešinieji Eu­
ropoje partija — tai krikš- 
čionių-demokr. partija. Ši 
partija, jei spręsti sulyg a- 
merikiečiu krikščionių-de­
mokratų, tokia pat partija, 
kaip ir 
mas tiktai tame, kad pasta­
rieji daugiau pažangesni ir 
prisilaiko kitokios taktikos. 
Jie delei taktikos labai tan-

gi neverta kalbėti; juos 
kiekvienas pažįsta.

Amerikoje taippat yra 
visos tos srovės, tik jos ne- 
taip susiskaldę. Yra ir gry­
ni klerikalai, tik jie nepa­
kelia viešai savo balso.

Klerikališkus demokratus 
atstovauja „Draugas” su 
i„Darb.” Tikrųjų demokra­
tų £i kairysis ir dešinysis 
sparnai spiečiasi apie „V. 
L.” ir „Lietuva.” Socialis-
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tai irgi skiriasi nuomonėse, 
noEs jie kaip ir anuodvi 
srovės neišsiskyrę. Tą juk 

laiškiausiai paliudija sočia-

si yra tikrieji klerikalai 
kurie tenai pasivadinę ka­
talikais. Ant kiek jie de­
šinieji, galima jau 3spėti u

// Memorandumas.
J. J. Bielskis iš Washingtono 

mums prisiuntė Taut. Tar. me­
morandumo kopiją,, kurį inteikė 
Suv. Valst. valdžiai. Tenai pro­
testuojama prieš idėją, sulyg ku­
rios vokiečiai nori pasilaikyti 
sau Lietuva.

įšalu* kas sernlft ii Brooklyn, N. Y.
3uvienj toae Valstijos* ................... ............«................................................
EuropoJe ir kitur ...........................   • •.
Kanadoje ...................      *
Prenumerata mokama iš viršaui Prenumerata metams skaitosi nuo

užsirašymo, ne nuo Naują Metą.
J. J. PAUKŠTIS & OO. (Ine.)

120-120 GBAND STKEET BROOKLYN, N. Y.
Telephone 2127 Greenpoint.

Atlantic City), kad ku- 
taip užatakuos tautiečius 

kad jie turės visai išnykti. Tau­
tiečiai, žinoma, nepatikėjo to­
kioms kalboms, nes 
jau praėjo 
galima persekioti kitaip manan­
čius. Netikėjo,’bet apsiriko. Pir­
miausias atakas pradėjo p. Uo­
sis per*„Darbininką.” Jis tuojaus 
„išparodė,” kad tautiečiai-demo- 
kratai yra patįs atžagareiviškiau- 
si gaivalai, etc. ir davė jiems var­
dą liberalų. Vėliau už pusmečio 
susivažiavo Pittsburghan ir čia 
padarė nutarimus, kad jokiu bu- 
du negalima sueiti bendran dar- j 
ban, nes tai butų prasižengimas 
prieš demokratiškumą. Paskui 
dar vėl susivažiavo Brooklynan, 
kur norėjo įsteigti kitą Centr. 
Komitetą. .!

Negana dar to, visur, kur tik 
erali kenkia tautiečiu demokratu C? fc 4.

prakalboms, ką aiškiausiai paliu­
dija pasielgimas su p. Šimkum. 
Kol Šimkus dirbo klerikalams, 
tol jis buvo geras katalikas ir 
geras žmogus ir mokslus baigęs 
ir viskas gerai. Bet p. Šimkus I 
praregėjo ir pamatęs visą kleri-

■ kalų darbą pametė jiems dirbęs.
Ir ką-gi manote? Jį tuojaus ap-

■ šaukė bedieviu, šliuptarniu ir nail
■ viškiausiai pareikalavo net pri-1 

parodymo, ar jis baigęs konservą 
toriją, ar ne. Aišku, kad čionai 
nerupi krikščionybė, bet tik kle-Į 
rikalizmas, nes p. Šimkus yra 
dabar tokių pat Įsitikinimų, ko­
kių jis buvo tik-ką atvažiavęs iš 
Lietuvos.

Taigi tos atakos ant tautiečių 
ir yra nesutikimų priežasčia. | 
Tautiečiai, užpulti, ginasi. Sutiki­
mas tik tada galėtų įvykti, jei 
klerikalai pripažintų ir kitoms 
srovėms teisę gyventi.

Klerikalai mažiau atakuoja so­
cialistus del tos priežasties, kad 
jie jų nepasiekia. Klerikalų par­
tijos rubežiai nesirubežiuoja su 
socialistų partija. Klerikalai tik 
tada atakuotų socialistus, jei vi­
siškai nebūtų viduryje tautiečių- 
demokratų.

jų programų dėlto, kad 
šiuomi atveju mums tas ne 
svarbu. Nesvarbu dėlto, kad 
dabar mes neturime dar lai­
svos Lietuvos, o tik už ją ko 
vejame. Šiame momente vi­
si lietuviai (išskyrus gal 
kraštutiniausius socialistus- 
kosmopolitus) kovoja už 
Lietuvos neprigulmybę. Tai 
ko, rodos, nesusitaikvti ta­
me klausime.

Europos lietuviai susitai­
kė. Jie sutvėrė vieną bendrą 
tarybą, kaip po rusais, taip 
ir po vokiečiais, i kurias in­
eina atstovai nuo visų par­
tijų. Tas jau reiškia, kad 
Europos lietuviai yra pri­
brendę prie politikos darbo. 
Amerikoje gi to nėra. Čio­
nai tautiečiai demokratai 
kiek kartų jau kvietė ben­
dran darban kaip socialis­
tus, taip ir klerikalus, arba 
krikščioniškuosius demokra 
tus, kaip jie save vadina, 
bet kiekvieną kartą gavo 
atsakpną, kad, girdi, per to

// Registracija.
Praėjo 5 birželio, kurioje Ame­

rikos jauni vyrai registravosi. 
Susiregistravo virš 10 milijonų 
vyrą, piliečių ir ne piliečių. Iš 
tų 10 milijonų bus pirmiausiai iš­
skirta apie 650.000 vyrų, kurie 
bus pašaukti kariumenėn.

Sulyginamai registracijos die­
na praėjo gana ramiai, beveik 
niekur nekilo Įžymesnės betvar­
kės. Kaip laikraščiai praneša, tai 
vienur, bei kitur buvo suareštuo­
ta. po kelis pasipriešinusius, bet 
tai labai mažai, sulyginus su 
plačia Amerikos teritorija.

Suly< 
(June 
žymėjo 
švedai ir lietuviai. Suly 
raščio 
vių I 
socialistai surengė parodą ir su 
iškilme numaršavo kalėjimai! 
Maršavime dalyvavo moteris’ ii 
vaikai. Moteris su vaikais neuž 
darė kalėjimai!, bet apie 200 
du ir lietuviu vvru sukišo. 4. V »

Toks lietuvių socialistų ir 
doblistų” pasielgimas mus visus 
lietuvius pastato amerikiečių a- 
kyse kaipo kokius maištininkus, 
o tas labai ir labai daug užkenks 
musų Įvairiausiuose reikaluose. 
Delei kelių socialistų visiems rei­
kės kentėti didelius nesmagu­
mus.

Ir tai jei butų visi socialistai 
(kartu su svetimtaučiais socialis­
tais) taip darę, tai dar 
nitų sakyti, kad jau 
cialistų įsitikinimas, 
ant kiek žinoma, iš 
taip vadinamų 
pirmi užsiregistrąvo. 
fordiečių pasielgimas 
neapgalvotas ir prastas žingsnis.

Bet negalima jau jų taip daug 
kaltinti, juk žinome, kaip neku­
rtos karštesnės galvos agitavo 
prieš registravimąsi, bet kaip nei 
geista, tie agitatoriai tankiausiai 
patįs pirmutiniai užsiregistravo. 
Vienu žodžiu, čionai aiškiai pa­
sirodo (pardavimas, intraukimas 
į bėdą musų tamsesniųjų brolių.

Ir koks rezultatas to nesiregis- 
travimo? Nugi tas, kad nesiregis-



6. V1ENĮBE L1ETVVNINKV

Rusijos perversmo veikėjai

literatus ir mel- 
pusės pagaminti 
veikalų. Gerbia- 
Mano priederme

Lietuvai politiškų neprigulmybę. i jie laikytų rankas šalin (keep 
Taipgi protestuojama prieš len off of Lithuania) nuo Lietuvos, 

kus. Reikalaujama iš lenkų, kadi

M. Tereščenko yra labai turtin 
gas žmogus, kuris valdo didžiau­
sias cukraus išdirbystes, o taipgi 
didelius- žemės plotus pietinėje 
Rusijoje. Apart to, jis skaitosi

■

Tūlas rusų aristokratas, kuris 
paskutiniu laiku randasi New 
Yorke ir kuris gerai pažįsta vi­
sus rusų revoliueijonierių vadus 
ir dabartinius ministerius, išrei­
škė-savo nuomonę Hearst’o laik­
raščių atstovui kaip apie tuos 
veikėjus, taip ir apie užsiviešpa- 
taujantį Rusijoje chaosą.

Į■
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A. F. Kerenskį — paprastas de­
magogas.

Sudarant koalicijinę ministeri­
ją, pasitraukus užsienio min. P. 
Miliukovui, karės ministeriu, vie­
toje Gučkovo, tapo A. F. Kerens­
kį, kuris pirmiau buvo teisių mi­

ry. nisteriu. Užėmęs karės bei jurei- 
vijos mįnisteriją, A. F. Kerenskį 
pranešė, kad pirmiausiai jis pasi 
stengs mkunyti kariumenėje tvar 
ką, delei ko panaudos geležinę 
discipliną. Nebereikalo jį tuoj ap 
šaukė Rusijos diktatorium. Tiesa, 
A. F. Kerenskį galima pavadinti 
energiškiausiu veikėju šiame^ Ru­
sijos perversme.

Prieš pateksiant į V. Durną A. 
F. Kerenskį buvo paprastu advo­
katu, kadangi jis neatsižymėjo 
gilia erudicija jurisprudencijos 
srityje. Paskiau jis tapo redak- 

' torium darbininkiško laikraščio, 
kurį valdžia keletą kartų buvo 
nubaudusi, bet kuris vėl atgyda­
vo. Galop kraštutinieji socialis­
tai pasiuntė jį Dūmon. Galima 
pažymėti, kad Dūmon jis papuo­
lė padėkavojant Skobelev’ui ir 
Čcheidzei. Jis tuoj atsižymėjo sa­
vo radikališkumu ir nepraleido 
progos atakuoti augštesniuosius 
valdžios narius.

A. F. Kerenskį pirmas balsiai i 
prabilo apie nedateklių amunici- menai bei abelnai kaukaziečiai, 
jos kariumcnėje ir apie viešpa- Valdžia trissyk stengėsi sutrau- 
taujančią betvarkę ginklų ir kyti rinkimus, bet vis nepasisekė, 
amunicijos dirbtuvėse. Būdamas Jis skaitosi vienu iš geriausių 
žymiu kalbėtoju, jis žino, kaip kalbėtojų Durnoje. Jis naudojasi

g-

• reikalinga atsikreipti į minią, id- daug didesne intekme tarpe so- 
ant ją sujudinti. Jis nėra admi- cialistų, negu A. F. Kerenskį, 
nistratorius, ir neužsiliks ilgai Reikia tik jam panorėti — ir jis 
karės ministerio vietoje, tečiaus gali vesti darbininkų minias Pe- 
jis gali kontroliuoti darbininkų trograde ir daryti, kas patinka, 
klasę ir panaudoti ją politiš- Skobelev dabar randasi pozici- 
kiems tikslams.- joje Nepoleono III, kada pas jį

A. F. Kerenskį kalba su tokiu pribuvo Tribunalas, prašydamas 
intikinimu, jog rodosi, kad jis išpildyti paskelbtus pasižadėįi- 
apie viską plačiai žino ir gerai mus, kuomet jis išreiškė pageida- 
supranta, venok ištikrųjų jis yra vimą užimti sostą. Panašiai Na- 
gan šiauraus išsilavinimo asmuo..poleonui III jam turbut taipgi 
Užėmimas karės ministerio vie- bus sunku išpildyti savo pasiža- 
tos — tai savo nišies demagogiš- dėjimus.
kūmo žingsnis. į Padėkavojant Skobelev’ui tu-

A. F. Kerenskį tarpe armijos rėja prasišalinti iš ministerijos 
nesinaudoja tokiu populiarišku- P. Miliukov. Apart to, jis yra di- 
mn, kaip tarpe darbininkų. Jo džiausiąs priešas dabartinio vy- 
geležinė ranką, geležinė discipli-. riausio Rusijos kariumenės vado 
na, nesutaikinama su jojo takti-' Aleksiejevo. Galima manyti, kad 
ka, su jojo atsinešimu linkui dar- jis pasistengs ^padaryti" vadu 

_bininkų. Nežiūrint ant jo popu-'kitą generolą, nežiūrint kad de- 
liariškumo abelnai, jis bus priverilei to gali jis susidurti su Kę­
stas pasitraukti iš ministerijos,' renskiu. (Nuo birželio 4 d. Pet- 
ypač kad paskutiniu laiku kilo rograde pranešama, kad vyriau- 
tarpe kareivių-atvira prieš jį agi-piu vadu Rusijos kariumenės ta-

i

I

tacija. Iškilus revoliucijai ir su­
darant naują valdžią, jis tapo pa 
skirtas ministeriu padėkavojant 
darbininkams bei socialistų par­
tijai, kadangi jis pasižadėjo pa­
skelbti visuotiną amnistiją iš­
tremtiesiems Siberijon, ką jis ir 
ttpildė.

M. Tereščenko —, atstovauja 
mažrusius.

Naujas užsienio ministeris M. 
Tereščenko, būdamas mažrusiu, 
taip sakant, atstovauja ukrainie­
čių elementą ministerijoje. Maž- 
rūsiai bei ukrainiečiai, kaip žino­
me, stengiasi ingyti autonomiją, 
delei ko M. Tereščenko daug jau 
yra pasdarbavęs. Delei to jis tapo 
išrinktas V. Taiybon.

abelnai pinigiškose operacijose.
Politikos srityje N. Tereščenko 

neturi jokio patyrimo ir negali 
pasigirti pažinimu svetinių kal­
bų. Tečiaus jį galima pavadinti 
gan plačių pažiūrų ir sveikai 
mintijančiu žmogum. Kadangi jis 
pirmiau beveik visas prekybines 
operacijas vedė su Vokietija, tai 
jį skaito vokiečių šalininku, ku­
ris, priegtanv rūpinasi, išimtinai 
Ukrainos reikalais. Todėl galima 
spėti, kad jo pozicija, kaipo už­
sienio ministerio, visai nėra tvir­
ta. Jo vietą galėtų užvaduoti su­
manus diplomatas Sazonov.

Skobelev — gipnotizuojanti spe-

Vienas iš dviejų intekmingiau- 
sių ministerijos narių — tai dar­
bo minister’s Skobelev. Jis skai­
tosi kraštutiniu socialistu, vie- r 
plok sulyg savo veikimo daugiau 
yra palinkęs anarchistų pusėn. 
Pirmiausiai jis pasižymėjo laike 
revoliucijos Rusijoje 1905 m. Jis 
yra kaukazietis.

Kada jis savo laiku Karšė pra­
kalbose skelbė anarchistiškas 
doktrinas, gener. komendantas, 
pagrūmojo jam areštu. Ant šito 
pagrūmojimo Skobelev, kuris ta­
da buvo vos 22 metų amžiaus, 
atkirto, kad jis pasitiki sulaukti 
tos dienos, kuomet jis galės su­
areštuoti patį generolą.

V. Dūmon Skobelevą išrinko ar 

po paskirtas pragarsėjęs gen. Al. 
Brusilov.) Tas susidūrimas gali 
dar daugiau sudrutinti Skobelev 
poziciją ir prašalinti nuo vietos 
karės min. A. F. Kerenskį, kurį 
jau darbininkai pradeda skaityti 
perdaug dešiniu ir prieš kurį pra 
dėta agituoti ne tik tarpe socia- 
listų-radikalų, bet ir tarpe ka­
reivių. Kijeve apie 15,000 kar. 
(pabėgusių iš karės lauko) su­
rengė net protesto demonstraci­
ją prieš A. F. Kerenskį.

Skobelevo pasidarbavimu tapo 
sušauktas Petrogrado valstiečių 
kongresas, kurio nutarimai turės 
labai didelę reikšmę. Spėjama, 
kad jis stovės už tą, idant val­
stiečiai nutartų padalyti dvarų 
žemes valstiečiams. — Juk jis 

pirmas pasiūlė sumanymą konfis­
kuoti caro giminės turtą, delei 
ko ingijo nepaprastą populiaria- 
kūmą tarpe valstiečių. — Reikia 
galop pažymėti, kad Skobelev 
laikosi už atskirą taiką su cen- 
tralinėmis valstijomis, jeigu są- 
jungiečiai kietai laikosi užkaria­
vimo tikslų.

M. Konovalov — tvirta spėka.
Ką-tik rezignavusį prekybos 

bei išdirbystes minister} M. Ko­
novalova 
čiausia ir 
kabinete. 
nas~ iš 

galima paskaityti tvir- 
gabiausia ypata visame 
M. Konovalov vra vie- V 

turtingiausių fabri­
kantų Maskvos gubern. Tai pil­
nai inteligentiškas, plačių pažiū­
rų ir labai gabus žmogus, kuris 
geriausiai supranta Rusijos dar­
bininkų bei liaudies reikalus. Jis 
penkis metus prastu darbininku 
dirbo Amerikoje, o vėliau — tris 
metus Anglijoje. Sugrįžęs na­
mon, jis tuoj paėmė vadovavimą 
tėvo . dirbtuvėse ir gerit pasižy­
mėjo savo sumanumu.

V. Dūmon M. Konovalova iš­
rinko Maskvos pirkliai. Tūlą lai­
ką jis užėmė Durnos vice-pirmsė- 
džio vietą, bet, nesutikdamas su 
valdžios politika, greit pasitrau­
kė. Jį išrinko liberalų partija. 
M. Konovalov — inteligentas ir 
gabus politikierius ir organizato­
rius plačioj to žodžio prasmėj; 
jis — tinkamiausias kabineto na­
rys.

M. Konovalov išreiškė nuomo­
nę, kad jis stovi už sudarymą Ru 
sijos Suvienytų Valstijų sulyg 
Amerikos pavyzdžio. Jis mano, 
kad tai butų naudingiau, negu 
suteikti atskiroms tautoms au­
tonomijas.

M. Konovalov— artimas drau­
gas P. Miliukovo. Galima many­
ti, kad rezignavus kunig. Lvo- 
v'ui M. Konovalov užims ministe 
rių premjero vietą. Tuomet jis, 
be abejonės, vėl pakviestų P. Mi­
liukova užimti ministerio vietą.

31. Konovalov — karštas An­
glijos šalininkas.

Kuųig._ L-V0V- — gabus—organi­
zatorius.

Premjeras Lvov yra žinomas 
Rusijoje kaipo liberališkų pa­
žiūrų žmogus ir labai gabus ir 
sumanus organizatorius bei tai­
kintojas. Jis labai daug yra pasi 
darbavęs kariumenės ir žemieti­
jų naudai. Jis pirmas atvirai 
pranešė Durnoje apie pražūtingą 
kariumenės tsovį ir apie stoką 
amunicijos,, delei ko._jam pagrū­
mojo net kalėjimu.

Dar prieš revoliuciją Durnos 
pirmsėdis Rodzianko patarė ca­
rui ’’ paskirti' Lvovą premjeru, 
vienok caras nesutiko; trukdė 
tam net gen. Ružskų kuris 
priešingas Lvovo veikimui.

Kun. Lvov yra ištikimas są- 
jungiečių šalininkas ir stovi prieš 
atskirą taiką. Sunku tik, kad jis 
ilgai pasiliktų premjero vietoje, 
kadangi kabinete randasi 6 sočia 
listai, iš kurių keli griežti jo 
priešai, ypač Skobelev ir net Ke­
renskį. Priegtam, Darb. ir Kar.
Komitetas taipgi nuolat atsisako 
remti Kun. Lvovo veikimą. Kun. 
Lvov ypač tinka užimti vidaus 
dalykų ministerio vietą.

An. Lamanov (studentas) — 
Kronštadt’o diktatorius.

Sulyg gegužio 31 d. pranešimų 
iš Rusijos, socialistąi-radikalai 
užėm? tvirčiausią Rusijos drut 
vietę bei Petrogrado apsaugą — 
Kronštadt‘ą. Gerojum to naujo 
sukilimo yra Petrogrado techno­
logiško instituto studentas Ana­
toli Lamanov, kuris? padėkavo­
jant nepaprastam iškalbingumui, 
liepsnojančiam entuziazmui neap- 
liepsnojančiam entuziazmui, neap 
pasistengė tapti vietos Darb. ir 
Kar. atstovų Tarybos pirmsėdžiu 

ir, taip sakant, Kronštadt’o dik­
tatorium. A. Lamanov pripažįsta 
tiktai Petrogrado atstovų autori­
tetą.

An. Lamanov — visai dar jau­
nas studentas; jis vis dar apsiren 
gęs studentišk. drabužiais. Jis 
pragarsėjo prieš revoliuciją gip- 
notizuojančiomis savo prakalbo­
mis, kuriose pasmerkdavo auto­
kratišką valdžią.

An. Lamanov nuomone Rusi­
ja turi būti padalinta į daugelį 
mažų apskričių, kiekvieną iš ku­
rių valdytų darbininkų ir karei­
vių atstovai. Abelnai. dalykais 
rūpintųsi tam tikras kongresą* 
Petrograde, susidedantis iš at- 

štadt busiąs pavyzdžiu visai Ru­
sijai, ir An. Lamanov pasitiki, 
kad jį paseks ir kitos sritįs. 
Kronštadt atsisakė pripažinti lig- 
laikinę Petrogrado valdžią.

An. Lamanov pažymi, jog jis 
elgiasi sulyg tikros demokratijos 
principų. Rusijos tvarką, sulyg 
jo, nuspręs abelnuose ruožuose 
tam tikra taryba, susidedanti iš 
atstovu nuo atskiru tarvbu. Ta- k W * fc
ryba susirinksianti birželio 14 d. 
. An. Lamanov paliepė areštuoti 
ir pasiųsti karės laukan kiek­
vieną pasigėrusį vyrą. Jis deda 
visas pastangas delei palaikymo 
tvirtovėje bei mieste pavyzdin­
gos tvarkos.

Kaulink karės .— An. Lamanov 
taip išsireiškė: „Mes savo pažiū­
ru linkui karės nepermainome. Vi 
sai neteisingos žinios, buk Kron­
stadt esąs pasiryžęs pasielgti ne 
patriotiškai. Jei pribus vokiečiai, 
mes pasistengsime karštai juos 
sutikti."

Petrogrado valdžia bei minis­
terija. sulyg pranešimo teisių mi- 
nist. Pereviazevo, paskelbė, kad 
jeigu Kronštadt neatsisakysiąs 
nuo saUvališko elgimosi, tai jis 
tapsiąs atskirtas nuo visos Rusi­
jos ir pasmerktas boikotui. Priė­
jus reikalui, busianti panaudo­
ta prieš Kronštadt’ą net kariš­
ka spėka. J. Gedminas.

Teatro Dirvonai
pavasaris. Prasideda 
pradžia vasaros mums 
baigiasi ir veikimas 

srityje. Kitos gi tautos.

Baigiasi c?

vasara. Su 
teatralams 
teatro
džiaugiami teatru ir per vasarą, o 
mums lietuviams dar toli gražu, 
kad sekti toje srityje kitatau­
čius. Mes dar vos-ros Įstengia 
me atlankyti teatrus žiemą ir tai 
dar ne visus ir ne visi, nors jie 
ir rengiami gana retai.

Negaliu perdaug nupeikti pu-
J

blikos už nelankvma teatru. Pu- V 4, *

blika gana noriai lanko ir noriai 
palaikytų teatrus, jeigu ji gautų 
didesnį dvasinį ir estetį užsiga- 
nėdinimą. Neužtenka publikai 
duoti gerus lošimus, reikia dar 
pasirūpinti ir gerų veikalų. Ši­
tas paskutinis, bene ir bus sun- 
kiausis klausimas išrišimui. Mes 
neturim veikalų. Mes neturim ir 
iš ko versti, nes visi Europos
leidiniai išsemti, o Amerikoje jie 
ne gaminami. Jeigu ir gaminami, 
tai tokie, kurie muši) teatrui ne­
tinka.

Čia reikėtų musų literatams su 
knisti ir parašyti keletą origi­
nalių dramų, melodramų bei ko­
medijų. Amerikoje man ding yra 
nemažai žmonių, turinčių gabu­
mus ir jie, turėdami gerų norų, 
galėtų išvesti mus teatralus iš 
keblaus padėjimo.

Musų „Dramatiškosios Dailės 
Draugija" paskutiniu laiku rūpi­
nasi ne tik perstatymais veikalų, 
bet ir pagaminimui jų. Turime 
porą gabių literatų savo eilėse, 
bet jie, turėdami ir geriausius no 
rus, neįstengia duoti mums tiek 
veikalų, kiek jų mes reikalauja-

me. Delei to, aš kreipiuosi šiuo- 
mi į gabesnius 
džiu jų iš savo 
mums daugiau 
mieji literatai!
yra kalti lietuvių teatrą, o jūsų, 
pagaminti scenai veikalų!

Užėjus vasarai išrodo, jog 
„Dramatiškos Dailės Draugija" 
užsnūdo.' Ne! Ji neužsnūdo ir 
nepailso, bet dar su didesne en­
ergija, su didesniu noru stvėrė­
si už darbo del ateinančio teatro 
sezono. Ateinantį , sezoną musų 
draugija mano išplėsti savo vei­
kimą dar plačiau ir dar tvirčiau, 
negu buvo pereitą — pirmą se­
zoną. Mes ir dabar dirbame ne­
nuilstančiai, neatsižvelgdami į 
tai. jog visas kitas jaunimas link 
sminasi, žaidžia piknikuose bei 
išvažiavimuose. Mes nerandame 
tuose pasilinksminimuose - dvasi­
nio užsiganėdinimo! Mums rupi 
teatras ir jo gerovė. Mums rupi
tas didelis kultūrinis darbas įi>nii padėsite' pakilti musų teatrui.
mes jį dirbame. Šiame savo 
straipsnyje noriu ir su gerb. pu­
blika bei musų pritarėjais pasi­
dalinti musų pienais bei suma­
nymais.

Pirmų pirmiausiai yra išdirbtas 
pirmutinis repertuaras, suside­
dantis iš visai naujų veikalų. Tie 
veikalai yra ne tik nauji ir nema 
tyti lietuvių scenoje, bet jie yra 
ir garsiausių pasaulinių rašyto­
jų. Į musų repertuarą ineina:

1) J. Gordino ,.Šėtonas ’ — 
drama 4 veiksmų 6 atidengimų. 
2) čirikovo „Girių paslaptis" — 
komedija 5 veiksmų. Šitas veika­
las perstato visas senovės girių 
slaptybes bei jų gyventojų, kaip 
tai: velniai, giriniai, raeranos, Z C? 7 -7

undinės, nimfos ir tt. 3) L. An­
drejevo „Musų gyvenimo dienos"
— Vaizdelis 4 veiksmų iš studen­
tų, kursisčių bei jaunimo gyveni­
mo. 4) Gauptmano „Paskandintas 
varpas" — drama 5 veiksmų. In- 
domus ir istoriškas veikalas. 5) 
William Shakespeare „Hamlet’’
— istoriška drama 5 veiksmų. 
Taipgi bus pakartotas veikalas 
„Veidmainystė ir Aleile".. Dar 
yra rengiamas scenai dram at izuo 
jamas veikalas ..Ponas Tvardaus- 
kas." Šiuos visus veikalus ga­
mina ateinančiam sezonui šie ga­
bus literatai: P. Norkus, p. Sir­
vydas, A. Vitkauskas. „Paskan­
dintas varpas" yra. jau p. Lalio 
išverstas. /Kaip matote, turime 
puikių naujų veikalų. Šiuos visus 
veikalus statysime Brooklyn, N. 
Y., Waterbury, Conn., So. Bos­
ton, Newark, N. J., Bridgeport. 
Conn, ir kituose aplinkiniuose 
miestuose.

Mes dar neužsiganėdinsime pa 

Svarbi Naujiena Naujai susitvėrė

„ŽEMAIČIŲ KVARTETAS” 
susidedantis iš vyru, rengia puiku

KONCERTĄ ir BALIŲ 
kuris bus Subatoj

16 d. Birželio-June 1917
C, D. FRITZ'S HALL SVETAINĖJE

Grand Str. ir Woodill Pl. Maspeth, L. I.
Pradžia lygiai 8 vai. vakare

Įžanga ' : : J ? * 25c. ir 50c.
Svetainė randasi labai puiikoj vietoj, už miesto tarp žaliuojančių 

medžių, giraitėj. *
Gerbiamoji publika: —

Šis koncertas bus vienas iš pilkiausių, nes jame dalyvaus 
dalis Brooklyno geriausių dainininkų, tarpe kurių bus ir profe- 
si jonai ų. Programo išpildyme dalyvaus

SOLISTAI:
Julia Syrewicx, Soprano, Akomponuos A. Syrewicz,

■Visiems kitiems akomponuos K. Strumskis
A. Aušriute, Alto K. Kriaučiūnas, Tenor.
P. Jurgeliutė, Soprano. P. Klaniunas. Tenor.
T, Linioniutė, Soprano. J. Butėnas, Basso.

Užkviečiame visus „žemaičių" Kvartetas.

statymu šių veikalų aplinkiniuo­
se miestuose. Išrinkę geresnius iš 
šių veikalų ir suradę patogų lai­
ką, nuvyksime į Chicagą ant 4- 
5 spektaklių, o pakeliui sulosi­
me Pittsburgh’e ir Clevelande.

Yorko didesnieji miestai, kurie 
norėtumėte, kad mes pas jus su- 
loštumėme, malonėkite kreipties 
žemiau nurodvtu antrašu. ♦

Kaip lengva viską išdėstyti 
ant popieros, bet ar supranta 
kas, kiek prie to reikia padėti 
darbo, energijos ir pagaliaus svei 
katos. Mes pasirįžome veikti, kel­
ti iš miego musų brangų teatrą 
ir neatkreipiame į visas tas kliū­
tis bei periškadas domos. Mes 
dirbsime, bet ir jus gerbiamoji 
visuomene prisidėkite prie to pra 
kilnaus darbo. Mes be jūsų nieko 
negalėsime nuveikti. Jus prisidė­
kite nors tuo, kad lankysite mu­
sų statomus spektaklius ir tuo-

Jus pasišventusieji artistai-Io- 
šėjai. dirbkite ir toliau nenuil­
stančiai, nenuleiskite rankas,, jei­
gu būva kokios kliūtis, neatkreip 
kite (lomos Į tai, jeigu jus kas ir 
persekioja, nei vienas didis da­
lykas nebuvo nuveiktas, taip, 
kad jis nebūtų buvęs persekio­
jamas ’

Pasišventimas, drąsa ir ener­
gija viską turi pergalėti. Aš jau 
persitikrinau, kad pas jus tų tri­
jų dalykų nestokuoja. Jeigu juos 
mes turime, tai ir įstengsime per­
galėti visas kliūtis.

Tegul dabar buna musų lozun- 
pasiš vent imas, drąsa ir en- 

lozungu, eikime 
ranka į ranką 
teatro, del dai-

teatras’

gu
ergija." Po tuo 
vienas iš vieno., 
ir dirbkime del 
lės’!!

Tegul gyvuoja
Tegul gyvuoja teatro dirvonų 

artojai!!!
Artistas A. Vitkauskas.'

P. S. — Turintieji kokius rei- 
kalus_.kas-link teatro, o podraug 
ir gerb. literatai, kurie turi ko­
kius reikalus kaslink veikalų te­
mos, jų ddumo arba su kokiais 
kitais reikalais malonėkite kreip- - 
ties šiiio antrašu: A. Vitkauskas, 
120 Grand Str., Brooklvn. N. Y.

PINIGAI
Geriausiai, greičiausiai ir pigiau- 
šiai Persiunčia Pinigus į Lietuvą- 
Rusiją ir visas dalis svieto ir 

parduoda šifkortes. 
„VIEN LIET." OFISE

120 GRAND ST., BROOKLYN, N. T.



neoaTivai Juk mes tiktai ta ir atlieka rinkikams. ir atidavimas jos žmo

Moteris — nejudinamas turtas.
Vyras — apievartos.
Gal, jus manote, kad aš pasa­

kiau nesąmonę t
Visai ne, tai paimta iš prelek- 

cijos, kurią poni Bondarskaja 
perskaitė Istoriškame muzejuje.

Lekcijos užvardijimas skambė­
jo sekančiai:

— Dabar eikime paskui musų!
Tartum ikišiol kitaip buvo elg-

Tartum ikišiol vyras ėjo pas­
kui ko nors kito, apart moteries! 

Tartum jis ikišiol netvirtino 
ant kiekvieno žingsnio: 

— Jieškokite moteries! 
Visame, kas priverčia nusiste­

bėti ir pasigerėti; visame, kas 
priverčia šlovinti likimą; visa­
me, kas priverčia linksmai tvak­
sėti širdžiai; visame, kas gera, 

■ tyra, gražu, be nuodėmės, — vi­
same jieškokite moteries!

Visame, kas priveda prie indu- 
kimo, kas priverčia sušalti krau­
jui gislose, kas išspaudžia iš akių 
kankinančias ašaras, — visame, 
kas baisu, bloga, nemorališka, — 
visame jieškokite moteries!

Jieškokite moteries ir ant že­
mės. ir danguje, ir po žeme, ir 
vandenyje, ir ore, ir Wagner’io 
akorduose, ir piemens švilpinė­
ję. ir tikrame pasaulyje, ir fantas 
tiškame pasaulyje.

Jus surasite ją ir tenai, kur ją 
norite surasti, ir net tenai, kur 
jos nenorite surasti.

Ji veda, paėmus už rankos, po­
etą, kuris ink vėplomis eilėmis ža­
dina užmigusią žmoniją.

Ji veda, paėmus už rankos, kū­
dikį, kuris paduoda skatiką ar 
duonos kąsnį aklam elgetai-pa- 
vargėliui.

Ji-veda, paėmus už rankos, iš­
dykėlį, kuris rašo laišką, jojo 
prigautai merginai.

Ji veda, paėmus už rankos, mo 
narehą, pasirašantį po paliepimu, 
kurį palaimins žmonija.

Ji veda, paėmus už rankos, ku­
ri užmuša kūną, bet neįstengia 
užmušti sielos.

Jieškokite jos ir palociuose, ir 
prasčiausiuose nameliuose, ir mie 
stuose, ir kaimuose, ir laukuose, 
ir miškuose, ir vienuolynuose, ir 
teatruose, ir labdarybės įstaigo­
se. ~

’— Jieškokite moteries!
Jus surasite ją. — gražią ar Baltijos lig Juodųjų jūrių”,' ku- 

aprengtą ri apimtų Finliandiją. Estus, Ly- 
vus, Kuršą. Lietuvą, Lenkus ir 

kad kitaip
Rusija galinti suskilt į dvidešim­
tį mažų valstijų-respublikų.

„Pirmutinis uždavinys, tai su­
daryti „vienatų partiją,” kurion 
ineitų visos Rusų vakarų mažes- 
nėsės tautos, o jų politinę atsto­
vybę sudarytų centro partija 
sidedanti iš elementų esančių 
pe klerikalų vienoj pusėj ir ♦ 
cial-demokratų kitoj.

„Nuo Baltijos ligi Juodųjų 
jūrių” federacija susidėtų iš nuo 
septynių iki devynių jungtinių 
autonomių valstijų, ineinančių 
Rusų valstybės ribosna, o jų iš­
laukinė politika butų taipjau ru­
sų valstybės jurisdikcijoj: Fede­
racija apimtų daugiau kaip 30 
milijonų gyventojų.

Valstijos sutvarkymas.
„Valstijos sutvarkymas turė­

tų būti toks: butų renkamas 
penkiems metams prezidentas. 
Jis veiktų išvien su kabinetu, 
atsakomu prieš atstovų butą, ku­
rio nariai butų renkami visuo­
tinu žmonių balsavimu.

Lietuviai — didžiausia spėka.
„Didžiausia tame judėjime spė­

ka dabar yra lietuviai. Tarp lie­
tuvių paduodamųjų dabar suma­
nymų yra — perdaiinimas visos 
provincijos žemės, kurios dabar 
apie 43 nuošimtis priklauso dva-

me, kad einame paskui jūsų!
Visa istorija parašyta Eroso 

vilyčia, tik retkarčiais pastumia­
ma Marso kardu.

Karaliai ir karvedžiai 
kas sutvėrė istoriją.

Moterįs ir moterįs — tai kas 
tvėrė karalius ir karvedžius.

Įveskite -į rankvedžius netiesuo 
tų apsivedimų chronologiją, ir 
visa eilė istorinių paslapčių pa- 
sidarvs aiškiomis, v

Istoriją — meilės ir prasižen­
gimų tikslas.

Netiesuotos moterįs — keista 
pasakyti! — lošė istorijoje daug 
didesnę rolę, negu tiesuotos!...

Moteris — pamatinis kapita­
las.

Vyras — apievartos.
Apsiveskite, gerbiamieji!
Roudonas kalnukas ant nosies!
Kiek tų pamatinių turtų ap­

linkui musų:
— Ateik ir pasiimk!
Be pamatinio kapitalo negali­

ma pradėti nė vieno veikimo, nė 
vieno užmanymo! '

— Jus, nevedusieji, sarmaty- 
kitės!

— Jieškokite moteries!
Kaip gaila, kad ant lekcijos 

ponios Bondarskos viršijo mer­
ginos ir moterįs!

Vytu, daugiau tenai reikėjo 
nevedusių vyrų...

Juk raudonas kalnukas kie­
me.

Jus, „apievartos turtai,” -pasi­
judinkite, sukruskite!
(Iš „Russk. SI.” — Maskva, 

1908 ar 1909 m.)
J. Gedminas-

nėms; konfiskavimas karališkų 
ir bažnyčios žemių žmonių nau­
dai. Žemė turi būti duodama tik 
tiems žmonėms, kurie tikrai že­
mės dirbimu užsiima.

„Lietuviai pienuoja šią vasa­
rą sušaukti konferenciją Lietu­
vos sostainėn, Vilniun. Ligi tą 
konferenciją ' sušauksiant, viena 
tokia konferencija turės įvykti 
birželio 10 d. Petrograde. Joje 
dalyvaus apie 100 delegatų, ren­
kamų po vieną nuo kiekvienų 
dviejų tūkstančių lietuvių, pabė­
gusių ir dabar esančių Rusijoj, o 
350 tūkstančių pasilikusių namie.

„Ukrainiečiai skaito daugiau 
kaip 20 milijonų gyventojų, bet 
jie tikisi, kad reikiamų gerų sme­
genų judėjimui vadovauti parū­
pins lietuviai, o patįs ukrainie­
čiai savo skaičiumi bus reikalin­
ga spėka.

„Lietuvių pakilimas paskuti­
niaisiais dviem dešimtmečiais 
yra vienas stebėtiniausių daly­
kų istorijoj. Dvidešimt metų at­
gal jie mažai ką žinojo apie va­
karų Europą, bet paskutiniais 
dvejais metais jie padarė milži-

„LIETUVA... TU DIDVYRIŲ

(Lietuvių Tautos Himnas Chica­
gos „Tribūne.”)

vo pasekmė sistematinio švietimo 
žmonių pagalba įvairiausių pa­
skaitų, skaityklų, švietimo drau­
gijų. platinimo knygų gabenamų 
iš Anglijos, Francuzijos ir Vo­
kietijos.

Judėjimas pasiekė dargi ato­
kiausių- provincijos sodžių, ir 
šiandien lietuviai yra kulturin- 
giausi visų Rusijos tautų žmo­
nės. Jie turi laisvą bažnyčią. Ka­
rei prasidedant lietuviai buvo la­
bai spaudžiami, todėl šiandien 
jie yra atkaklus priespaudos 
priešininkai ir dideli radikalai. 
Jie reprezentuoja vieną stebėti­
niausių jiegų, kurios siekiasi at­
statyti išnaujo Europą...”

; P. D. USPENSKI.
I f 
t 
t OKULTISKAS PASIKALBĖJIMAS

lokiuose atsitikimuose Adomas būdavo ne- ♦
i-amus, nemandagus, piktas. Rytmečiais, 
vietoje saldžių pabučiavimų, jis tik žiūrė­
davo, kur vaisiai ir kol neprisivalgydavo, 
tol net nežiūrėdavo į Jieva. Tas labai ne­
patiko Jievai, nors ji vis iš pripratimo, 
stengdavosi priruošti jam kuodaugiausiai 
vaisių, kad tik jis butų sotus ir nejieškotų

Ales tai matydami labai džiaugėmės. 
Adomas ir Jieva darėsi panašus į tuos žino 
les, kurie paeina iš gyvulių.

Jiems nepastebint, pas juos atsirado 
papratimas valgyti daugiau vaisių negu 
reikia. Ir jie ne j Uokoms pradėjo kentė­
ti, kuomet jie neturėdavo vaisių arba kuo­
met jiems išrūdydavo, kad jie jų mažai 
turi. It kuomet tai atsitikdavo, jiems la­
bai sunku būdavo kalbėti alpie daiktų nere- 
ališkumą; real iškurnąs jau pats už save kai 
bėdavo. Kitaip kaipgi neužsiganėdinti per- 
sistatomaisiais vaisiais? Bet ne, persistato- 
mi vaisiai, vaisių paveikslai jau daugiau 
jų negalėjo užganėdnti. Jiems buvo reika 
lingi patįs tikriausieji vaisiai, patįs reališ­
kiausi e j i, lygiai taip, kaip gyvulių ainiams.

Tai buvo pradžia musų pergalės.
Maža priežastis kartais turi dideles 

pasekmes. LTžteko Adomui ir Jievai tik vie­
name atsitikime pripažinti daiktų ir mate­
rijos reališkumą, kaip tas sakant lindo iš

YNĘ

neve-

Chicagos ..Tribune7’ vakar 
d. birželio — „V.,L.” Red.) 
spausdino ilgą savo specialio ko­
respondento. James O’Donnell 
Bennetto, kablegramą iš Stock- 
holmo. Rašo jis apie dabartini 
padėjimą Rusijoj, daug vietos 
pašvęsdamas ir lietuviams. Apie 
lietuvius jis ne rašo, bet giedote 
gieda. Klausykite:

..Rusų karės ministeris Keren- 
skis, kuris kartu vra visu rusu 
lyderis, pritaria federacijai „nuo

iš-

atstumiančiai baisią,
šilkais ir aksomu, arba tik pri­
dengtą didžiausio neturto skar-: Ukrainą. Jis bijosi, 
malais. sarmatlvva arba nieko ne 
paisančią, verkiančią arba kvato­
jančią. gerą arba piktą, mylinčią 
arba neapkenčiančią.

Ir ar ji bus pridengta šilkais, 
■‘aksomu, skarmalais ar figos la­

pu, ji vis pasiliks ta pačia mote­
rimi, — tvariniu nesuprastu ir 
nesuprantamu, prieštaraujančiu

' ir sukeliančiu prieštaravimą, 
nuolaidžių ir sauvališku, — tva­
riniu, kuriame blogas ir geras su­
siliejo neatskiriamai, neperkeičia 
mai, nepertraukiamai.

Taip kalba šventas Androni-
kas:

— Viršutinę moteries pusę su­
tvėrė Dievas, o apatinę — 
nias!

Ir nėsuseksi moteryje, kur 
giasi Dievo rankų darbas ir 
baigiasi tamsybių karaliaus 
rimas.

Moteris — šaknis medžio 
žinimo gero ir blogo.

Tarpe jo šlamiančių, lapuotų 
ir apsaugotų nuo saulės kaitini­
mo šakelių gieda rojaus paukš 
čiai.

O kamėtno apačioje 
je veisiasi kirminai

. gyviai.
— Eikime naskui

vel-

bai- 
kur 
tvė-

pa-

ir indaubo-
ir įvairių

musų! —
l vieeia vyrus poni Bondarskaja.

su- 
tar 
so-

Prierašas. — Šią žinią pada- 
vėme. „Naujienų” vertime. Pą- 
stebiame, kad ta žinia tilpo ir 
New Yorko „The Evening Mail” 
ir kituose dideliuose dienraščiuo­
se, tik truputį sutrumpintoje 
formoje. Garsusis gi „New York 
Times*’ tos žinios neindėjo, bet 
jis indėjo kitą aprašymą apie 
suomių, latvių, lietuvių ir ukrai­
niečių federaciją, kurioje taipgi 
pažymėjo, kad lietuviai lošia žy­
miausią rolę. Skirtumas tarp 
tų pranešimų tame, kad vieni jų 
prie tos federacijos priskaito ir 
Lenkiją, o kiti ją palieka visiš­
kai savistoviai.

LAIŠKAS I ADMINISTRACIJA

Adomas ir Jieva pradėjo pastebėti, 
kad jie daugelio. daiktų neturi, kad daug 
ko jiems trūksta. Jie pradėjo tankiai norė­
ti to, ko nebuvo, ir pykti jei to nesurasdavo. 
Pamažėlį p radę j 0‘pas juos atsirasti neužsi­
ganėdinimas pasauliu. Į jų gyvenimą pra­
dėjo vis daugiau ir daugiau ineiti kentėji­
mų. Pas juos pradėjo atsirasti, koks tai 
kvailas džiaugsmas be priežasties delei ko­
kio nors menkniekio, del kokios nors gėlės, 
ar peteliškės sparnų, del vėjo, saulės spin­
duliu. Tie momentai, kuriu mes labiau- t 7 C
šiai bijodavome ir kuriuose jie išnykdavo 
iš mus akių, pradėjo pasikartoti vis retyn 
ir retyn. Dabar jau ir saulė juos perdaug 
kaitino, ir lytus šlapino, ir audra gąsdino, 
ir nuo vėjo darėsi šalta ir tam panašiai. 
Tos galiucinacijos pasikartodavo vis re­
čiau. Tas, ką jie vadino stebuklų pasauliu, 
pamažėl užsidarė del jų. Nors mes ir nepri­
pažįstame, kad yra koks stebuklingas pa­
saulis, bet mes džiaugiamės. Ir apskritai 
tas viskas, ką jie vadino paslaptimi ar ma­
gija, jiems visai išnyko. Mes jau dabar juos 
visuomet matydavome Bet tai ir šitas bu­
vo tiktai pradžia. Patįs tikrieji dalykai pra 
sidėjo tiktai nuo to laiko, kaip jie pradėjo

— Ne, ne prietarai, tikra teisybė, 
dar ir atsitikimą jums privesti, — karš- 
čiuodainasi kalbėjo Šliogerienė.

— Kas-gi ten buvo atsitikę ?
— O taip buvo, vaikeli, — prade 

šakoti Šliogerienė. — Aš buvau dar
dusi, gal kiek senesnė kaip tu dabar. Ta­
da gyvenau Bankuose, prie savo broliu. 
Tėveliai,- amžiną atilsį, jau buvo mirę, 
apie visus šventus, ar per pačius visus 
šventus, nebeatmenu dabar gerai, mu­
są kaimo Pranys išvedė arklį Radviliškėn 
į jomarką. Žinoma, pas kaimiečius apie-mu 
są kraštą jau paprasta, pasikinko 
klią, kuriuos veda parduoti, tai pririša 
prie galo ir važiuoja. Taip ir Pranys 
darė. Nuvažiavęs pardavė arklį, išgėrė 
garyčias. Jis už tą arklį gerai pelnė, t 
suėjęs su savo draugais ui tuos pinigus 
vis pirko gerti. Jam po karČiamas besival- 
kiojant pritemo, turėjo namon važiuoti nak 
čia. Iki šiam pušynui, sako, važiavęs dainuo 
damas, bet įvažiavus į pusnyno gilumą, 
mė arkliai ir sustojo. „Koks čia velnias?” 
— sau sumurmėjo, arkliams sukirto po 
tagą, bet arkliai nei iš vietos. Išlipo pa­
žiūrėti, kas jiems darosi. Gi, dukrele, pa­
matęs, kad diselys į išpuvusį medį 
stas, o arkliai viens vienoj pusėj 
antras antroje...

— Kvailąs buvo arkliai, kad 
ant medžio užlipo ir kelią pametė — per­
traukė Genė.

— Palauk, vaikeli, pasakysiu, kaip bu 
vo. Pranys arklius atgal atstume, 
ištraukė, pradėjo važiuoti, wbet kas tau, 
nori važiuoti į kelią, o arkliai suka į antrą 
pusę. Ant galo tekiniai nusmuko, arkliai 
į balą inbrido. Pranys, žmogus miklus, ma­
tydamas, kad čia gero nebus, šoko iš veži­
mo, burnusą metė į šalį ir kiek 
►viską palikęs pradėjo bėgti. Paskui jį gi­
rinis pradėjo šaukti: „Neišbėgsi! neišbėg­
si!” ir taip žmogą per naktį vaikė. Ant ry­
tojaus Paežerių naktiganiai iš ganyklos jo­
dami pamiškyje atrado pusgyvį. O Pra­
nys išsipasakojęs savo atsitikimą, 
savo gvvenima. Tai matai, dukrele, sakau 
tik... ------ /-

— O — je!!! — sykiu abi suriko ir tik 
tik ratuose susilaikė. _ f

— Tai jau girinis ratą numovė! 
Aš sakiau, kad taip daugeliui atsitinka, — 
ir visa gerkle Šliogerienė pradėjo rėkti.

— Tylėk! Ko čia dabar rėkauji? Ne- 
geliai buvo neužrišti, kelias trankus, tai

isprau- 
medžio.

Šliogeris.
— Kur dabar tas negelys surasti1? — 

kalbėjo aplink ratus vaikščiodamas Šlioge­
ris.

Kas butu?
4.

Man, skaitant „Vienybę Lietuv 
ninku*’ jau virš 18 metų ir tėini- 
jant lietuvišką politikos gyveni­
mą, užeina klausimas, kas butų, 
jeigu ne-būtų „Vienybės Lietuv­
ninkų?” Žinau, ką atsakys musų 
lietuviškų laikraščių „redakto­
riai.”, bet iškalno pasakysiu, kad 
teisybės nepasakys.

Raskite jus nors vieną taip va­
dinamą socialistišką laikraštį, ku 
ris nerašytų apie „V. L.”? Ras­
kite jus nors vieną klerikališką 
laikraštį, kad nerašytų apie „V. 
L.”? Užtikrinu, kad nerasite. 
Bet delko-gi jie rašo? Vieni ir ki­
ti? Čia yra turbut kas tokio... 
Mat „Vienybė Lietuvninkų”, kai 
po seniausias laikraštis, kuris nu­
sistatęs yra savo vairą Lietuvos 
ir lietuvių reikalai, apšvieta sa­
vo brolių, ir informavimas savo 
skaitytojų teisingomis žiniomis.

Augšciau minėti laikraščiai, 
kaip vienos, taip ir kitos pusės, 
savaip teisybę suprasdami, užsi­
brėžė sau už tikslą sekti ..V. L.” 
Na, ir paimi jų laikraščius, at-

(Tąsa ant 8-to pusi.)

Tu supranti, kad kuomet nustojo vei­
kusi ta kvaila magija, jiems pasidarė nuo­
bodu, ners ilgai dar jie to nuobodumo ne­
jautė. Neužsiganėdinimas gyvenimu arba 
gyvenimo aplinkybėmis pradėjo virsti į ne- 
užsiganėdinimą vienas kitu. Tarp jų prasi­
dėjo nesusipratimai. Ant galo vieną gražią 
diena ivvko ir barnis.

Tas barnis atsitiko taip, kaip kad pa­
prastai būva. Jieva pajuokavo iš Adomo, 
rodos iš to, kad jis rytmečiai perdaug su­
valgo vaisiu. Gal būti, kad tuose juokuose 
ir ištikro buvo paslėptas neužsiganėdini­
mas Adomu, bet aš to tikrai nežinau. Gal 
►būti, kad Jieva taip juokavo jau ne pir­
mu kart. Vienok tas pajuokavimas užga­
vo Adomą, dėlto kad jis pats buvo dikčiai 
persivalgęs vaisių ir buvo neužganėdintas. 
Adomas aštriai atkirto Jievai. Jieva irgi 
užsigavo ir išdidžiu balsu tarė Adomui, 
kad tokio tono ji nesuprantanti ir tokio pa­
sielgimo ji . nepakenčianti. Žodis po žo­
džiui, už poros minutu jau jie ištikro barė­
si viens su kitu šiais žodžiais:

— Tu niekad mane neišklausai iki 
galui, o tuojaus čiauški, — šaukė jau Ado­
mas. — Aš sakau....

— Tu nesakai, bet bliauji. Aš visai ne­
noriu tavęs klausyti, jei tu tokiu tonu kalbi, 
— piktai kalbėjo Jieva.

(TOLIAUS BUS).

— Ve, imk, aš nupjoviau 
gal dalaikys, — pasiūlė Olesius.

— O gerai sakai, užpakalyj sėdynės, be 
rods, vienas negelys yra pririštas, — mur­
mėjo Šliogeris, eidamas prie ratų galo.

Lietaus maži lašeliai pradėjo kristi, iš 
toli griaustinio b 11 dėsis pasigirdo, žaibai iš 
visu keturių pusįų sublizgėjo.

Miško nuogos šakos pradėjo lenktis, ūžti
— Skubinkit mauti ratą, audra atu 

žia, — nekantriai pastebėjo Šliogerienė.
— Užsidengkit arklių gunėms, kad ne- 

perlytų — pastebėjo Olesius.
— Jau mes esame užsidengusios, — at-

— Ir mane gal priimsite po gunėmis.
— Eik šian, jei nebijai į vidurį, bet at­

mink, kad moterįs yra labai karštos, — nu-

— To tik aš ir noriu. Šalta... •*
Olesius palindo po gūnioms, tarp mo­

terį], Šliogeris paėmęs vadeles botagit ar­
kliams sukirto ir risčia pradėjo važiuoti.

Lietus vis didinosi, griaustinis pradė­
jo smarkiaus griauti, žaibai tankiau žai­
buoti. Šliogerienė pusbalsiai poterius kal­
bėti, pradėjo, o Genė su Olesimn viens ki­
tam pašomus badėsi..: Arkliai linktiniuoda- 
m i esi į namus skubino.

— Tai jau ir namie, —- į kiemą sukda­
mas tarė Šliogėris. ’ ’

(TOLIAUS BUS).



(Tįea nuo 7-to pusi.)

randi tik „V. L/’. ..V. L/' ir tt. 
Mat, prie „Vienybės Lietuvnin- 
kų’’ yra susispietę visos inteli­
gentiškos spėkos, visi geriausi 
rašytojai.

Paskutiiiie msiem > neliko. Na. 
ir ką daryti Reikia medžiagos 
imti. Bet iŠkur? Nugi iš „Vieny­
bės Lietuvninku/'

M. K. Kriaunius.
Higginsport, Ohio.

1LT.S. REIKALAI
CENTRO VALDYBOS ADRESAI: — 
Suaineš. Sekretorius — St. Mockus, 

194 Athens St., So. Boston, Mass.

Pirmininkas — Adv. Er. Kibortas, 
2400 W. 63rd Str., Chicago, Ill.

Jo pagelbininkas — Rom. Adžgauskas, 
515 Greogory St., Bridgeport, Conn. 

Iždininkas: — MW, Bush.
109 So. 5th St., Brooklyn, N. Y.

Finans. Sekretorius — J. O. Sirvydas,
# 120 Grand St., Brooklyn, N. Y. 

KOMITETO NARIAI: —
Inž. M. J. Vinikaitis,

188 Clermont Av., New York, N. Y.
Dr. A. Bacevičius,

161 Franklin St., Elizabeth, N. J. 
KONTROLĖS KOMISIJA: —

Dr. E. G., Klimas,
Philadelphia Hospital, Phila., Pa.

P. Norkus,
120 Grand St., Brooklyn, N. Y.

J. V. Lutkauskas,
120 Grand St., Brooklyn, N. Y. 

APSVIETOS KOMISIJA: —
B. Karuža,

2810 Richmond St., Philadelphia, Pa.
J. Sekevičius,

101 Oak St., Lawrence, Mass.
A. Rimka,

366 W. Broadway, So. Boston, Mass. 
TEISMO KOMISIJA: —

Adv. P. P. Bradchulis,
3112 So. Halsted St., Chicago, Hl.

Adv. B. K. Balutis,
3252 So. Halsted Str., Chicago, Ill.

Dr. A. J. Zimontas, ,
3252 So. Halsted St., Chicago, Ill.

APIE SEKANTI A. L. T. SAN- fe
DAROS SEIMĄ.

Kur parankiausia laikyti San­
daros Seimas? — Tą klausimą
svarstydama, 1-ma Sandaros kp.

savo sąžin/s. Prie tokio darbo, 
brolučiai, aš ir kviečiu jumis. 
Gerbiamieji! Suvažiavime išrin­
kote valdyba ir jai Įsakėte dirb­
ti. Taigi ju.sų Nakymą pildyda­
mas drąsiai prie justi kreipiuo­
si. Kiekviena kuopa turi laikyti 
savo susirinkimus kas mėnesį. 
Nes ir musų įstatymai to reika­
lauja. Antras kiekviena kuo­
pa privalo turėti savo organi­
zatorių. o didesnėje kolonijoje 
ir trįs organizatoriai nebus per­
daug. Organizatoriai žėdname su 
sirinkime turi išduoti raportą, 
kiek nariu per mėnesį prirašė. 
Trečia — kiekvienas sandarietis, 
turėdamas kitame mieste ar mie­
stelyje savo vienminčius drau­
gus, turi stengties inkalbėti ar 
per laišką ar asabiškai, kad su­
tvertų Sandaros kuopą, jeigu ten 
jos dar nėra. Tokiu budu mes nei 
justi nepajusime, kaip atliksime 
lietuvių politikoje milžinišką dar­
bą. Atminkim ir ta. brolučiai.£ fe ' •
kad musų priderystė yra kiek­
vieną savo brolį lietuvį supažin­
dinti su Sandaros principais, nes 
tai yra demokratiški principai. 
Juk po karės ne vienas musų bro 
lis gris i Lietuva, ir tenai turės 
būti demokratiškų principų skel­
bėjas. O kaip jis juos skelbs, 
jeigu pats jų nepažins. O kur 
jis juos pažins, jeigu jisai prie 
Sandaros nepriklausys. Taigi iš 
visų atžvilgių prie Sandaros pri­
gulėti ne tik naudinga, bet ir rei­
kalinga. Gerbiamieji sandarie- 
čiai! Aš čia ne įsakymus jumis 
duodu, tik kviečiu visus prie pra­
kilnaus darbo, su atvira širdžia, 
su gerais norais. Visi išvieno žen- 
gkime pinny n, nes mes per 10 
metų atstojam, užpakalyje kitų 
pasiliktę. Taigi, kad kitus pavy­
ti, turim dirbti. O kas dirba, tas 
ir vaisius savo darbo sulaukę ir

VIENYBĖ LIETUVNINKŲ

surado nepraktišku nutarimą 
paskutiniojo Sandaros seimo lai­
kyti busiantį Seimą Chieagoje. 
Kiek visiems v ra žinoma, Chica- 

T go yra toli nuošaliai į vakarus, 
kur beveik Sandara nedaug nei 
kuopų turi, iš Jų atstovai suva­
žiavę labai mažai ką nuveiktų, 
dar labiaus tokiu budu užkirstų 
kelią ir apsunkintų didžiumai 
rytiečių tenai nuvykti.

Todėl šiuomi įneša, gavusi pri- 
. tarimą 30 kuopos, kad Seimo vie­
tą leisti perbalsuoti ant New Yor 
kO ar Brooklyno. Čionai, kaip 
žinoma, parankiausia atvykti at­
stovams iš visos Naujosios An­
glijos; čionai, taipgi, labai daug, 
ir beveik visos tvirčiausios kuo­
pos susispietę. Jos butų nuskriau 
stos negalėdamos dalyvauti da­
bartiniuose svarbiuose Lietuvos 
klausimuose, visų reikalų tari­
muose.

Kuopos, kurios pritaria San­
daros Seimą sekantį laikyti Broo- 
klyne ar New Yorke, ar bent 
kur arčiau, ypač Naujojoje Ang­
lijoje, teiksis atsiliepti, parodant 
savo pageidavimus, o tada, tikė­
kim, visos galėsime dalyvauti se­
kančiame seime.

ALTS. 1-mos kuopos vald.
, Pirm .— J. Ambraziejus, 

Sekr. — K. S. Karpavičius.

ŽODIS I SANDARIEČIUS 
CONN. VALSTIJOJ.

Gerbiamieji sandariečiai! Mu­
sų apskričio suvažiavimas 20 d. 
gegužio jau atsibuvo. Už 5 mėne­
sių turėsime suvažiavimą antrą. 
Apskričio valdybą turime. Taigi, 
gerbiamieji, dabar turime paro­
dyti visą savo energiją prie vei- 

. klaus darbo, kad tas musų dar­
bas pasiektų visus Conn. Valsti­
jos kampelius. — kad sekančia­
me musų suvažiavime dalyvautų 
delegatai iš visų miestų ir mie 
tolių ir su didžiausiu narių skai- 
tlium. Tada mes galėsime su pasi­
didžiavimu pasakyti, kad atliko

sąžinę turi tyrą*. Kas nedirba, 
tas negali -egzistuoti, turi pra­
nykti, o pranykimo juk nei vie­
nas negeidžiame. Taigi ir nelieka 
kito išėjimo mujns, kaip tik dirb­
ti ir dirbti. Na, tai parodykim, 
ką mes sandariečiai galime.

Su pagarba.
Apskričio sekr. J. Butkus.

Prierašas. — šitas p. Butkaus v 
malonus prikvietimas prie orga­
nizavimosi darbo pritinka nevien 
Conn, valstijos, bet ir visiems 
sandariečiams. Pravartu jį kiek­
vienam įsidėmėti.

. J. O. Sirvydas.

' PRANEŠIMAS SANDAROS 
KUOPOMS CONN. VALST.
Gerbiamieji! šiuomi pranešu 

jums, kad apskričio išvažiavimui 
vieta yra paimta ant 19 d. rug­
pjūčio (August) ta pati vieta, 
kur buvo ir vėl bus SLA išva­
žiavimas. Laiko yra in valiai. Tai­
gi prisirengkite gerai.

Su pagarba
Komisija J. Butkus.

ANT SANDAROS LAUKO.
Meriden, Conn. — Čionai žada 

susitverti ALT’S, kuopa. Bet, 
pirma negu apie tai pranešu, ra­
šau apie prakalbas, kurios per pa 
sidarbavimą dviejų TMD. narių 
ir p. J. Sekevičiaus įvyko geg. 
18 d. Kalbėjo p. A. M. Martus. 
Kai-kurie katalikai buvo tam 
priešingi ir buvo pradėję tauzy­
ti. kad tautiečių fondas esąs vie­
nos ypatos rankose, bet daugu­
mas lietuvių prakalboms pritarė 
ir jos įvyko. Nors žmonių nela­
bai daug susirinko, vienok visi 
rimtai klausėsi ir sumetė Lietu­
vos Gelbėjimui aukų $15.22, iš 
kurių atitraukus svetainės ir pla­
katų kaštus ($4.00), likusieji bus 
pasiųsta į vietą.

Po prakalbų koletas labiau su­
sipratusių lietuvių prisižadėjo 
sutverti ALTS, kuopą, ir 7 žmo- 
nės pasižadėjo nuolatos mokėti

rėš. Gražus tai apsireiškimas tar­
pe Meriden o lietuvių!

Reikia garbė atiduoti ir p. M.ar 
t ui, kuris su pasišventimu del 
idėjos važinėja. Tik štai kas rei­
kia pastebėti: p. Martus važi­
nėdamas visur tveria kuopeles 
nuolatiniam kenčiančios Lietuvos 
gelbėjimui, o koksai tai studentė­
lis iš New Haven, Conn, (tur but 
..Darbininko” agentas) p-no Mar 
taus pėdomis sekdamas po tas 
vietas važinėja ir tas kuopeles 
griauna! Ką jus pasakysite, dori 
lietuviai, apie tokį darbą? Ar ne­
puola Lietuvos prakeiksmas ant 
tokių studentėlių? Tautiečiai, — 
kas mylite savo tėvynę, užkirs- 
kite kelią tokių išsigimėlių stu­
dentėlių darbui. J. Šlitskis.

Conn. valstijos' sandariečių 
veikimas. — Gegužio 20 d., New 
Haven, Conn., atsibuvo pirmas 
sandariečių apskričio suvažiavi­
mas. Svečių su vietiniais susirin­
ko į 20. Posėdį atidarė J. But­
kus. Pirmsėdžiu tapo aprinktas 
A. Stankevičius iš Bridgeport, 
Conn., sekretorium — M. J. Vo­
kietaitis iš New Haven. Įnešimų 
tvarkytoju — S. Adžgauskas iš 
Bridgeporto. Delegatai — visi 
jauni, gražus vyrai pilni energi­
jos;. rodos" tik ims ir pajudins 
visą žemę. Visus svarstymus nu­
tarė gvildenti be .pertraukos pa­
kol užbaigs. Ant 3 po pietų už­
baigė visus klausimus gvildenti. 
Kaip nutarimų, taip ir komisijų 
neminėsiu, nes protokolas nu­
švies visus atliktus darbus. Turiu 
tik pažymėti, kad delegatai labai 
rimtai svarstė visus įnešimus, be 
jokių susikirtimų, be įsikarščia- 
vimii; kiekvienas delegatas buvo 
pilnas mandagumo. Iš šalies žiū­
rint negali atsidžiaugti; rodos, 
kad čia butų kokių diplomatų su­
sirinkimas. Velytina delegatams 
geros kloties ant sandaros lauko, 
prie užbriežto jų tikslo. Visoms 
komisijoms geros energijos atli­
kimui visų pavestų joms darbų. 
‘ ‘ J. Butkus-

T. M. D. REIKALAI
T. M. D. VIRŠININKŲ ADRESAI: 
Sekretorius. — P. Norkus.

33 Burgess Place, Passaic, N. J.

Prezidentas — Dr. A. J. Zimontas, 
3252 So. Halsted Str., Chicago,* HL

Vice-Prezid. — Dr. K. Draugelis, 
Chicago, Hl.

Iždininkas. — J. V. Lutkauskas, 
120 Grand Str., Brooklyn, N. Y.

Kningininkas — M. J. Damijonaitis,
901 W. 33rd Str., Chicago, Hl.
LITERATIŠKASIS KOMITETAS:

B. K. Balutis,
3252 So. Halsted Str., Chicago, Hl.

J. O. Sirvydas,
120 Grand Str., Brooklyn, N. Y.

V K. Račkauskas,
307 W. 30th Str., New York, N. Y.

darbą priderančiai iš tikros gelbėjimui nukentėjusių nuo ka-

ATSIŠAUKIMAS Į TMD. 
NARIUS.

Gerbiamieji: —
TiUD. New Yorko ir New Jer­

sey apskričio valdyba šiuomi at­
sišaukia pas gerbiamus TMD. na­
rius su prašymu, kad jeigu ku­
rie turi kokias paskaitas, idant 
jas paaukautų (paskolintų) T. 
M. D. N. Y. ir N. J. apskričio 
valdybai bent ant pusės metų, o 
apskričio valdyba teiks tas pa­
skaitas veltui priklausančioms 
kuopoms į apskritį.

Apskričio valdyba mano su­
rengti apskričio kuopų išvažia­
vimus į laukus, kad jos galėtų 
pritraukti žmones, ir išvažiavi­
me skaityti paskaitas ir supa­
žindinti lietuvius su TMD. Ap­
skričio valdyba nepajiegia to 
visko padaryti be ji)s, gerbiamie­
ji: tokiu budu — ir dar sykį pra­
šo tamistų paaukaukite paskai­
tas apskričiui.

Pasitikėdami gauti nuo musų 
veikoj ų-rašytojų keletą paskai­
tų. tariu tamistoms iškalno di­
delį ačiū.
Varde TMD. N. Y. ir N. J. Aps.

Pirm. 8. P. Bumeika.

Rašt. B. Kopustaitis.
P. S. — Paskaitas meldžiame 

siųsti apskričio raštininko var- 
’du: B. Kopustaitis, 231 Pine St., 
Elizabeth. N. J. Gautas paskaitas 
grąžinsime „V. L/’ ir perskai­
čius, grąžinsime -autoriams.
TMD. NEW YORKO IR NEW 

JERSEY APSKRIČIO
REIKALE. (I 

Kuopų domai!
Sulyg nutarimų TMD. kuopų 

susivažiavime 15 d. Balandžio š. 
m. New Yorke, šiuomi paskelbia­
me TMD. N. Y. ir N. J. apskri­
čio valdybos antrašus; sykiu 
meldžiame kuopų viršininkus, 
kad jie įsitėmytų apskričio val­
dybos antrašus, kad paskui ne­
reikėtų klausti pas centro sekre­
torių. Tokiu budu sutaupysite 
sau ir centro sekretoriui daug 
laiko. Jų adresai yra sekantis: * 
Pirm. S. P. Burneiko

114 Devoe Str., 
Brooklyn, N. Y.

Sekr. B. Kopustaitis,
231 Pine St r.,

Elizabeth, N. J. 
Iždin. A. B. Strimaitis,

307 W. 30 th St r..
New York City. 

Organ. K. S. Karpavičius,
307 W. 30th Str.,

New York City. 
Knygius P-lė M. Urbouiutė,

242 Hoyt St r.,
Kearney, N. J.

Su visokiais apskričio reikalais 
kreipkitės sekretoriaus antrašu.

PRANEŠIMAS APIE 
IŠVAŽIAVIMU.

TMD. ir SLA. New Yorko ir 
New Jersey apskričio komisijos 
išvažiavimo rengimo, Įvyko susi­
rinkimas gegužio 26 d., 1917 m. 
Galutinai nutarė išvažiavimui 
dieną būtent ant Rugpjūčio (Au­
gust) 19 d., šių metų, Į Maple­
wood. Hollywood Park. — (Ko­
kioje valstijoj tas yra, ir kaip iš 
kur bus privažiavimai ? Darant 
tokį svarbų pranešimą, nereikia 
jo be padų palikti. — Red.)

Tątgi augščiau minėtų orga­
nizacijų kuopos rengkitės iš ank­
sto į minėtą išvažiavimą. Tai bus 
vienas iš indomiausių išvažiavi­
mų su įvairiais pamarginimais ir 
tt. Tenai turėsime progą ant tyro 
oro maloniai laiką praleisti.

Rašt. A.J. Puodžiūnas. 
179 N. Y. Avenue., Newark. N. J.

CONN. APSKRIČIUI 
UŽKLAUSIMAI. '

Waterbury, Conn. — Gegužio 
27 d. 1917 m. TMD. 5-ta kuopa 
mėnesiniame susirinkime nutarė 
atsišaukti Į Conn. valstijos TMD. 
apskričio valdybą su šiais už­
klausimais :

1. Reikalauja apskričio valdy­
bos pasiaiškinti viešai per orga­
ną, kodėl nepildė ir nepildo pir­
mo pereito suvažiavimo nutari­
mų; buvo nutarta surengti marš­
rutą su prakalbomis bei paskai­
tomis del agitacijos už TMD.

2. Reikalauja, kad butų, kaip 
greit galima, sušauktas antras ap
skričio suvažiavimas.

Pirm. Juozas Ramanauskas.
Rašt. Antanas Osteika.

IŠ KUOPŲ GYVENIMO.

GegužioWaterbury, Conn
27 d. 1917 m. TMD. 5-ta kuopa 
laikė mėnesinį susirinkimą, sve­
tainėje 883^ Bank Str. Svarbiau 
si nutarimai buvo sekantįs:

1. Surengti gegužinę, tyrame 
ore. blaivą ir su Įvairum pro­
gramų. Taigi Waterburieciai tu­
rės progą atsilankyti į augščiaus 
minėtą išvažiavimą ir dailiai lai­
ką praleisti. įžanga bus kiekvie­
nam dykai.

2. Nutarė atsišaukti Į Conn. 
Valstijos TMD. apskritį (kuris 
atsišaukimas telpa

KUPRELIS
Ši puiki apysaka, parašyta garsaus 

Lietuvių vaizdelių rašytojo Igno Šeiniaus, 
yra viena iš jautriausių ir puikiausiai at­
vaizdinančių Kuprelio gyveninių, jo meilę 
ir prisirišimų prie savo šalies; jo prieti­
kius ir meilę su jauna Kaze; paskui įsimai­
šymas judviejų tarpan kito, kurio pusėn 
nulinksta Kazės širdis — jis išveda Kupre­
lio mylimųjų Kazę. Paskui Kuprelis užbai­
gia savo gyvenimų. — Ir štai kaip apie tai 
sakoma pačioje knygos pabaigoje: „Malū­
no nulaužti sparnai guli ant žemės... Va, 
ant vieno sparno juoduoja kas... rankas iš- 
skėtęs-nuleidęs... tai jis — tai Kuprelis...”

Toki liūdna vargšo Kuprelio-malunin- 
ko gyvenimo ^uzS^^anusileidžia ir jis 
tampa nepernašamos meilės auka...

Ir taip per visų knygų driekiasi galas 
nuo galo širdį veriantįs paveikslai, vaiz­
dai, ir skaitydamas pats rodos tų viską sa­
vimi pergyveni, jauti...

KUPRELIS — tai didelė, 258 pusla­
pių knyga, aiškaus, gražaus darbo ir labai 
lengva skaityti. Daugelis, kurie tik KU­
PRELĮ skaitė, nuo pat jos išleidimo iš po 
spaudos, iki šiandien neužmiršta ir laiko 
tai geriančiu veikalu, kokis ikišiol galėjo 
ineiti į lietuvių literatūrų.

KAINA 75c.

TOS GYVENIMAS, SRYTTS IR JOS PASLAPTIS

Šių knygų parašė Daktaras E. Žozanas, 
o lietilviu kalbon išvertė P. N.

Šioje knygoje parodyta, kaip reikia 
auklėti dukteris, kad jos taptų geromis mo­
tinomis, kad gimdytų sveikus vaikus, ir ką 
reikia daryti, kad jos butų gražios.

Preke-, apdaryta 75c., be apdaru 50c.
Kuris užsirašys ,, Vienybę Lietuvninkų” ir prisius 

$2.00 į „V. L.’’'Administraciją, gaus šią knygą
DOVANŲ.

Šioje knygoje parodyta: kada mergi­
nos turi ištekėti ir ka reiškia jų gyvenime 
lytiškas klausimas.

Kas yra mėnesinės ir ką jos reiškia 
moteries gyvenime.

Nėštumas.
Gimdymas ir nekurios ligos.
Nėštumo ligos.
Lytiškosios ligos ir tt.

Šia knygų turi perskaityti kiekvienas 
suaugęs žmogus. Nežinant pačių svarbiau­
sių reikalų, negali žmogus laimingai gy­
venti.

Ši knyga, tai tos rųšies pirmutinė lie­
tuvių kalboje.

Siųsdami užsakymus arba prenumeratą kreipkitės 
šiuo antrašu:

120 Grand Street, Brooklyn, N. Y. r

NAUJOS GAIDOS
1) Birutė. — „Dievaičiai, dievuliai,” Birutės aria

— sopranui; kaina 30c.
4) Vestuvės. — Papuskie vėjeli’’, Jaunosios aria

— sopranui ar mezzo-sopranui; kaina 35c.
5) Egle (žalčių Karalienė). Žalčio ir Gulbė-Die- 

vaičio duetas; kaina 75c.
6) Kregždelė. — Duetas. Kaina 30c.

VIEN. LIET.” ADMINISTRACIJOJE

Brooklyn, N. Y.120 Grand Street,
kitoje vietoje

v.-- ■



VIENYBĖ LIETUVNINKU
Čiurlionis mėnesines Mok. 3.00

PADIDŽJO!!!TARKA

girdėti

Kandroto

A. ZdažinskasSATYROS IR JUOKŲ LAIKRAŠTIS

steigta nuo 1902

mmgos
138

tus

nes

Tas 
kuo- 
dau- 
kam

nos ji 
tėvynę 
mumis

mai -
rėliai
deda vaikščioti, nebyliai
bėti, kurtieji

120 Grand Street.
Brooklyn, N. Y,

tis, W. Urbonas, 
Banevičius 
centai. Viso

Sutaisė i rišleido M. Šalčius
Žemlapis parodo sienas, kokios 

turi būti laisvos Lietuvos.
Kauniečiai, vilniečiai, suvalkie­

čiai ir Prūsų lietuviai ras ant jos 
savo bažnytkiemius, miestelius ir 
miestus.

Žemlapis didumo: 24 colių ilgio Air 20 pločio, spalvuotas, spauda 
aiški ri įskaitoma. A

Kaina I žemlapio 60 centų.
Užsisakant 2 ir daugiaus. po 

50c. kiekvienas. Agentams kainos 
pagal sutarties. Pinigus siųskite 
money orderiais M. Šalčiaus var­
du: R. 703

41 Walcott Str*
New Haven, Conn.

,,Vienybės Lietuvninkų” Keliau­
jantis agentas. P. A. Zdažinskas 
yra ingaliotas užrašyti naujiems 
skaitytojams „Vien. Liet.” ir.pri­
ima mokestį nuo senų skaitytojų.

„V. L.” administracija
Taipgi priima spaudaį visokius | 

apgarsinimus, korteles, bilas ir* 
kitokius darbus.

visokius spuogui nuo veido. Kaina dė­
žutės 50c. ir $1.00. Pinigui galit 
siųsti ir įtampoms.

J. RTfri AUS.
P.*O. Box 36, - Holbrook, Msm

269 SLA. kuopos ir L N. D. (Iš 
Kanados) iš Sydney Mines, $50.00.

Viso per savaitę ...’........ $241.50

SALIUNAS ANT PARDAVIMO
Parsiduoda saliunas ir pire jo kar 

tu tuščias lotas. Parsiduoda labai pi­
giai. Atsišaukite:

M. STANKEVIČIENĖ
108 Greenpoint Av., Blissville, L. L

VISŲ ATIDAI! suvis dykai išbandymui “sampilą**.
Užrašau VIENYBĘ LIETUVNINKŲ Prisiųsk 10c stampomis persiuntimo 
ir kitus lietuviškus laikraščius. Taip-lžšų. gausi išbandymui dėžutę “Der- 
pat užlaikau ir visas'lietuvię kalboje veltui, sytau ir brošiūra,
Mėjušae knygas. Visuomet kreipkitės ~

Didžiausias paskolas duodame 
l&k visame Brooklyae

Duodam lietuviams ant Deimantų, 
Laikrodėlių ir šiaip visokių auksi­

nių daiktų. Taipgi ir ant visokių drabužių.

Pilnesnių informacijų delei, krelp 
kites žemiaus padėtu antrašu:

Kiekvienas gaus dovanų už $1.00 
Kuris užsirašys per mane „Vienybę 
Lietuvninkų” ir pr®• iMoney Orderį 
ant $2.00, kiekvieną gaJus per metus 
„Vien. Liet.” ir puikių dovanų už 
VIENĄ DOLAJRĮ. Nepraleiskite šios 
progos, nes ji neilgai bus. Visuomet 
adresuokite:

ANDRIUS KULBICKAS 
7602 Aberdeen Ave.,'N. E.

Cleveland, Ohio.

m&s pagal reikalą.
Pėtnyčioms nuo 9 A

DR. C HAS. TESCHBERG. D. D. S
500 Grand Str-, kampas Union Avenue, Brooklyn, N. Y< 

Kalba lietuviškai, lenkiškai ir rusiškai. Telephone Stagg. 3698

Aukos iš Bridge water, Maus. J. Ma­
jauskas — $5.00; A. Žemaitis ir P. 
Grimą vilius — po $2.00; R. Skarienė 
Fr. Skarys, J. Kušiika, J. Antalionis, 
M. Rudienė, A. Ramanauskas ir S. 
Keršulis — po $1.00. Smulkių $5.31. 
Aitraukus išlaidas lieka o 17.36

Tinkamiausi Užeiga Del Lietuvių 
126 Grand Street

Tel.1490 Grreenpoint Brooklyn, N. Y.

No. 41 „Tarkos’* išėjo jau pa­
didintas iki 20 puslapių. Šis nu­
meris puikiausia iš visų. Telpa 
daugybė paveikslų. Straipsniai 
gana juokingi, skaitytojas nuo 
pradžios iki galui, beskaitydamas 
nenustoja juokęsis, kas gyvas tu­
rėtų šį numerį nusipirkti. Ligo- 

pasilieka sveikais, suniu- 
- linksmais, raiši

Jei p. Girininkas nesupranta 
sakinio, ką reiškia: „Nelabasis 
pasėjo nedoras sėklas,” lai pa­
klausia to, kas jam „korespon- 

9 

dencijas” diktuoja. Tai visa, ką JĖZUS NAZABETENAS
šitai yra apsakymas gyvenimo 

Jėzaus Kristaus, kaip randasi už­
rašyta Romoj, popiežiaus archi- 
vuose. Tai yra pilnas apsakymas 
visų paslapčių Jėzaus gimimo/ 
jo mokslo tarnysčių arba urėdų, 
kuriuos laikė ir vėliaus jo savisto­
vumas mokininio žmonių, o galiau­
siai kaip ji nukankino, jo mirtis 
ir kaip jis iš numirusių prisikėlė. 
Svarbus tai dokumentas kožnam 
tiesos jieškotojui.
Kaina 20c. Gaunama po antrašu:

J. A. ZEATCHIUS
415 Madison Str.,

Seattle, Wash.

F. MALKEVIČIUS.
Union Ave., Brooklyn,

APTIEKA ANT PARDAVIMO
Iš priežasties „Konskripcijos, ” sa­

vininkas yra paimtas į kariumenę, to­
dėl vaistinyčios biznis nenoroms ir 
ūmai prispirtas parduoti.

Vaistinyčia yra labai geroj, apgy­
venta lietuviais, lenkais, rusais ir ki­
tais svetimtaučiais vietoj. Pirkimo 
prekė prieinama.

Labai butų geistina, idant geras lie­
tuvis vaistininkas galėtų tą biznį in-

Aukos iš Chester, Pa.: S. Maršai- 
tis — $2.00, B. Sveikackas — $1.50; 
D. Slivinskas, J. Citavičius, P. Tumas, 
P-lė O.. Urbouiutė, A Jankonaitė, A. 
Sliupčius, Jos. Liupčius, A. Pranekus, 
N. Butkevičius, A Lunkela, P. 'Sepe- 

Urboniutė, J. 
po $1.00. Smulkių 85 
$18.10.

Nusipirk Mosties.
TAI BUSI GRAŽUS 1 Ją išdirba 

Mentholatum Co. Prieš eisiant galt 
ištepk veidą mosčia per kelis vaka­
rus, o padarys veidą tyru ir skaisčia 
baltu... Toji mestis išima pietaus ran

DYKAI! DYKAI!
Aš ištraukiu dantis be skausmo ir veltui tiems, 

kurie duoda taisyti ir naujus inditi. 
Visas darbas visiškai be SKAUSMO

Ne kiekvienas dantistas moka apsieiti su dan­
timis sunkiam atsitikime, tankiai siunčia pas spe­
cialistą. Dr. Chas. Teachberg yra gerai žinomas 
kaipo specialistas ir įvairiuose atsitikimuose siun­
čiama pas jį. Ateik ir duok išegzaminuot. In­
formacijos dykai. Mano karūnos ir tiltukai yra 
22 karato čysto aukso su dųbeltava apačia. Visas 
darbas gvarantuotas. Kainos prieinamos. Mo­
kestis ant nedėlių. Gazaa ir kokainas vartoja- 

Ofiso valandos: Nuo 9 A. M. iki 9 P. M. 
M. iki 6 P. M. Nedėlioms nuo 9 A. M. iki 1 P. M.

Lietuviškas Dantistas

Šiame „Tarkos” numeryje yra 
skaitymo > del visokios luomos 
žmonių: — politikierių, teatro 
lošėjų,, dainininkų, prakalbinin- 
kų, korespondentų, mokslo tyri­
nėtojų, poetų ir... ką čia viską 
surašyti. „Tarka” metams kai­
nuoja vos tik $1.00. Neatidėlio­
jant prisiųsk dolarinę ir „Tarka” 
jus atlankys per visus metus- 
Pavienis numeris 10c. Užsirašyk 
„Tarką” šiandien ir juokis su 
visais „Tarkos’’ skaitytojais, nes

105 Grand St near’Graham Av. Brooklyn, N. Y
Telephone, 3438 Stagg

VISI VYRAI IR BALTRUS! 
SKAITYKITE 

Pasaulio organą 
„TARKĄ!!!”

120 Grand Str., Brooklyn, N. Y.

singai informuotas, rašo, kad 
mes, esą, keliame suirutes T. M. 
Dr-je. Bet tuo tarpu matoma 
yra, kad iš musų puses gerų no­
ru darbuoties Draugijai nesto- 
kuoja: dirbame 3-čioje kuopoje, 
Apskrityje ir, ačiū dievams, nie­
kas dar nepasiskundė, tik Giri­
ninkas, matęs mus Apskričio su­
važiavime... Bene tas jam užklių- 
va. kad mes ’pakritikavome ■ T. 
M. D. Centro sekretorių, 
nėra kenksminga Draugijai, 
met norima iš sekretoriaus 
giau tikro darbo. Pagaliaus, 
”. Girininkas rašo antrą „apgy 
nimą”, kuomet pats TMD. Cen­
tro sekretorius p. P. Norkus per 
organą pasisako, kad „tik ačiū 
Paužos pasišventimui, darbas yra 
atliekamas?”

Įstabu, taipgi, kodėl TMD. or­
gano redaktorius perleido nepa 
tėmijęs tokį neteisingą užmetimą 
ant tų TMD. narių, su kuriais 
jis pats vienoje kuopoje darbuo­
jasi ir, kiek žinoma, yrą pilnai 
pasiganėdinęs jų darbu....

Keista, delko p. Girininkui už

NUSTOS GALVOS SKAUDĖJIMAS, 
JEIGU NEŠIOSI AKINIUS.

Iš daug atsitikimų, akių nuvaro­
mas, yra pamatinė priežastis galvos 
skaudėjimo, neuralgijos ir daugelio 
kitų nerviškų ligų.

Išegzaminuok savo akis.
DR. M. FREEMAN
(Akių specialistas) 

Atsiminkit numerį: 611 GRAND STR, 
tarpe Lorimer ir Leonard Str.,

Brooklyn, N. Y.

NAUJIENA! NAUJIENA!
AUDEKLŲ KRAUTUVĖ

Pirmutinė Lietuviška audeklų krau­
tuvė. Užlaikome visokių audeklų, vili- 
nių, et ei siutu ir overkotų. Materijas 
užlaikome naujausios mados. Prekė la­
bai prieinama.
P. PELKAUSKAS ir F. MARKEVTČI

P. PELKAUSKAS

Nuo Pirmos dienos Gegužės
Lankysis po Chicagos apygar­
das. Kurie norite surengti va­
karėlius, ar taip reikalais kreip 
kitės visada ant šio adreso:

A. T. RAČIŪNAS
120 Grand St-, Brooklyn, N. Y

apsireiškia esąs stebėtinai pasekmingu ■ 
. - nuo gėlimo pilvo ir žarnų, ger- 

KZŽ klės skaudėjimo, dusulio, galvos J skaudėjimo, nustojimo apetito,
|’l šalčio galvoje, ect., ect., Sutai- 

Bonas išdirbėjo labai pagarsėjusio

PAIN-EXPELLERIO-
seno ir ištikimo draugo šeimy­
nos, naudojamo visame pasau­
lyje per puse šimtmečio—25c. 
už bonkute visose aptiekose, 
arba galite užsisakyti tiesiai iš
F. AD. RICHTER & CO.

74-80 Washington Street Mew Tort.

stovi klausimas neprigjil- 
Lietuvos. - Diena po die- 
šauks mus grįsti į savo 
ir užimti vietas; lauks 

pargrįžtant apsišvietusius, 
su žmogiškais jausmais ir pra­
kilniomis-mintimis. Todėl, jei­
gu mes norime pagrįžti į tėvy­
nę ir būti naudingais Lietuvos 
piliečiais, ir būti naudingi visai 
žmonijai, tai musų parega rašy- 
tięs į TMD. ir remti ją kiek ga- 
galint. Tai yra vienintelė lietu­
vių liaudies kolegija! Skaityda­
mi jos išleistus raštus, ištobu­
linsime mes savo protą, išmok­
sime atskirti gerą nuo blogo, pra *
siskirsz tie rukai, kurei musų akis 
turi uždumę.

TMD. raštai pagimdys pas mus

UTAISYTAS iš formulos- 
reeepto; suteikto išmintin­
gu Egypto zokoninku,

LEIDI SLINKTI K® 
SAVO PLAUKAMS?!

Neturėsi daugiau kai- HyJjl 
tunuotų, resvų, krintan- 
čių, pleiskanuotų, ap- 
mirusių, žodžiu—ligui-
stų plaukų—ko turėtu- VJJn 
mei visuomet gėdinties, ftwi 

fines tas daro Tau ne- 
D apsakomą nemalonumą 
1—jeigu tik urnai pra- 
■ dėsi vaitot musų su- 
I taisytus plaukams vais- * 
Dermafuga . Geresnių plaukams 

vaistų už “Dermafugą” nėra!
“Dermafuga” padarys tą, kad Ta­

vo plaukai bus tankus, švelnus ir 
skaistus! Oda Tavo galvoje bus ty­
ra, pleiskanos išnyks ant visados, 
o plaukai niekad daugiau neslinka. 
Bust patenkintas- savo plaukais! Ne

RAČIŪNO NAUJI JUDANTIS 
PAVEIKSLAI I

IR ILIUSTRUOTOS DAINOS 
BUS RODOMI:

Ketvergo vak. Birželio 14-tą 
d. I. Mendelsohn Salėje, N. Main 
Str., Rockford, Ill.

Subatos ir Nedėlios vakarais, 
Birželio 16-tą ir 17-tą dd. Šv. 
Jurgio parapijos Naujoj Salėje, 
Westminster ir Cardonį Str’s., 
Detroit, Mich.

Seredoš ir Ketvergo vakarais, 
Birželio 20-tą ir 21-mą Baž- 
nythrej^Saleg,, Rochester W Y.

Sekantis 5-tos kuopos susirin­
kimas įvyks birželio 24 d. svetai­
nėje 883^ Bank Str„ 1:30 vai. 
po pietų. Kviečiame kiekvieną 
lietuvį ir lietuvaitę atsilankyti, 
nes daug bus svarbių pasikalbė- 
jimų. Kalbėjimų apie lietuvių, jo— reikalaujamame 
reikalus.

Tie, kurie priklausote prie TM 
D. ir neužsimokėję už 1917 m., 
malonėkite ateiti ir užsimokėti, 
ir tie, kurie dar nepriklausote, 
ateikite prisirašyti, nes įstoji­
mas vos tik 40c. ir metinė mo­
kestis 60c., o knygų gausite 4- 
ris didelius tomus, vertės $3.50.

Mieli broliai ir seserįs! Prieš 
mums

dvasią lietuvystės, o ant tolaus 
galėsime žengti didesniais žings­
niais prie gerovės musų tautos, ir 
visos žmonijos.

TMD. 5-tos kuopos pirm.
Juoz. Ramanauskas.

„VARDAN TEISYBĖS.”

Taip atsisattkia p. Girininkas 
atbalsin savo pakelto nesmagumo 
TMD. organe, savo žinele apie 
TMD. apskričio suvažiavimą N. 
Yorke. Gaila laiko polemizuoti 
sil tokiais, kurie patįs save „me­
lagiais"' ’pasivadina; tik, šitame 
atsitikime, prašant p. Girininkui 
„prirodyti” jam tai, kuo jis pats 
pasivadina, reikia tarti keletą žo­
džių. Skaitytojai, peržiūrėję mu­
sų atsakymą „V. L.” No. 20 pa­
matys, ar taip pasakyta, o tuo 
tarpu eisime toliaus.

ėjo mintis apie musų „pseudųni 
mus,” kuomet mes viešai pasira­
šome, o jis pats bijo pasirodyti.

Na, bet užteks ir su .p. Giriniu 
ku, tik geistina but, kad jis to­
liaus išeitų iš girios ir geriau 
stengtųsi nusiklausyti paaiškini­
mams, kad paskui neperstatytų 
dalykų ne taip, kaip jie ištikto 
yra. Mums gi yra daug darbo ir 
be polemikų, ypač su tais, kurie 
pasėja joms medžiagos, kad pas­
kui kas nors apie juos „sužino­
tų...”

Pr. Bajoras.
* K. S. Karpavičius,

DUODU DOVANĄ 50C. VERTĖS,
Km uisiraAyv „Vienybę Lietnvninkų” 
pM mane ent metų. Tik vietiniame 
gyventojam*.

JUOZ. SAUNORAS
829 Clifford Av, Rochester, N. Y.

„APTIEKA ant PARDAVIMO” 
120-124 Grand St., Brooklyn, N. Y. 
(25)

CENTRALINTO K-TO APYSKAITA.

Savaitė Birželio 4 — 11 dd.

Sarah N. Cleghorn, Manchester,
Vermont, $1.00

Ankos iš Bywrvile, O. 14.75
J. Andriušis, Detroit. Mich. 25e.

Ą. Žiugžda iš Newarko 2.00
,R. Karuža už geg. ir birž. 6.00

So. Boston Šimkaus prakalbose $42.
Pirmiaiw gauta . 25.00

Šimkaus prakalbose, Norwood, 
Mam. Po $1.00:

E. Pąaakamis, T. Jureuienė, K. Dru- 
la, K. Zurinskaa, L. Glebus, A. Vilki- 
šiua, A. Veia, A. Naviaakas, T. Pėža. 
Smulkių 6. 43.

Atitraukus $4.00 už svetainę pri­
dusta * $11.43

SimkauB prakalbose Cambridge.
Msm. *■' ' 13.00

Worcester, Mass. $54.61.

A. RŪKAS
„VIENYBĖS LIETUVNINKŲ” inga- 
1 i orinis. Priima prenumeratą, knygų 
užsakymus, ir paskelbimus; taipgi ir 
spaudos darbus. Pilnai „Vienybės Lie­
tuvninkų” administracija atsako už 
p. A. Rūką. Kur atsilankys p. A. Bu­
kas pilnai jam užsitikėkite.

A. RŪKAS.
2544 E. York St., Philadelphia, Pa.
--------- --  , — ..... ................ -.... rr.—___

DYKAI! DYKAI!! DYKAI!!!
SKAITYK SUSTOK, GALVOK!

Ūžlaikiau visokių knygų, kokių tik 
kas nori. Galite gauti pas

A. S. KULBICKAS
7602 Aberdeen Av. Cleveland, Ohio.

DIDŽIAUSIA DOVANA!!
• Ant trumpo laiko)

Kas prisius Du Dolariu, tas gaus 
,?Vienybę Lietuvninkų” ant metų 
ir puikią visokių štukų darymui 
knygą už $1.50. Pinigus siųskite 
Money orderiu * išperkant ant 
pastos. ' Adresuokite:

J. SPURGA
87 Schuyler Ave., Kearney, N. J.

Mano Dirbtuve

W. SLOMINSKA, WCS (Hwadcte Av., Chicago, W.

Draugystėms, kad aš dirbu visus

SEBIAUSUI, nes per daugelį M 
metų užsiimdama išdirbiniais įfi* ę® 
jau geriausU praktiką ir dtf to 4-

W. SLOMINSKA
Apdovanota Dviem Medaliais

KARŪNŲ, šabpų, »
KUKARDII, ROŽĖTŲ, g
BERLŲ, MABŠALKINIŲ g 
LA1UŲ IR TE1P TOLIAUS. B

Turiu pi garbę apreikšti guodo. <
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Telephone 2427 Greenpoint

AGENTŪRA

VIENYBE LIETUVNINKŲ

per

120 Grand Street Brooklyn, New York

Str

mer

Vincas Struogis

Abelnas silpnumas

314

Kaina 75 centai

Gerai

lenkti

amžiuje

Sulauki

Nedė- 
1917 
vėlai 
New

iš ryto 
po pietų 
vakare

Geras Darbas 
ir visiems 

Prieinama Prekė

Žmogaus širdžiai reikia žydė 
ti jaunystėje, kad senatvėje neš 
tų vaisių.

JUOKŲ 
SKYRIUS

Vengti nesmagumų, teismo ir ka 
įėjimo.

Kas nestovi augštai, tas ir 
gali žemyn nusiristi.

Pamatymui siunčiame vienų numerį dovanai.
Kningų katalogų siunčiame ant pareikalavimo dovanai

Daugelis perdaug turtingi, kad 
gyventi ramiai ir džiaugties savo 
likimu. Bet dar daugiau perbied- 
ni džiaugties.

Severo* gyduole* gulim* gauti aptiekoae. Praioma reikalauti tikrą 
Severos gyduolių, neimti jokiij falsifikacijų. Jei vietos aptiekoje nirkti 
negalima, uiaakin* but patiesta.

VIENYBĖ,

175 to 197 Stagg Stree4 
B t. Graham Ave and 

Humboldt Street, 
BROOKLYN, N. Y.

PARSIDUODA Labai pigiai rakan­
dai ir sykiu galima rendavoti kamba­
rius (renda pigi) po No. 88 So. 4th 
Str. Brooklyn, N. Y. Ant antrų lubų.

visai pigus 
mano antrašo.

DR. J. LIPMAN, 
E. 50th St NEW YORK.

Arti 2nd Arenu*
Kalbame lietuviškai. -----

Skanus Alus, Arielka, visokie 
Vynai, Elius ir Havanos Ciga­
rai. Lietuviai vietiniai ir at 
važiavę iš kitur nepamirškit 

šios puikios vietos.

Kas yra humaniškumas? — 
Niekam neduoti pinigų kaipo ky 
šį, paguodojant žmogaus esybę

Kas yra apšvieta?
skustas pasmakris, žiedai ant ran

Puikiausia ir smagiausia, 
lietuviams užeiga pas

Feliksą Osipauska
neveikimas jaknų, nevirškinimas, įprastas užkietėjimas, 
sunkus virškinimas sergantį palieka labai liūdnam padė­
jime. Norint prašalinti tas slogas ir užbėgti jų pasek­
mėms, taipgi sustiprinti visą organizmą, reikia vartoti

DR. LOUIS H. HANSEN, (Sue.) 
Dr. LOUISE C. BALL

Chirurgas Dantistas.
251 Grand St. Brooklyn, N. Y

Ant viršaus čeverykų krautuvės.
Taiso ir ištraukia dantis be skausmo. Nesvei­
kus pripildo auksu, platina ir cementu. įdeda 
naujus; uždeda kepuraites iš aukso arba por- 
celėno. * OFISO VALANDOS:

Nuo 9 vai. ryto iki 8 vai. vakaro.
VISOKIS DARBAS GVARANTUOTAS.

Seniai įsteigtas biznis 25 met.

Dr. J. S. Message (Misevičia)
270 BERRY STREET Brooklyn, M. Y

Tol. 595 Greeapoint
Specialistas širdies ir plaučių ligų.

Officb Hours 
8-10 A. M.

SENIAUSIA
LIETUVIŠKA

■trauksis iki
Grove Parke,

Kviečia
KOMITETAS.

Lighthouse.)

. 177 Nassau Str.,
kampas Bridge Str.,. Brooklyn, N.

Ofisas atida­
rytas nuo 9 
vai. iš x ryto 
iki 8 v. va­
kare nedėl- 
dieniais ir 
šiokiomis die.

Vienatinė nelaimė daugelio 
žmonių yra tame, kad jie nežino, 
kaip jie laimingi.

JEI JUS DAR NESAT MĖ 
GINE MUSŲ PREKIŲ, 

JUS ESAT 
PRALAIMĖTOJAS.

Kada žmogus buna geriausias?
— Kaip užgema,' kol nevedęs, 

kaip miega ir neknarkia. 0 užvis 
geriausiu vadina, kaip numiršta..

Prenumerata metams $2.00; pusei metų $1.00 
Kanadoje metams $2.50; pūsei metų $1.25.

Anglijoj, Lietuvoj ir kitur metams ....' $3.00.

8. Užfundyk gerai
9. Kalbėk apie apsivedimą 

busiantį „rojų.”
10 Apsikabinęs pabučiuok.

Liet. ’ ’ Ofisą.
Brooklyn, N^ Y. (24)

ADVOKATAS 
KAZIS KRAUČUNAS.

Buvgs 9 metus Skyriaus Viršininku, Inspekto­
rium Suvienytų Valstijų įnami gracijos; turi 
visas tiesas kaipo Attorney, Advocate. Prector, 
Solicitor ir Ceunc«lor-at-Law. Veda visokias 
bylas (praras) visuose teismuose ir departa­
mentų skyriuose. Gavimui patarimų, kreipki­
tės laiškais, įdėdami krasos ženklelį atsaky­
mui. Vedimui svarbių bylų ir reikalų, pribuna 
ypatiškai į visas Valstijas ir miestus sulyg 

pareikalavimo. Adresas:
KAZIS KRAUČUNAS, Attorney-at-Law
403 Lyon Building, Seattle, Wash.

namu arba 
Parsiduoda iš prie- 

savininko. Atsišaukit 
laimės!

NAUDOKITĖS GERA PROGA 
Kas prisius $2-50, tas gaus 

„TARKĄ” ir „VIENYBĘ LIETUVNINKŲ”

GEBA PROGA, GERAM ŽMOGUI
Parsiduoda Saliunas 

vienas saliunas. 
žasties mirties 
greit. Pirmasis

Atsišaukite Į 
„Vien.

120 Grand Str.,

sitikrinimas, kad mus 
yra daug kvailių.

Kas yra idealas? — 
man senatvės ir milijonų

Prisilaiko košero.
Viename „Darbiniu.” susitaiko 

su žydais, tai košero užlaikyme.
Jis del košero’ užlaikymo per­

spausdina tų patį straipsnį iš „L. 
B.” mėnesiui vėliau, kad tik ne­
reikėtų perspausdinėti jį iš „ne- 
košeros” „V. L.”.

(Taip buvo su p. Augštuolio 
pranešimu.)

INKUFTA 1886 M.
Parduodam Šifkortes visomis geriausiomis linijomis į Lietuvų ir iš 

Lietuvos į Ameriką, Angliju ir Argentiną, taipgi keliaujantiems 
suteikiame geriausius patarimus. Reikalaudami Šifkorčių, visados 
kreipkitės ypatiškai ar laišku į musų Ofisų, o mes jus aprūpinsime.

SIUNČIAME PINIGUS j Lietuvų ir visas dalis svieto saugiai ir 
pigiai. Per musų Ofisų siunčiami pinigai greičiausia nueina, ir visa­

dos siuntėjams duodam žinių, kada buna priimti pinigai.
Keliaujantiems į Lietuvų parūpiname konsuliariškus pasportus, pa­
sitinkame New Yorke ant dypo, aprūpiname bagažus ir palydime 
ant laivo. Dėlei smulkesnių žinių kreipkitės per laiškų pridėdami 

už 2 centu štampų atsakymui.

DAKTARAS A. BACEVYČE
GYVENA XLIZABZTFYOBt’e, N. 1.

161 Fraiklii St, ir lajas St.
Lisronins priims:

ryto nuo 8—9 pu pietų nuo 1—-x.iv
ir vakare nuo 6—8

Telephone 1537 R. Elizabeth.

"širdingai dikavojn už Severo* Gyvasties Balsam*. La­
bai kentėjau nuo skilvio susilpnėjimo ir valgyti neturėjau 
noro. Viai kentėjimai pranyko po sunaudojimo tiktai vie­
nos Severo* Gyvasties Balsamo bonkos. Prašau tą. laiiką 
paskelbti lai kraičiuose, idant visi kiti, kurie panašiai ken­
čia, sužinotų apie tą gyduole". Mrs. Pagac iš Moquah, Wit.

Apsi- 
taisymas geni žiponti ir puikiu 
apautavu.

Kas yra ambicija? — Reika­
lauti pasiaiškinimo nuo kiekvie­
no, kuris netyčia užminė ant ko-

ginas prisivilioti.
1. Drąsus ir visur žvalgantis.
2. Nevisuomet mirkstelk akute

smarkiai 
Gal ir ji 
raštinės 
mes daug 
tai t arime 
me 
UI IS 
rupi pozitivis darbas, 
jame į tas „polemikas 
jos apeina visuomenę.

Savo nelaimę ir svetimą laimę, 
mes labai tankiai matome 
padidinamą stiklą. •

t Kiekvienai MOTEREI žinotina ♦
* Specialistas Moteriškų Ligų. j
į JOSEPH LIPMAN. M. D. t 
f 314 E. 50th St., New York. < 
f OFISO VALANDOS: £

iki 10 vai. ryte; nuo 1 iki 2 vai. į 
po pietų ir nuo 7 iki 8 vakare. I 

Nedėliotais pagal sutartį. $ 
Egzaminavimas DYKAI. Mes ii-

^ tiriame ir pasakome visas ligas $ 
<g> ir pagelbstime. Iš kitur atvažia- <;
* vusiems ligoniams parūpinant vie- <• 

tą, kol gydosi. Reikalui esant, |
£ kreipkitės, mes apžiūrėsime ir f 

duosime prietelišką rodą. Patar- 4 
£ navimas visai pigus. Neužmirš- f
* kite

Lietuvos VėliavŲ Išdirbėjus 
155 Hope St. Brooklyn, N. Y.

Telefonas 2989 Stagg
Residence Tel. 3671 R-Williamsburg

GRAŽUS IR LINKSMAS PIKNIKAS
L. M. Draugystės rengiamas 
lioj, 17-tą dieną birželio (June) 
Prasidės iš ryto ii 
vakare, ‘ South End 
Haven, Conn.

KRASOS DĖŽUTĖ.
F. Baranauskas. — Ačiū, tilpę se 

karčiame Nr.

Pittsburgho ir apielinkės lietuvių 
žiniai!

Galite nusipirkti pavienius „Vien. 
Liet.77 numerius, užsiprenumeruoti ant 
metų, ir užsisakyti knygas
J. B. Ignotą, 46 So. .22nd
A. J. Katkus 2204 Forbes

PITTSBURGH, PA.

- daskutystę, Plaukų taisyme 
(hairdressing), Manicuring 
ir tt. į labai trumpą laiką, 

mažai išlaidų. Mes mokiname moteris 
ir vyrus. Atsišaukite del platesnių In­
formacijų.
NOSSOKOFF’S BARBER SCHOOL 

1202 Penn Ave., Pittsburgh.

Plaušinis, Dailės Mylėtojas. 
Ačiū.
Petruiionis

judėsime. Ačiū.
Las kitas. — Bereikalingai taip 

i užaipuolate ant to kunigo, 
ūsų tiesa, bet tai jau ne laik- 

žiuios. Kas link to, kodėl 
nutylime prieš klerikalus, 
pasakyti, kad mes negali- 

vien tiktai tuščiomis- polemiko- 
užsiimti. Pirmoje vietoje rnuųi s 

paskui reaguo 
ant tiek, kiek

Teisybės iš dugno.
Raminti ką nors taj vis vien 

kad intikrinėti kitą, j ką pats ne 
tiki.

ANT BANDOS!
5-kios kriaučystės šapos viename 

name 2 sopos, o kitam name 3, ga­
lima statyti nuo 14 iki 16 mašinų.

Dasižinokite „Vienybės Lietuvnin­
kų” admin. 120 Grand Str., Brook­
lyn, N. Y. (24)

Mes pranešame Rockfordo III. ir 
apielinkės lietuviams kad p. J. J. Pet­
raitis yra „Vienybės Lietuvninkų” in 
galiotas užrašinėti „Vien. Liet” ir 
priima užsakymus ant knygų ir apgar 
sinimų. Mes už p. Petraitį pilnai at­
sakome „V. L.” Administracija.

J. J. PETRAITIS
1229 Ferguson St„ Rockford, UI.

kampas Union Avė., 
Tel. 1723 Stagg.

Fotografuojam: Veselijas, 
Krikštynas, Laidotuvias ir 
visokias Grupas. Foto­
grafijas padidiaam ir ma- 
levojam; senus paveikslus 
atnaujinam. Nuimame 
dietomis ir naktimis.
Studia atdara nuo 9 vaL

jjKulturinio” žmogaus katekizi 
sas. 

dora? 
su įstatymais 
tobulumas? -

v Nuo užsiėmiau išdirbinė-
tikras LIETUVOS VĖLIAVAS mu- 

a— - v W Sų Draugijoms, Kliubams bei Organi­
zacijoms. Sulygšiol, beveik žėdua 

musų draugija rūpindamasi įsisteigti sau Vėliavą, pasidirbdama 
pagal geresnį išmanymą savo komiteto.

Taigi šiuomi pranešu lietuviams, kad kur tik randasi dran-. i 
gijos, kliubai arba organizacijos, stengtųsi turėti tikrą Lietuvos 
Vėliavą. Duodami užsakymą padirbimui Lietuvos Vėliavą i

8 V. STRUOGIS įįte SS
155 HOPE STREET BROOKLYN, N. Y. ■ ■
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Severa’s Balsam of Life 
(SEVEROS GYVASTIES BALSAMAS)

nomis. >
Ypatiškas prižiūrėjimas ir gydi­
mas. Kalbame lenkiškai ir ru­
siškai. Europos gydytojas, duo­
du seyo padarytas gyduolės.

DR. BUKKIS
407 E. 58th St., New York, N. Y.

Žinomas per 36 me- 
tus, kaipo gabiau- 
ias šokių žinovas. 

Prof. Stemo Šokių
< ' Mokykla, 952 Broad

w*y> kampas Myr
* Avę., Brooklyn.

Visai palei L. Sta.
p? Senį ir jauni moki-

narni. Valcas, Two 
step, Foxtrot ir vi- 

i^. “ soįj k.iti populiariš- 
ki šokiai. Mokina­

me merginas, vyrus ir vaikus. Duo­
dame privatiškas lekcijas jei pa­
geidaujama. Mokykla atdara kas 
dien nuo 9 ryte iki 11 vakare 
taipgi ir Nedėlios popiečiuose ir 
vakare. Privatiškas kambaris del 
mokinimo. Dedama visa atida 
Taipgi mokiname ir steidžiaus 
šokius. (Apr. 18)

TeL 4428 Greenpoint

Br. J. WALUKAS
VALANDOS:

nuo 8 iki 10
nuo 1 iki 3
nuo 6 iki 8
Nedėliomis pagal sutarimą.

69 SO. 3rd ST., BROOKLYN, N.Y.

VIRŠKINIMAS TARNAUJA 
APETITUI.

Mandagiausis pasakymas „lin­
kiu jums gero noro valgyti” nė­
ra be reikšmės, nes iš visų virš­
kinimo adjutantų sveikas noras 
valgyti yra tikrai galingiausiu ir 
ir svarbiausiu. Jei noras valgy­
ti menkas, imk Trinerio Ameri­
konišką Kartaus Vyno Eliksirą. 
Šitas vaistas yra sutaisytas iš 
karčių žolelių didelės gydomos 
vertės. Jis išvalo žarnas, sutaiso 
norą valgyti ir gelbsti virškini­
mui. Jis veikia gerai nuo vidurių 
užkietėjimo, vidurių išpūtimo, 
galvos skaudėjimo, migrenos, 
nerviškumo i rvisokių kitų ne­
sveikumų sujungtų su skilvio 
kliūtimis. Tai yra vaistas, ne gė­
ralas. Kaina $1.00. Aptiekose. 
Nesakyk, kad kas nors sergantis 
ramatomis ar neuralgija yra ne­
išgydomas. Tegul jis pamėgina 
Trinerio Linimentą, o turėsite ki­
tokią nuomonę. Puikus vaitsas 
taipgi nuo sutinimų, nusibrauki- 
mų. ir tt. Kaina 25 ir 50c., ap­
tiekose, 35 ir 60c. krasa. Jos. 
Triner, išdirbėjas-chemikas, 1333 
-1339 So. Ashland Avė., Chiea-

l te- ' .
3. Daug nesąmonių plepėk.
4. Dabokis keikti, ir nevartoti 

perdaug „riebių” žodžių.
5. Buk „raštininku”.
6. Girkis, kad esi „bagotas.”

- 7. Išsivežk ant „balių ir pik-

” Persergėjo.
-— Juozai, kur taip skubiniesi? 

— užklausė Juras.
• — Einu, einu, — kaip čia pa­
sakius... na žinai, kad seredos va­
karas ?

— Aha! tai „runiji” pas mė- 
lynakutę ?...
_ -~ Taip...

•— Tik žiūrėk, kad akutės ne- 
pamėlytų.

„TŪKSTANTIS IR VIENA NAKTŲ” 
Šią puikią ir didelę knygą galima 
gauti „Vienybės, Lietuvninkų7 7 admi­
nistracijoje. Kaina $2.00.

„VIEN. LIET. ’ ’ ADMIN.
120 Grand St., Brooklyn, N. Y.

® VAINEIKIO ir NARVYDO g
|FOTOGRAFIJU GALERIJAS 
g 499 Grand Str.

RHRH ■■ 9BMB



VIENYBĖ LIETUVNINKU

M. Mierzwinskas

Kur galima gaut visokių uaminių papuošalų ant lengviausių išlygų

BUCERNIAS
Yiri

KARL. LATUKASM. Mierzwinskas Musų adresas

BUČERNES

Tel. 2174 Orchard

Insteigtas 1866

Vietinė DIDŽIAUSIA LIETUVIŠKA

Muzikaiišku Instrumentų
Visokio skyriaus

TREJOS DEVYNERIOS

JANKA
adersuokite

nariuose

3192 Telephone 4659 Greenpoint

Telephone 1381

JONAS S. LOPATTO

kvartetai

319C
3191

. Pristatėm į visas 
apielinkias: Jersey, 
New York, Maspeth. 
Atvažiuokit kad ir 
iš toliaus, karai už­

simokės.

Drangyatėma, Kliubams ir Kuopoms. Mm išdirba­
me viską kas tik reikalinga del draugijų. Viio-

TAI FAKTAS, kad DAUNOROS aptiekoje
* yra didžiausias sądėlis ir pasirinkimas

Įvairiausių naminių gyduolių, visokių ša­
knų, žolių ir 1.1.

REIKALAUKIT rašydami, kokių norite nemažiau kaip už 25c. 
bus jums prisiųsta.

359 Broadway, Brooklyn, N. Y. 
TftMYK, kad butų NAUJOKO vardas 
ant bakso!

pMt-DKLLflS 
,m alcohol t 
iF-JMSHTER & Ci
^KEWYORKyf

VIENATINĖ SVETAINĖ
Galima užsisakyt Baliams, Mrtin 

gams ir Veseilioms, (vestuvėms)
734-736—3rd Avė.

SO. BROOKLYN, N. Y.
Telephone 1295 South.

Rūkyk 
Naujoko Cigarus!

Nik. P. Zelwis 
j Lietuviškas graborius. ’
Mbaleamnotoja« ir laidotuvių Direk- 
'torfaa. Karietos laidotuvėms, vsvai- 
lomi ir krikštynoms.

I
 Ofisas ir gyvenimas:
1034 Bank Street, 

Waterbury* Conn.
Lietuviai, kreipkitės reikalo.

Nes yra padaryti iŠ importuoto geriau­
sio Havanos, Sumatros ir Domestic 
tabako; kurie rakant maloniai kve­
pia ir todėl geresnių Cigarų niekur' ne­
gali gauti! Užtai pas Barblerius, 
Krautuvėse ir Šaitanuose reikalauk tik 
ro lietuvio Naujoko Cigarų. Jo dirb­
tuvė yra po numeriu:

Telephone 3076 Stagg.

HERMAN APELER 
SALIUNAS

Alus, Vynas, Likierai ir geri Cigarai
398 Grand Street 

kampas Rodney st. Brooklyn, N. Y.

tik už 25c.
nabai puiki susiuva 112 pukių pa­

veikslų New Yorko gatvių, Itoėių, 
elevatorių, požeminių gelžkelių, mušė­
jų, knygynų, kotelių, parkų, tiltų, teat­
rų ir didžiausių namų su paaiškinimai* 
po kiekvienu paveikslu .

Ta susiuva kiekvienam malonu tu-

vietini&iatsilankykit, o gausite pui­
kius valgius kokių tik kas pareika­
lausite. Priektam užlaikau puikius 
kambarius nakvynėms, kaip vieti 
niams taip ir atkelevusiems iš kitų 
miestu. Kreipkitės po.šiuo adresu

J. ŽOSTAUTAS.
102 Grand St., Brooklyn, N. Y;

DAUNOROS trejanka yra tikrai 
lietuviška. Saugokitės padirbi- 
mų=imitacijų.

DAUNOROS trejanka, t. y. trejos 
devynerios, tai ištikimiausias 
Lietuvių draugas-gydytojas vi­
sose negalesa bei ligose.

DAUNOROS trejanka reikalaukit 
prisiųsdami 35c.‘ v ženkleliais (markėm)

pus, Vėliavas ir antspaudas. Gurikučių (buttons)! 
prekė nuo Š25.00 už Šimtą ir augšėiau. Tankiai j 
musų vientaučiai kreipiasi pas žydeliu*, kuris 
Bažin darni lietuvių Tauto* hirtorijo*, atlieka 

ščiau minėtus darbus netinkamai. Me* prane- 
e savo tautiečiam*, kad darbą atliekame atsa­

kančiai. Del platesnių žinių kreipkitės pas:

(REJENTAS)
JUOZ. O. SIRVYDAS
12© Grand SL, Brooklyn, N. Y.
Kokie tik legališki popieriai ir do­

kumentai reikia užtvirtint ir pada­
ryt—čia yra padaroma: Devier- 
nostįs, pirkimo bilos, liudijimai, 
certifikatai, vekseliai, etc. etc.

GAUK SIUOS MUZIKOS 
VEIKALUS:

LIETUVIŠKA
RESTAURACIJA

A

Švariai užlaikoma, gretas ir pria 
lankus patarnavimas.

Didžiausia ir naudingiausia laik­
raštis.

Neužsiima barnėmis nė polemi­
komis.

Talpina daug žinių.
Talpina daug moksliškų ir pa­

mokysiančių straipsnių.
“dirva” verta skaityt kiekvie­

nam lietuviui ir lietuvei.
TIK ©1.80c. METAMS.

Ant pažiuro* viena* No. Dykai.

“DIRVA” '
2004 IT. CUI1 m - O.HEUM),OtlO

Telefonas 1576 Greenpoint

Edward J. Widaess & Co.
Užlaiko Krautuvę

Stubinių Daiktų
Puodų, Stiklinių Daiktų, Pečių, Lino­
leum, Staltiesių, Langdengių, Geleži­
nių Blekinių Baigtų, Peilių ir t. t.

SPECIJALIŠKI DAIKTAI
BARAMS ir KOTELIAMS

raumenyse.
Tikrasis parsi­
duoda" pakely­
je čia nupieš­
tame. Atnešk 
visus pakelius, 
kurie nebus

Pasisėjau žalią rūtą.
Oi Motule. (Mikas Petrauskas).
Motus, Motus. (Mikas Petrauskas).

SU OEKESTEOS AKOMPON. .
Tris berneliai. Vakarinė daina.

Ant Marių krantelio (Šimkus).
Saulutė tekėjo. (Šimkus).
Giedu dainelę. Gegužinės daina. , 

INGBAJINO: ARMONIKA, KLARNETAS IR GITARA 
E 3183 — Linksmo kraujo." (Polka).

remti, kuris jau 10 metų šioje ap išlinkėję tarnauja, ir kurį viri re­
komenduoja. Tas parodo, kad jis užganėdina visu*. Speeiališkas 
patarnavimai lietuviams. Galima susikalbėti lietuviškai ir* lenkiškai.

Pranešu visiems, jog aš užlaikau tikrai lietuvišką krautuvę, kurioj 
galite gauti Laikrodžių, laikrodėlių, žiedų, Špilkų, Kolčikų, Kompasų, 
Kryžių, Bronzalietų ir Įvairių kitokių daiktų. Taipgi rekordų visokiose 
kalbose su puikiausiomis dainomis ir šokiais. Įvairiausio išdarbio Armo­
nikų, Smuikų, (Skripkų), Klarnetų, Triubų ir daugybę visokių muzika- 

liškų instrumentų. * ’
Naujausi Columbia Lietuviški Rekordai 10 colių pločio, kaina
75c. (Kanadoje 85c.)

E 3188 — Ant kalno karkliai siūbavo
E 3189

kuriose galima gauti 
visokios MĖSOS už- * 
laikomos pagal kra- 
javą madą, kaip tai: o 
Skilandžių, visokių O 
Dešrų ir visaip pa- 
darytos Bukintos 
Mėsos, Jaunų Par- 

šiukų, Kumpių, Krajavų Taukinių ir Kudų Lašinių.

Reikalauk „V. L.“ administracijoje, 
120 Grand Str., Brooklyn, N. Y. pri- 
siunčiant pinigus stampomi*.

/ JONAS MATBUS
5 (MATUZEVIČIUS)
J Didžiausias ir Puikiausias visame 

South Bostone Lietuviška*
į z SALIUNAS =■
* Sveikiausi ir geriausi visokios ru-
* šies gėrimai ir kvepenti Cigarai.

Puikus užkandžiai, .
* prielanku* patarnavimas.
» JONAS MATHUS
1 , (Lietuvis Savininkai)
f 342-344 W. Broadway,
J SOUTH BOSTON, MASS.J (Arti Lietuviško Labdarybės Drau­

gijos namo.)

SURGEON DENTIST j 
313 BEDFORD AVE.

KAMPAS SO. 2nd STREET, BROOKLYN, N. Y
- . 10 metų toj pačioj vietoj.

Dr. Richterio 
PAIN 

EXPELLER 
su ,.ANK0R? 
nuo Reumatiz 
mo, Skausmų 
skaudėjimo ii 
sustingimo sa

„Birutė“ — Rimtės arija - 30c 
^„Vestuvės“ - Jaunosios arija 35cįR 
Ji „Kregždelė“ — duetas — 30c gį 
S „Eglė“ (žalčių Karalienė) $ 

žalčio ir Dulbės-Dievaičio ĮS 
Įft duetas — 75c.
S „m Sąsiuviny* 

maišyti -
į „Muzikos

REUMATIZMO MILTELIUS ir LINIMENT? 
galite gauti perpačtų tiktai už $1.25.

kreipkitės adresuodami: x

F. A. URBONAS, Aptiekorins,
METROPOLITAN AVE., BROOKLYN^ N. Y.

(KAMPAS BERRY STREET) Telephone Greeupoint 1411

Centais Užčėdijama Desetkus
Bereikalingai daugelis važiuoja 

New Yorko pažiūrėti
Kadangi puikiai galima pamatyti

v ■*—>**^ užpecėtyti su 
„ANKOR” 25 ir 50 cents aptieko- 
se ir tiesiog nuo:

F. AD. RICHTER & CO.
74-80 Washington St-, New York

> Telephone 2372 Greeapoint.

Macys & Marcin Furniture Co 
DIDŽIAUSIAS NAMAS,

* Attorney and Counsellor-at- J 
j Law (Lietuvis advokatas pa-J 
į baigęs . Pennsylvanijos Uni- J 
jversitetą), užsiima varymu |
* provų visuose teismuose. J
* Ofisas rūmuose į
1308-9-10 Coal Exchange Bldg. | 
J Cor. River and West Market J 
J Strs-, Wilkes Barre, Pa- j 
| BeU tel. — 1864 . $
| Residence 3532 J. J

fiBSBSBSBSBSB^BSBEB$BSBSBSB^BSBSBSBSBSB

Wm. SHEDLOW’S

25c 
žodynėlis“ 
Adresas:

M. Petrauskas
395 Broadway, So. Boston, Mam.

REUMATIZMAS! REUMATIZMAS!
jgSk i Kodėl kenUti teip dideU akau-

įdėjimų REUMATIZMĄ! Viri juo- 
K C ki*M & Reumatizme, kurie tiktai

vartojo aptiekoriaus F. A. URBO­
NO MILTELIUS (prėskus powder) 
ir L1NIMENTĄ, tie šiandien yra 
sveiki. Taigi ir Jus galite lengvai 
pasveikti ir sykiu uoktis su svei­
kaisiais iš reuuiatiškų skaudė-

KLUMPAKOJIS i.
\ £2397



šiuos 34 klau Viršui minėtais reikalais kreipkitės pas mane, o busit užganėdinti

metu? Kuomet

Visuomenės, literatūros BROOKLYN NEW YORK.

PUIKUS

Savininkas

Oficiališkai pra­

laukėte mokykla

Vietines Žinios
Prez. Wilsono

328 Bedford Ave. Brooklyn, N. T

Birželio 13 d. Suv

italai

gimęs Jųs 
Lietuvoj), 

gimusi jus 
Lietuvoj), 

gyva pati?

PIRMAS 
LTETUVISKAS

Taigi, Rusijos socialistų bei ra- 
dikališkų elenientų spauda tie­
siog atmeta ir pašiepia prez. Wil­
sono notą. Ją užgiria tik konst.- 
dem. (kadetų) spauda. Tas aiš­
kiai parodo* kad revoliucijoniška 
Rusija stovi už greitą taiką.

NO. 25.
(Telefonas 2427 Greenpoint)

srityje, palei Baranovičus, Gali 
ui joje ir'Rumunijoje, bet be pa 
sekinės.

tarnaus 
— Pasi- 
komisija 
valdžios

// SKAITYKITE
Musų išleistą^ feningą
JAUNIEJI SKRAUJA”
— Senovė* medžioklių apynafe

vardas.
Miestas, kai

1 ir Maliorius
Geras darbas.

Vidutiniška čienia

Birž. 14 d. 
> kareivius

kadangi Anglija 
nesutiko su musų

angliškai kalbate? 
kalbą vartojate.

Puikiausia ir smagiausia 
lietuviams užeiga pas

Jokūbą Kancleriu

išleistuvės ir redakcijos 
pranta, kad tokiems 
yra geras vaistas *apš 
rios tuos vaistus ir su 
tui. Tegul šio laikrašc 
tojai mato kuriems la 
yra artimesni savieji, 
hai malonu, kad ir kiti 
vės siuntinėtų savo lai

okiečių submarinų 
tapo

RUSŲ ŽVALGAI MĖGINO AT 
AKUOTI VOKIEČIUS.

pribuvo ke 
kariško šta 
šiaip valdi

niose su- 
panešė milži- 
- Trento fron

ARTILERIJOS VEIKIMAS IR 
MAŽI SUSIRĖMIMAI ŠAM­

PANUOJE.
Paryžius. — Į pietus nuo St.

BĖGYJE SAVAITĖS PASKAN 
DINO 32 ANGLŲ LAIVU. " 

Londonas
nešta birž. 13 d., kad per pasku 
tinę savaitę
veikimas vėl pasididino 
paskandinta 22 gari, su inkrova 
virš 1,600 tonų (apie 4,500 t. 
imant apskritai) ir 10 laivų su in 
krova mažiau 1;600 t.

Vokiečiai gi skelbia, kad jie 
kasdien paskandina po 7-8 sąjun-

VOKIEČIŲ ORLAIVIAI BOM­
BARDAVO LONDONĄ. - ŽUVO 

97 ŽM., SUŽEISTA 439 ŽM.

me susitaisyti i barelius ir taip 
sau išvažiuoti į laukus, kur ga­
lėtume pažaisti, pasimokytų pasi­
kalbėti. Yra ir puikių mergaičių, 
kurias taipgi reikia intraukti i 
tokius pasilinksminimus, juk tai 
smagiau. Taigi j darbą Bridgepor 
to jaunimas, nesnauskim, o pas 
naudokime vasaros grožybėmis.

B. K.

paplaišino daug minų ir padarė 
daug blėdies anglų stovyklose; 
priešai panešė didelius nuostolius 
kareiviuose. Tiktai palei Lys vo­
kiečiai apleido apsauginę tranšė-

ALTS. 1-mcs kuopos susirinki­
mas atsibus .ateinanti nedėldie- 
nį L. U. K. kambariuose 803 
Driggs Ave. Visi nariai malonė­
kite susirinkti. Bus diskusijos. 
Tema ir diskusantai nepaskirti.

J. Ambraziejus.

lai draugijėliai prie parapijos 
kun. Petkaus.

S. POCIŪNAS
kampas Berry St, Brooklyn, N. Y

CENTE. K-TAS KABLEGRAMA PASIUNTĖ ANT JO RAN 
KŲ ESANČIUS 5,000 DOLARIŲ. TAUTININKŲ L G FON 
DAS TAIPGI KABLEGRAMA PASIUNTĖ 3,322 DOLARIUS.

DIDELES sales
DEL 

BALIU, 
BENKIETU, 
YPATINGAI

VESEILIU , 
IR LINKSMU 

VAKARĖLIU

GARŠVA
riaušių iki pra­
kilniausių. Par- 
samdau . karie­
tas laidotuvėms, 
veselijems, krik­
štynoms ir ki­
tiems pasivažinė­

jimams.

SUGRIUVO AMUNICIJOS 
DIRBTUVĖ.

Paryžius. — Staigu sugriuvus 
amunicijos dirbtuvei, 18 žm. ta­
po užmušta ir 60 žm. sužeista; 
dirbo apie 800 žm.

šliubą davė Kutra. Lin 
gabijiečiams geros klo 
gero šeimyniško gyveni

Martaus prakalbos 
pėtnyčią,. Lietuv 
p. A. Martus sakė 
Kalbėjo apie Lietuvos 
Žmonin nedaug būvo

Advertising rater on noplicatioa. 

Address all communications 
to the pahlishers;

J. J. PauKSZtlS & 60.GB&)

Žemaičių koncertas. — Šią su- 
batą 16 d. birž. C. D. Fritz Hall 
Maspethe, atsibus Žemaičių kon­
certas.

I PHOTO ART STUDIO
'• 4 . ' m 301 GRAND STREET

BROOKLYN, N. J 
kampas Havemeyer Gt. Viršuj Plaza teatro

Ateikit ir pamatykit šliubų paveikslus ir tuom tarpu pasitei­
rausite apie ši didelį konkursą.

Nepadarykit klaidos, nes mes tik vieną fotografijų studio tu- 
rime ant Grand Str.

291 Wythe Ave.
Kampas So. 1-st Str.

BROOKLYN, N. I

Tel. 279 Greenpoint.

Berlinas
orlaiviai,
13 d. Londą, sugrįžo į savo sto­
vyklas sveiki.

Londone paskelbta, kad anglų 
kar. laivai pašovė lekiantį per .a 
Šiaurinę jurę Zeppeliną — L-43.

LONDONĄ BOMBARDAVUSIE­
JI ORLAIVIAI SUGRĮŽO 

SVEIKI
— Birželio 14 d. Visi 

bombardavusieji birž.

— NEPAMIRŠKIT —
Tautiško Namo

„Vien. Liet.” No. 22 korespon­
dencijoje iš Cambridge, Mass., p. 
Lietuvio buvo pranešta, kad p. 
Vaisauskis viešai susirinkime in- 
tarė gerb. kun. J. Krasnicką, buk 
jis pasilaikęs sau nuošimtį $9.25 
nuo aukų sudėtų kun. Bartuškos 
prakalbose. Tiesa 
taip viešai pranešė, bet tas 
nešimas nebuvo pamatuotas 
del tą žinią atšaukiame,

Ir apskritai pastebiame, 
musų korespondentai paduodami 
žinias pasistengtų gerai ištirti ar 
tos žinios teisingos. Neteisingos 
žinios kenkia visuomenei ir pri­
daro daug negerumo? Red-

Jonas Tverkus. 436 Flushing 
Ave., su ^Ina Dišiute, 26 Hope

AUSTRAI GIRIASI PASEKMĖ­
MIS. >

Isonzo srityje austrai 
isą žemės plotą.

nų ir taip sau zm 
keli veikėjai.

Priežastis, tai visi 
negalima išlikti rųio 
tai įstojo pirmiau k; 
.rfai. Bet butų dar 
butų galima suorgan 
lietuvių kariumenės 
lietuvišku pulku. Ju 
riau vienoje grupo. 
lauke, nes vistiek lie 
kės kariauti už Am 
resus. Kodelgi negei 
grupoj ? 1

Du-kart nertinis laikraštis
Swagpausiafi lietuviškas laikraštis 

vitoje pagaulėje.
CŠKDU Km UTARNISKĄ ir PĖTN YČU 

Prenumerata kaštuoja:
A HUM* 1V AlA>t met0AHlVl ILUj Ant pusės mete $1.25 

įį™- 
rSJt Pnuuose 16 markią.

SUSIRĖMIMAI TARPE SĄJUN- 
GJEČIŲ IR GRAIKŲ.

Atėnai. — Atsisakius nuo Grai­
kijos sosto kar. Konstantinui są- 
jungieciai pasiryžo užimti visus 
svarbiuosius punktus. Užimant 
francuzų kavalerijai Larisą, 
graikai pradėjo šaudyti į francn- 
zus, kurie irgi atsakė šūviais; — 
tapo užmušta 60 graikų. Pran­
cūzai paėmė nelaisvėn 61 graikų 
ofic. (kartu vieną generolą) ir 
269 kareivius. — 1 
jungiečiai išsodino 
raeus ir Casrella.

bas; pačių orlaivių nebuvo inaty- 
ti. Kovon pasiskubino anglų or­
laiviai. — Vienas vokiečių or­
laivis tapo pašautas.

GEN. PERSHING PARYŽIUJE 
Paryžius

Valst. 'gen.-majoras J. Pershing 
pribuvo į Paryžių, kur jį sutiko 
su nepaprastomis iškilmėmis. Bir­
želio 14 d. generolas turėjo už­
kandį su prezidentu Poincare ir 
kitomis augštomis ypatomis. Jis 
jau keletą kartų tarėsi su kariš­
kos ministerijos nariais. Stotyje 
gen. J. Pershingą sutiko marš, 
žoffre.

Mano firma gerai 
atlieka sekančias 
darbas: išbslsa- 
mueju ir laido- 
u mirusius ant 

visokią kapinių. 
Fagrabus paruo­
šiu nuo papras-

sugrjitnu. j
f/ PIRMOS KLIASOS HOT RUS, | 

Skaniau st ir sveikiausi vi šok i gi- <
V rimai, per Ui visados svečią pU- į 

na, kiekvieną draugiškai ir mate- j 
niai visados pavaišina

P. J. CHMIEL1AUSKAS, '
177 E. Utie K. PLYMOUTH, PA.

(Bell «—71)

121-31 Havemeyer Str., 265-267£So. 1st Str., 318-324 Grand Street
BROOKLYN, N. Y. - - - Telephone 4437 Stagg

NUO EKSPLOZIJOS ŽUVO 50 
ŽMONIŲ.

Londonas. — Mieste Ashton- 
Under-Lyne (arti Manchester) at 
sibuvo smarki eksplozija, nuo 
kurios tapo 50 žmonių užmušta ir 
daug sužeista.

Gorkio tvarkomas lai 
.Novoja Žizn” (soc.-ra- 
rašo. sekančiai:

♦ KLAIDOS PATAISYMAS.
Pereitame Nr. išspausdinome 

-per klaidą, kad pribuvo iš Vil­
niaus p-lė Petkevičaitė. Pribuvo 
iš Vilniaus ne Petkevičaitė, bet 
kita žymi veikėja p-lė G. Sap- 
kauskaitė.

Berlinas. — Rumunijos fronte 
pasipriešino trįs rusų pulkai (su- 
lyg tūlų pranešimų šeši). Tarpe 
sukilėlių ir lojališkųjų iškilo mu­
šis. Sukilėliai tapo pergalėti. 
Daug jų tapo suareštuota. Iš 
Stockholmo pranešta, kad pasi< darni jų apie 170 nelaisvėn. Taip- 
priešinimas tarpe rusų- kareivių gi pasekmingai veikia anglai 
tapo paprastu apsireiškimu. Ka- Cambrai srityje, 
reiviai tiesiog išsireiškia, .kad jie 
nenori kariauti.

Tečiaus paskutinėmis dienomis 
rusų žvalgai mėgino užpulti prie­
šakines vokiečių eiles Dvinsko

ŠERNAS NETURI DUONOS.
Perėjus „Liet.” į kitas rankas, 

„dėdė” Šernas paliko be duonos. 
Tuo reikalu „Naujienos” parašė 
teisingą pastabą, kad A. Olševs- 
kis nemandagiai pasielgė su juo- 
mi. Šernas juk prisidėjo prie 01- 
ševskio praturtėjimo. Mes-gi pri­
durtame, kad Olševskiš privalė­
tu užlaikyti Šerną, tą gerb. vei­
kėją, kuris ir pas Olševskį yra 
keleriopai užsitarnavęs.

Pereitą 
Ukėsų Klube, 

prakalbas, 
padėjimą, 
susirinkę.

Viena 
atsiėmė beveik 
kurį buvo praradę laike paskuti 
nio italo užpuolimo. JOl 
sirėmimuose italai 
niškus nuostolius, 
te italai mėgino perlaužti austrų 
eiles, bet, nanešę didelius nuo­
stolius, tapo priversti atsitrauk­
ti. — Laukiama dideliu mušiu * * 
kaip Isonzo, taip ir Trento fron*

vynė” ir „Dirva,” šie 
raščiai pareina vienai ; 
jie yra pasidalinami 
Žemiau pasirašęs tarii 
ačiū augščiau minėtų

Kiek laiko at 
,neprigulmybę’ 

■g, paskiau — Kron 
Per e j aslą v (Mažrusijo

W* Priek tam pilnut uisi mokėję 
ik ai lytoj ai kas metas gauna DOVANI 
paiką Kalnndorių.

Adresavokite:

W. D. Boczkowski & Co 
oi0-š«2 W. Senth Al.

MAHANOY CITY, PA

101-103 Grand Str. Brooklyn, N. Y.
Telephone 1470 Greenpoint

Skanus Alus, Arielka, visokį
Vynai, Eiius ir Havanos Cigara

Lietuviai vietiniai Ir atvažiavę iš kita 
nepamirškit šios puikios vietos.

253 Wythe Ave.
Kampas North i-st Str.

BROOKLYN, N. Y.
TeL 5311 Greenpoint. ,

Sąjungieciai 
kad Graikija greitu 

prie jų, arba 
veikti Graikijos

AMERIKOS MISIJA'RUSIJOJE
Petrogradas. — Birželio 13 d. 

čion pribuvo Suv. Valst. misija 
po vadovyste El. Root. Misija va­
žiavo per Ramųjį vand., Japoni­
ją. Siberiją ir europinę Rusiją., 
Sutikti misiją stotm 
lėtas ministerių, tūli 
bo • nariai ir daug 
ninku.

Amerikos pasiuntiniai iškilmin 
gai nulydėjo Į buvusio caro žie 
minį palocių, kuris ii •A
misijai sustojimo vieta, 
tikima, kad Amerikos 
sudrutins naujos rusų 
poziciją.

Puikiausia užeiga del visų. Skanus Alus ir visoki Id- 
kieriai, Kvepianti Cigarai. Visoki užkandžiai dovanai

355 Brooklyn, N. Y.

riai pelno.
Registracijos diena praėjo ra­

miai. Žmonės ėjo registruoties 
labai nelinksmai, bet gana ra­
miai. Tiems, kurie nesiregistra- 
vo,% gali būti blogas padėjimas.

Pas mus dvi poros jgabijiečių 
apsivedė: Juozas Neviackas su 
Zuz. Stankevičiūte, abudu gabi- 
jiečiai darbštus. Surišo juos* kun. 
T. Žilinskas. Antra pora tai A. 
Lakstutis su p-le Januškiute, so­
cialiste, 
k&tina 
ties ir 
mo.

Musų 
degė delei lietuvių > dienos kata­
likiškose bažnyčiose. Bostone la­
bai d^pug katalikiškų bažnyčių 
ir tai turtingų, bet nieko negir­
dėti, turbut nei vienoje nerinko 
auku Lietuvai, išskiriant lietu- 
viskas, visai neatkreipė atidos* Į 
musų kunigų prašymą Bostono 
vyskupo ir kardinolo. Jie dide­
li turtuoliai, bet nei Lietuvių 
Dienos 1 lapkričio nieko nedavė 
nors ir buvo komitete, nedavė ir 
dabar 20 d. gegužio. Ot, ir arti­
mo meilė! O vienok mhsu baž 
nyčiose lenkams jų dienoje buvo 
renkamos aukos, bet lankai lie­
tuviams nieko nedavė.

Gegužio 20 d. žinomas turtuo­
lis lietuvis P. Čaplikas aukavo 
$50.00, tai pirmutinis, kuris pa-' 
sirodė su auka, bet čia dar yra 4 
saliunčikai, tai nieko nedavė, 
mat jie pyksta ant katalikų „D- 
ko,” kuris yra priešingas gir­
tuokliams. Vienok turėtų gerai ‘ 
atsiminti, kad musų saliunčikai Į 
ir praturtėjo tik iš katalikų.

Katalikas.

WATERBURY, CONN.
Čionai gana gražiai gyvuoja 

Am. Liet. Taut. Sandaros 11-ta 
kuopa, kuri susitvėrė apie metai 
atgal ir*į tą laiką surengė keletą 
prakalbų ir vienas paskaitas su 
paveikslų parodymu.

Gegužio 27 d. ta kuopa turėjo 
susirinkimą, kuriame buvo nutar­
ta paskirti iš kuopos iždo 10 do- 
larių Neprigulmybės Fondan, kai­
po metinė duoklė.

Taipgi tame susirinkime dele­
gatai pp. Blažaitis, Marcinkevi­
čius ir Ramanauskas išdavė ra­
portus iš ALTS, apskričio susiva­
žiavimo. Pranešė, kad apskritis 
jau susitvėrė.

Ir apskritai ši kuopa gana ge­
rai darbuojasi. Kandidatas.

me bus renkamas sekretorius. 
Ta vieta gana šilta. Tai reikia 
gi kuom nors ją užsidirbti. Pa­
žiūrėsime ar seimas paaugštins.

Petrogradas, 
gal paskelbė 
Šlisselbur 
štadt ir 
je). Birželio *14 d. pranešta, jog 
Caricyne (Volgos pakraštyje) už- 
siviešpatavo terroras. Miestas 
randasi socialistų-radikalų bei a- 
narchistų rankose. Caricyne bei 
apielinkėje paskelbta nauja-at- 
skira respublika. Caricyn skaito­
si svarbiu gelžkeliniu punktu bei 
viena iš žymesnių prieplaukų Vol 
gospakraštyje.

Apart to, atskiros respublikos 
paskelbtos taipgi Chersone ir 
Kirnanovoje. Estonija ir Livoni­
ja taipgi apšaukė atskirą respu­
bliką. Pirmiau buvo; pranešta 
apie paskelbimą neprigulmybės 
Suomijos, Kaukazo, Siberijos.

Vaisauskis
pra-

THE LACKAWANNA
rarankiausei geležinkele-i Europon. 4 
keliaujantiems. Linijos sueina prie I 
Trans-Atlantiškųj ų laivą. Nebran- ! 
giai perdavinėja bagažą ir perveža ! 
pasažierius.

The Road of Anthracite I
(Kietąją anglinių kelias).

Trumpiausis kelias į Buffalo. I 
Tiesiai į Scrantona ir Anglią Sritį. 
Tarpe New Yorko ir Buffalo penki J 
traukiniai kasdien.
Tarpe New Yorko, Chicago ir Va- I 
karą keturi traukiniai kasdien.
Tarpe New Yorko, St. Louis ir į 
Pietvakarią, kasdien.
Tarpe visą vietinią Punktą nuola-^ 
tinis ir parankus susinešimas.
Artymesnią informaciją apie kai- j 
nas, traukimą bėgiojimą, etc., krei-1

• pkitės pas savo vie- ■
agent? arba /a- i 

iKirrnjFiHml lykite pas:
George A. Cullen, j

PasMoger Traffic Man
- — 90 West Street, N. Y. I

„LAISVĖ” PEREINA Į KATA 
LIKŲ RANKAS.

Pati „Laisvė” praneša, kad ją 
skaito ir kataliku’. Suprantama 
„Laisvė,” kaipo džentelmonai pa 
sistengs patarnauti savo skaity­
tojams katalikams, sutvirtinti jų 
idėjas, pasaulėžvalgą. Ji taps... 
„katalikiška.”

Bell Phone, DickiDeon 3996 M.

Dr. Ignotas Stankus 
1210 S. Broad St., Philadelphia, Pa. 
Physician and Surgeon (lietuvis gydy­
tojas ir chirurgas pabaigęs Indianos 
Universitetą) Gydo visokias ligas vy­
ru, moterių ir vaiku. Daro operacijas. 
Ofiso valandos: 9-11 rito. 2-4 po pfet. 7-9 
vakaro. Nedelioms; 9-11 rito 1-4 popiet.

NORI ATSIŽYMĖTI
Nekurie „Garso” vedėjai ty­

čia daro užpuolimus ant „V. L.”, 
uorėfiami atsižymėti, norėdami į- 
sigerinti savo srovei. Mat, neuž 
Uro bus STjRKA. seimas, kuria

La Bassee, Arras ir St. Quentin 
srityse iągi apsibuvo keletas susi­
rėmimų, vienok priešai niekur 
neįstengė sulaužyti vokiečių eilių. 
Soissons bei R-heims srityje vo­
kiečiai atrėmė porą smarkių fran- 
cuzų atakų. Verdtfno srityje ir 
Vogezuose- beveik ramu.

Vokiečių orlaiviai birž. 11-14 
dd. pašovė po 8-10 priešų orlai­
viu kasdien.

CHESTER,
Jau bus metai, kai 

sitvėrė Dailės Mylė! 
Pirmais jos veikime 
buvo surengimas d\^< 
iių, o vasarą inaiioi 
gražius išvažiavimus.

Nedėlioję birž.-3 d/ 
stuvės Juoz. Liupčiau 
Varkšaite. Tai pirm 
musų kolonijoje taip 
praleistos; nebuvo n< 
nebuvo nei armoniki 
čiai gražiai pavalgė, 
Čiavo, paskui pažaid 
šokius, padainavo. A 
užmiršta 
voje 
nūs

Lietuviška diena. — Lietuvių 
Diena atsibuvo 7 d. birželio Sans 
Souci parke. Diena buvo lytin 
ga, tai žmonių buvo mažai; viso 
i 2,400.

Buvo lenktynės, virvės trauki­
mas, taipgi imtynės lietuvio su 
airiu, abu iš Scrantono, Pa., Mi­
kas Stirna įveikė airį./

Prakalbos prasidėjo vakare 6 jardai 
va!., kalbėjo Dr. ponia Sliupie- Įnyčin. 
nė apie lietuvių vienybę, kuri \ du sy 
yra reikalinga lietuviams šiuo 
karės metu.

Aušros choras iš Plymouth su­
dainavo porą liaudies 
Visi gerai dainavo, ir 
ir vyrai.

St .Šimkaus kalba

24) Jei dirbate pas kitą, tai 
pas ką? Kaip vadina jus darb­
davį? Jo užsiėmimas?

25) Ąr buvote agentu sveti­
mos šalies kokios nors firmos?

26) Ar netarnavote kariumenėj 
ar laivyne? Kuomet tarnavote?♦

Kur? Kokiame cine?
27) Ar dabar netarnaujate 

kariumenėj, ar laivyne?
28) Ar reikalaujate paliuosuo- 

ti nuo kariškos tarnystės ? Del- 
ko? I šį klausimą atsakykite ge- 
rai pagalvoję.

29) Ar norite liuosnoriai pa­
stoti į armiją, flotą, miliciją?

30) Kokiai tarnystei jus ge­
riausiai tiktumėte ?

v

31) Ar mokate valdyti automo­
bilių- Motorinę valtį? Garvežį? 
Bevielinį telegrafą?

32) -Ar jus kada nors dirbo­
te* prie laivų statymo?

33) Ar jus jurininkas?
34) Kiek turite automobilių, 

motorinių valčių, arklių, asilų, 
balnų ?

Apart to moterims bus užduoti 
speciališki klausimai kaip va: 
Ar tekėjusios? Kiek turi vaikų? 
Jų vyrų vardai? Ar buvo gai­
lestingomis seserimis ir tam pa­
našiai. Bet užtai moterims aplei­
džiama klausimas kaslink am­
žiaus.

Prieš eisiant užsiregistruoti, 
kiekvienas gerai prisirengkite at­
sakyti į šiuos klausimus.

Telephone 3674 Stagg \ -

Robertas Gabrecht’s

BRIDGEPORT, CONN.
Birželio 5 d. kaip ir visur bu­

vo registracija. Žmonės ramiai 
registravosi, bet nelinksmai, lyg 
nujausdami kokią nelaimę. Čia gi 
visos dirbtuvės tą dieną labai 
daug švilpė, tai darė kokį tai 
įspūdį. Nuo 5 valandos visos dirb 
tuvės sustojo dirbę, tai lyg ko­
kia švente. Už tą dieną pilnai 
užmokėjo.
- Registravimas tęsėsi ligi 7 v. 

vakaro. Po pabaigimui registraci­
jų vėl dirbtuvės švilpė. Žmonės 
vis vienas su kitu šnekučiuojasi- 
tariasi. Visi ko tai laukia. O tų 
jau kalbų-kalbelių, tai ir nesu- 
klausyti, teisingų ir melagingų.

vos.)
12) Kokioje šalyje

tėvas? (Atsakykite
13) Kokioje šalyje

motina? (Atsakykite
14) Ar vedęs? Ar
15) . Kelias ypatas šeimynoje 

užlaikote Įskaitant tėvą, -motiną, 
pačią ir vaikus iki 12 metų?

16) Ar

$200 Bus Duodama kaipo dovana 
del Jaunamarčių

PRISIDĖKIT PRIE ŠIO JAUNA
VEDŽIŲ KONKURSO

Kuris yra vedamas

STRAUSS

RUSIJOS SPAUDA APIE PREZ 
WILSONO NOTĄ.

Petrogradas
nota naujai Rusijos valdžiai su­
kėlė daug kalbų ir ginčų ne tik 
Rusijoje, bet Anglijoje ir Fran- 
euzijoje. Valdžios ta nota paten­
kintos, tečiaus Rusijos darbinin­
kai bei jų vadai atsiliepia apie 
ją pasmerkiančiai.

Darb. ir kareivių atstovų tary­
bos organas šitaip išsireiškia:

„Neapsimoka plačiai kalbėti ♦
apie tą notą. Prez. Wilson giliai 
apsirinka, jeigu jis mano, kad iš­
reikštos notoje jo pažiūros pada­
rys kokią nors intekmę ant revo- 
liucijoniškos Rusijos. Rusų revo- 
liuci joniška demokratija žino, 
kad tiktai visų kraštų darbinin­
kų kova, energiška kova prieš 
imperializmą, prives žmoniją prie 
tpr^tautinės taikos. Augštais bei 
išdidžiais žodžiais ir tamsiomis 
irazėmis musų neprigaus!.” .To­
liau organe pastebiama, kad ban­
dymas išaiškinti kįlantį subruz- / . . . • dimą naudai taikos „vokiškomis 
intrigomis” neišlaiko jokios kri­
tikos ir ne prie ko nepriveda. 
Anglijos gi ir Francuzijos prane­
šimai taipgi neiškeis Rusijoje en­
tuziazmo, 
Francuzija 
žiūromis.

Mak’simo 
kraštis 
dikalų)

,jJeigu Jus (prez .Wilson) ma­
note, kad visa atsakomybė už ši­
tą kruviną tarptautinę skerdynę 
puola ant Vokietijos; jeigu Jus 
tvirtinate, kad tik Vokietija vi­
same kalta, o todėl ji turi būti 
nubausta, tai bukite atviri ir nuo 
seklus, neprigaudinėkite musų, 
neišsireikškite tamsiomis frazė­
mis. bet kalbėkite tiesiog, atvi­
rai ir nuosekliai.”

ITALAI ATSTŪMĖ AUSTRUS 
TRENTO FRONTE.

Roma. — Paskutinėmis dieno­
mis italai atliko keletą pasekmin­
gų atakų Trento fronte, atstum­
dami dviejose vietose austrus at­
gal. Kalbama, kad greitu laiku 
italai pradės čia generalį užpuo­
limą ant priešų.

Isonzo fronte austrai turi su­
traukę didelę kariumenę ir viso­
mis pajiegomis stengiasi atstum­
ti italus atgal, tečiaus be pasek­
mės. Birž. 13 ir 14 dd 
atrėmė 4 austru atakas.

ATSISAKĖ NUO SOSTO GRAI­
KIJOS KARALIUS.

Atėnai. — Birželio 13 d. pra­
nešta, kad snaudžiant sąjungie- 
čiams atsisakė nuo sosto Graiki­
jos karalius Konstantinas; kartu 
su juom atsisakė ir sosto inpėdi- 
nis (vyresnis sūnūs) Jurgis. Grai­
kijos sostas tapo pavestas ant­
ram Konstantino sunui Aleksan­
drui, kuris mokinosi Anglijoje ir 
skaitosi sąjungiečių šalininku.

Manoma, kad premjero vietą 
užims paskelbęs 'neprigulmingą 
valdžią Salonikuose Venizelos. 
Daug kalbama apie apšaukimą 
Graikijos respublikos. Sąjungie- 
čiai dabar tapo pilnais šeimynin- 
kais Graikijoje. Jų kariumenė už­
ėmė keletą miestų ir artinasi lin­
kui Atėnų.

Buvęs karalius Konstantinas 
apleido birž. 14 d. Atėnus ir ant 
anglų laivo keliaus del apsigyve­
nimo į Šveicariją.

HUDSON, MASS.
Laikraštis „Darbininkas ’ ’ ke­

lis kartus rašė girdamas tūlą J. 
J. Ramanauską, kuris sudiskusa'- 
vo socialistus ir ragino jį kviesti 
sakyti prakalbas, nes“ jis esą 
daug gero gali pasakyti. Taigi, 
Hudsono lietuviai tuomi pasirem­
dami ir nutarė minėtąjį kalbė­
toją pasikviesti. Na ir po ilgų 
susirašinėjimų likosi jam sureng­
tos prakalbos ant 27 d. gegužio.

Ant tų prakalbų žmonių susi­
rinko gana daug, buvo pilna sve­
tainė prisigrudus, visi manė iš­
girsti ką nors naujo; bet labai 
apsiriko, nes kalbėtojas nei akių 
neparodė. Žmonės laukė kokias 5- 
6 valandas ir'pradėjo pykti. So­
cialistai tuomi pasinaudodami 
tai jau nedavė nei gatvėje pasi- 
rbdyti tų prakalbų rengėjams.

Geg. 30 d, buvo lietuviškos ko­
operacijos prakalbos. Kalbėjo p. 
J. Angunas iš New Yorko arba 
kaip jį Hudsono lietuviai astro- j 
nomn vadina. Jis nieko nepasakė 
apie kooperacijas. Kalbėjo pa­
sakaites. * • 7^

£iaip jau Hudsonieeiai visgi 
gana daug darbuojasi. Kaip kas 
moka, taip ir dirba. Gerai ir tas.

Pakeleivis.
ANGLAI SPAUDŽIA VOKIE­

ČIUS BELGIJOJE.
Londonas. — Pereitą savaitę 

anglų kariumenė atstume vokie­
čius atgal Flandrijoje (Belgi­
joje*) ir keliuose penktuose tar­
pe Armentieres ir La Bassee. Vo­
kiečiai panešė didelius nuostolius. 
Birž. 14 d. anglai atstūmė vokie­
čius atgal ant dviejų mylių fron­
to tarpe upokšnių Lys? ir St. 
Yves. Arras srityje anglai pa­
sekmingai atakavo priešus, paim-

kią kitą
18) Ar tarnaujate valdžiai kai­

po urėdninkas?
19) Kuom užsiimate?
20) Ar darbininkas? Kokiui 

profesijos?
* 21) Kokį kitą darbą jus galėtu 
met dirbti?

22) Ar nesate mechanikoje 
specialistu ?

23) Ar neturite nuosavią Įstai-

Likvidavo
Apreiškimo Panelės šv. laikyta­
me susirinkimo "Cnrė likviduo­
ti draugiją ir jos turtą. Pinigų 
draugija turėjo su viršum $140. 
Paaukavo $100 „Tautos Fondui”

SO. BOSTON, MASS.
Birželio 9 d. ..Gabija” turėjo 

puikų koncertą, susidėjo iš dai­
nų, choro, solistų, smuikų, piano. 
Koncertas nusisekė gerai. Šiame 
koncerte jau dalyvavo keletas 
negirdėtų solistų, kaip tai p-lė P. 
Šarkaitė. Taipgi puikiai dainuoja 
antras -Bostone negirdėtas dai­
nininkas p. P. Rimkus. Jis pilnai 
išrodo scenos žmogus, dainuoja
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ysarly subscrlbtlon rate: 
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o Foreign Countries $3.00
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Extra, parankiausia Salė veseilioms, 
Baliams, Teatrams ir mitingams.

Skanus .alus, gardi degtinė, visoki 
likierai, puikus Cigarai.

Skanus užkandžiai ir nakvynė..

Gal niekur tiek lietuvių neįato- 
ja į kariumenę, kiek jų Čia įsto­
jo: visokhj darbininkų, biznio- šitą ligonbntį

SĄJUNGIEČIAI RENGIASI 
PRIE AKTIVIŠKO VEIKIMO 

GRAIKIJOJE. 
Londonas 

si tik i 
ku prisidės 
jiems liuosai 
bežiuose. Paskutinėmis dienomis 
Graikijon atgabenta gan daug 
kareivių. Spėjama, kad /greitu 
laiku gen. Sarail pradės genera- 
1Į bulgarų-vokiečių „grudimą” 
šiaurės link. •

Monastir srityje bei palei Var 
dar ir Strumą nuolat atsikartoja 
maži susįrėmimai ir artilerijos 
veikimas.

Londonas. — Birželio 13-d. 15 
vokiečių orlaivių bombardavo ry- 
tinfĮ. Londbno pakraštį. x— Tai 
buvo baisiausias orlaivių užpuo­
limas ant Anglijos. Svarbu dar 
tas, kad ttulos numestų bombų 
buvo užtaisytos su tam tikru nuo­
dijančiu skįstimu. Išviso užmuš­
ta 97 žm. — 26 vaikai, 16 mote­
rų ir 55 vyrai; sužeista 439 žm. 
— 94 vaikai, 122 mot. ir 223 vy­
rai. Padaryta taipgi gan daug 
kitų nuostolių. L.

Orlaiviai užpuolė pietų/laike. 
Iš augštumo 18t,000 pėdų (apie 
41/? verstų/ jie pradėjo mesti vis­

ai ūsų bi 
kurie badą kei 
l Sliviuskui, v 

jutare paaunaui 
Centro K omit et 

rinkta $18.10. (Auk 
tos pereitame Nr. 
atskaitoje. — Red. 
miems jaunavedžiams 
aukavusiems širdingi: 

Dailės I

REGISTRACIJA.
Nuo 11 d. šio mėnesio prasidė­

jo visų gyventojų registracija 
New Yorko ir kitose valstijose. 
Turi registruoties visi vyrai ir 
moterįs, piliečiai ir nepilieciai, 
pradedant nuo 16 metų amžiaus 
ir baigiant 51 metų. Visi turi 
užsiregistruoti iki birželio 25 d., 
kitaip bus baudžiami

Reikės atsakyti 
simus.

I) . Kiek jums 
gimėte ?

2j. Jūsų pilnas
3) Kur gyvenate 

mas, gatvė?
4) Ar Suv. Valstijose gimėte?
5) Kokioje šalyje gimėte? (Lie 

tuviai atsakykite, kad. Rusiškoje 
Lietuvoje.)

6) Ar jus baltos rasės žmogus?
7) Kaip senai jus šioje šalyje?
8) Kaip senai New Yorko 

valstijoje ?
9) Ar pilietis sulyg gimimo, ar 

naturalizuotas ?
10) Jei ne pilietis, ar turite pir 

mas pilietiškas popieras?
II) Kokios šalies Jus pilietis?

kad Lietu-

NORĖDAMAS GAUTI GERUS
CEVĘRYKUS< 

e k visada pirkti pas 
Simaną Pociūną Čia 
gausi Čeverykns gerų išdir- 
bysčių, kaip 

W.L.DOUGLAS 
j EMERSON ir 
; kitų. Reikalan 
’ damas ažoik. “

Telephone 885 Greenpoint PUIKIAUSIA UŽEIGA
Kada tik nueisi, visada sveteliu pilna pas

Alex Shrupski
SVEIKIAUSI IR GERIAUSI VISOKIOS RŪŠIES GĖRI- 

SMAI IR KVEPIANTI CIGARAI.

Alex Shrupski, Savininkas
61 South 2nd Street, Brooklyn, N. Y.

Quentin, upės Aisne pakraštyje1 ■' 
bei Šampanijoje birž. 12-14 dd. 
atsibuvo keletas suširėmimų; ar­
tilerijos dvikova tęsėsi beveik be 
sustojimo. Visur franeuzai laikėsi 
tvirtai. Nuolat atsikartoja arti­
lerijos ,s veikimas Verdun srityje 
ir Vosezuose. Sąjungiečių orlai­
viai paskutinėmis dienomis pa­
šovė daug vokiečių orlaivių.

JONAS
KULBOKĄ

Gavo leidimą vesti;
Jonas Maksimavičius, 136 N. 

Mrd Str., su Agne Gumauskiute, 
207 Sand Str.

Juozas Grigalas, 114 Union 
Avė., su Monika Baniute, 89f 
Gates Ave.

Jonas Tankus. 267 Atkins Av. 
su Mare Abraičiute. 895 — 4tl

Berlinas, 
kurnu stengėsi atstumti vokiečius 
atgal Flandrijoje. Tiesa, panešus’ 
didelius nuostolius, pasisekė 2-3 
miestuose užimti vokiečių pozici­
jas. Tečiaus jų visos atakos tapų 
atmuštos su pilna pasekme. Bi?-

* želio 13 d. vokiečiai .pąĮe&jfffe^

LENGVI SUSIKIRTIMAI RU­
SIJOS FRONTE.

Petrogradas. — Karės min. 
Kerenskį praneša, kad kareivių 
dvasia vis tvirtėja ir kad didžiu­
ma’ jų yra pasiryžę kariauti .to­
lyn prieš vokiečius. .Pabėgusieji 
iš karės* lauko grįžta atgal. Te­
čiaus tūli karės dalvkų žinovai 
tvirtina, kad Rusijos kariume­
nė taip yra pavargusi nuo ka­
rės ir ęudemoralizuota, kad ji 
jokiu budu negali dalyvauti ka­
rėje. Siaučiant viduje betvarkei, 
kaip galint greičiau reikalinga 
pasiliuosuoti nuo karės. Jeigu 
Rusija ir neatsiskirtų nuo sąjun- 
giečių, tai del susitvarkymo ka- 
riumenei reikalingas metas ar 
daugiau laiko.

Birž. 12-14 dd. atsibuvo maži 
susirėmimai D vinos pakraštyje, 
Pinsko srityje, Volynijoje ir Ru­
munijoje. Apart to, keliuose 
punktuose apsireiškė orlaivių vei 
k imas.

NEW PHILADELPHIA, PA.
Birželio 5 d. čia užsiregistravo 

231 vyras. Tame skaitliuje yra 
158 lietuviai. Registrantus užra­
šinėjo 4 airiai ir 2 lietuviai — 
J. Filius ir S. Bulota. Pastara­
sis turėjo biskutį „bėdos” (su 
airiais) už žodį „nation.” Mat, 
airiai ties tuo žodžiu ant registrą 
vimo blankos pradėjo užrašinėti 
lietuvius rusais. Bet pagaliaus ai­
riai „vėjo” gavę taip gerai iš­
silavino, kad kaip tik užsiregis­
truojantis pasisako esąs iš Kau­
no, Vilniaus ar Suvalkų, tai jau 
patįs airiai pasako: „lithuanian!”

Vakare turėjo trumpas pra- 
kalbėles tūlas Canfield. J. Lietuv 
ninkas ir H. Zgliczynskis reikale 
„Laisvės paskolos.'-' Po tam pe­
reita gatvėmis su benu. Žmonių 
‘jo eilėse apie tūkstantis.

Plaušinis. I

buvo tąj 
atsišaukimas iš Lietuvos, kad gel­
bėti mirštančią Lietuvą. Kalbėjo 
gerai, jis yra puikus kalbėtojas, išleistuvims, kad jos ] 

Aukų surinko nuo karės nuk. man siųsti laikraščius 1 
$43.10, vardus prisius apskričio 
valdyba. Tai vienintelė diena 
gal visoje Penn'a. valstijoje, ku­
ri yra grynai tautiška, nes visi 
tie lanko,* kuriems rupi tautos 
reikalai, o ne partijos.

STATE SANITORI
Šita vieta vra ma . *■
7 .L.” skaitytojams 

nitorium, guli i vakar 
timorės 6.0 mylias ats 
Sanitorium, tai yra 
ligonbutiš, gulintis g; 
vietoj ant augšto kai 
aplinkui tik ir žalu 
kalnai netoli padebes 
goninėje randasi apie 
nių, tarpe kurių yrž 
mažu vaikučių nuo 6 
amžiaus. Sveikesni Ii 
vena tam tikruose p 
silpnesni tai pačiame 
je. Ligoniai gyvenan 

■ rėse turi miegoti po ; 
gumi kaip vasarą, tai 
išskyrus tas naktis, 1 
arba sniegti. Sveikesni 
valgyti eina Į valgom 
barius, kuriuose yra 
lų, o prie kiekvieno st 
jpatų. Patarnautojai t
yra nuskirti iš pačių 
ligonių. Valgyti duod; 
ra i. Mažus vaTikučit
gražiai prižiūri.- ria 
gonių nesiranda, kaip 
tįs plaučių ligomis. Gą 
s*ą. tyru oru, kaip kai 
vaistų, bet ne del pla 
duoda tik nuo galvos 
duriu ligų. Ligoniam 
domi krutantis paveik 

savaitę, taippat 
. Yra ir katali 
kurioje Taikoma 

kius į savaitę, 
vasaros laike vra link 
tuvių čia yra 4 vyrai ii 
teris. Laikraščių pareii 

dainelių, bė Lietuvninkų,” „Tai 
merginos

VOKIEČIAI SULAIKĖ ANGLŲ 
ATAKAS.

Anglai visu smar-

Teisinsiansia ■ 
Liettiviszka Agentūra | 

PABBEOBU LAIVAKOKTKS * 

aai geriausių ir greiėiausių Lai- ■ ▼ų, keleiviai visados bus įį
nCdiatais.

SIUNČIU PINIGUS ■
į visas dalis sviete kve-greiėieu- !fi 
šiai ir pagal piaigų kurta. (Sto- B 
viu po kaueij* tBO.OOO.)

Taipgi Pinigus priimu karia 
geri pasidėt d ii apsaugojimo ir ® 
aut kiekviena pareikalavimo jncegj

Brooklyn New York.
; Pr6niini8’,ate matams:

j Suvienytose Valstijose $2.90
1 Europoje ir kitur..........$3.90

(
Kanadoje .. .................... $2.50
Prenumerata mokama iš vir­
šaus. Prenumerata metams 
skaitosi nuo laiko užsirašymo,

J ne nuo Naujų Metų. ;
; Apgarsinimu kainų klauskite 
į laišku:
uJ.J. Paukštis Ir 6o. (Ine.) 
1’ 120-124 GRANO Si.
I BROOKLYN NEW YORK.




